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Przez całe wieki najważniejszy kościół świata pozbawiony był stacji 
Drogi Krzyżowej. W Watykanie nabożeństwo odprawiano zazwyczaj 
na zewnątrz. Papieże udawali się do Koloseum. Bazylika pod tym 
względem pozostawała pusta. Aż do teraz.
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Watykan ma wreszcie 
swoją Via Crucis!
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SAFE ma zdemolować dotychczasowy 
kierunek modernizacji polskiej armii
Zerwanie z dotychczasową strategią modernizacji polskiej armii, opartą 
na zakupach najnowocześniejszego uzbrojenia od światowych mocarstw, 
a także marginalizacja USA w systemie bezpieczeństwa Polski – to praw-
dziwe cele programu SAFE zapisane w umowie, której fragmenty ujawniła 
Telewizja Republika. – Mamy jasny dowód, że nie chodzi o obronę, lecz 
o budowę niemiecko-francuskiego przemysłu zbrojeniowego – komentu-
je ustalenia prezydencki doradca dr Jacek Saryusz-Wolski.

POLSKA

fot. Twitter/dfot. Twitter/d

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polskafot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

Rencistka: Miałam takie bóle, 
że dałabym każde pieniądze
Podjęłam decyzję, że wpłacę na fundację, choć 
to było bardzo dużo pieniędzy, bo mam renty 
1050 zł. Musiałam pożyczyć (…). Miałam takie 
bóle biodra, że oddałabym wszystkie pieniądze, 
żeby mnie operować jak najszybciej – zeznała ren-
cistka z Myśliborza. Wczoraj przed Sądem Okrę-
gowym w Szczecinie odbyła się kolejna rozprawa 
dotycząca afery korupcyjnej w szczecińskim szpi-
talu, którym kierował prof. Tomasz Grodzki. s.6

POLSKA

Budowa elektrowni 
atomowej nie ruszyła
Budowa będzie mogła ruszyć już w grudniu – za-
powiadał w ub.r. premier Donald Tusk, mówiąc 
o pierwszej elektrowni jądrowej w Polsce. Bu-
dowa się jednak nie rozpoczęła. Dopiero w przy-
szłym roku inwestor będzie składał wniosek o po-
zwolenie na budowę. Nadal nie podpisano też 
kontraktu wykonawczego z Westinghouse. Jeżeli 
wszystko dobrze pójdzie, prace rozpoczną się 
w 2028 r., co oznacza, że Donald Tusk opóźnił już 
projekt o dwa lata.

POLSKA

s.6
s.3

s.5

Pokrzywdzeni frankowicze próbowali 
odzyskać pieniądze z Getin Noble Banku, 
którego właścicielem był Leszek Czarnecki. 
Dwanaście lat temu złożyli pozew zbiorowy. 
Miliarder podpisał wówczas umowę 
z kancelarią Romana Giertycha, obecnego 
posła Koalicji Obywatelskiej. Do dziś nie 
zapadł wyrok w procesie przed warszawskim 
sądem. Istotną rolę w bulwersującej sprawie 
odegrał Sebastian J., ps. Foka. Ten sam, 
który pojawiał się również w aferze Polnordu. 

Giertych z Foką 
mieli blokować 
procesy frankowe

INTERES MILIARDERA WAŻNIEJSZY OD DRAMATU FRANKOWICZÓW

eprasa.pl 5a649edf11
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POGODA

Gdańsk

50C

Katowice

50C

110C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

60C

70C

90C

100C

Poznań

Wrocław

40C

80C

Kraków

40C

90C

40C

120C

40C

120C

Lublin

100C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
August, Baldwin, Baldwina, Bazyli, 
Benwenut, Boguchwał, Bogusław, 
Bogusława, Epafrodyt, Godzisław, 

Katarzyna, Kazimierz, Paweł

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0534 17 52

Niedziela 22.03 Przejaśnienia

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Benedykta, Filemon, Filemona, Ilayla, 

Klemencja, Lubomir, Lubomira, Ludomir, 
Ludomira, Marzanna, Mikołaj, Pafnucy, 

Serapion, Teodul

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

05 37 17 51

Sobota 21.03 Przejaśnienia

Gdańsk

30C

Katowice

60C

80C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

30C

50C

90C

90C

Poznań

Wrocław

60C

80C

Kraków

60C

80C

40C

100C

40C

100C

Lublin

80C

Gdańsk

30C

Katowice

60C

100C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

4C

40C

60C

70C

Poznań

Wrocław

30C

100C

Kraków

60C

100C

40C

80C

70C

110C

Lublin

60C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Aleksander, Aleksandra, Ambroży, 

Anatol, Anatoliusz, Archip, Cyriaka, 
Ermegarda, Eufemia, Fotyna, Hipolit, 

Józefa, Kira, Klaudia, Klemens, Kutbert

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0539 17 49

Piątek 20.03 Przejaśnienia

Powrót 

koncesjonowanej 

prawicy
Nietrudno się domyślić, ja-
ki jest główny powód, dla 
którego „uśmiechnięty po-
pulizm” z  taką intensywno-
ścią rozpowszechnia brednie 
o polexicie. To idealna zasło-
na dymna, przykrywająca to, 
co dzieje się z naszym pań-
stwem. Propaganda, za po-
mocą której politycy mogą 
straszyć obywateli, odsuwa-
jąc od siebie pytania o skutki 
ich rządów. Dzięki niej wręcz 
usprawiedliwiają własne pa-
tologie, wskazując, że jeśli 
nie oni, z  ich „wadami”, to 
przyjdzie polexitowa apo-
kalipsa. Ponownie pojawia 
się też temat „europejskiej, 
zdroworozsądkowej prawi-
cy”, która, w  przeciwień-
stwie do strasznego PiS, nie 
chce niszczyć Polski ani wy-
prowadzać nas z UE. Nagle 
o swojej prawicowości przy-
pominają sobie ci, którzy 
przez ostatnie lata albo cho-
wali głowę w  piasek, uda-
jąc, że nie widzą bezprawia 
demokracji walczącej, albo 
wręcz je popierali. Oczywi-
ście ich prawicowość jest 
bezobjawowa, zaś powta-
rzanie kłamstw o  p olexicie 
służy atakowaniu opozycji 
oraz tłumaczeniu swoim od-
biorcom, że w obecnej sytu-
acji muszą wspierać obec-
ną władzę. Możemy być też 
pewni, że im bliżej wybo-
rów, tym takich przebierań-
ców będzie więcej.

Władza
w amoku

Kilkanaście godzin po zawe-
towaniu przez prezydenta 
ustawy o pożyczce „od Niem-
ców dla Niemców” spłaca-
nej przez Polaków, czyli tzw. 
der SAFE, rozpętało się pie-
kło. Dostałem kilka wezwań 
w różnych sprawach na po-
licję i  z prokuratury. „Gaze-
ta Wyborcza” zaczęła zno-
wu straszyć naszych rekla-
modawców. Nie lepiej po-
traktowano prof. Sławomira 
Cenckiewicza. ABW doniosło 
na niego, że nielegalnie słu-
chał tajemnic ujawnianych 
mu przez urzędników i funk-
cjonariuszy Donalda Tuska. 
Oczywiście oni ujawniali le-
galnie, tylko on słuchał nie-
legalnie. To wszystko mogło-
by być kanwą fabuły kolejne-
go filmu w stylu „Rozmowy 
kontrolowane”, gdyby nie to, 
że dotyczy najważniejszych 
spraw Polski. Niestety to 
dzieje się naprawdę. To i wie-
le innych rzeczy, o  których 
nie mogę na razie pisać. Tusk 
wie, że ta sprawa dla Niem-
ców jest krytyczna. Cho-
dzi o wsparcie niemieckiego 
przemysłu obronnego, uza-
leżnienie Polaków od decy-
zji Brukseli, wyparcie z Eu-
ropy Amerykanów i wreszcie 
przymuszenie nas do wejścia 
do strefy euro. Niemcy grają 
więc o  niemal wszystko, co 
jest w ich podstawowej agen-
dzie. Nie odpuszczą nam i nie 
odpuszczą też Tuskowi, jak 
tego nie dowiezie. Szykujmy 
się na mocne wrażenia. 

GRZEGORZ WSZOŁEK 

Coś się nie zgadza z SAFE
Donald Tusk szumnie ogłosił, że w ciągu najbliższych 10 lat 
Polska przeznaczy bilion złotych na rewolucję energetyczną. 
Jak wyliczał premier w tym tygodniu, np. 220 mld zł rząd za-
mierza przeznaczyć na OZE i magazyny energii, a 160 mld zł 
na energetykę jądrową. W teorii plan brzmi pięknie i prze-
konująco. Gdy jednak przypomnimy sobie, co obecna wła-
dza wmawia opinii publicznej przy okazji zawetowania przez 
prezydenta ustawy o SAFE, to może pojawić się dysonans 
poznawczy. Jak to jest, że Tusk „wyczaruje” bilion złotych 
na energetykę, ale rząd bez pożyczek unijnych do 2070 r. nie 
jest w stanie zapewnić 7 mld zł na wyposażenie służb mun-
durowych? Przecież to się nie klei! Nie stać nas na odrzucenie 
SAFE, obwarowanego spłatą przez 45 lat, ale bez problemu 
znajdzie się pięć razy tyle środków w ciągu dekady. Tylko od 
kogo tym razem premier chce pożyczyć pieniądze?

Tomasz 
Sakiewicz

Dawid 
Wildstein

Rafał Zawistowski

Marek Aureliusz
(121–180 n.e.) cesarz rzymski, fi lozof

\\ Nie żyj tak, jakbyś miał zamiar żyć dziesięć tysięcy lat. Nieuniknione wisi nad tobą.
Dopóki żyjesz, dopóki można – bądź dobry. \\

fot. Wikipedia/d
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Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE DROBNE

eprasa.pl 5a649edf11
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KTO NASTĘPCĄ KACZYŃSKIEGO?

SONDAŻ \ Pracownia Pollster na zlecenie „SE” zapytała Polaków, kto ich zdaniem powinien 
przejąć stery władzy w PiS po Jarosławie Kaczyńskim. Mateusz Morawiecki – 28 proc., Karol Nawrocki 
– 18 proc., Tobiasz Bocheński – 12 proc., Mariusz Błaszczak – 9 proc., Beata Szydło – 8 proc.

fot. Wikipedia/d

BEZPIECZEŃSTWO \ TV Republika ujawnia fragmenty umowy dotyczącej toksycznego kredytu

SAFE ma zdemolować dotychczasowy 
kierunek modernizacji polskiej armii
Zerwanie z dotychczasową strategią modernizacji polskiej armii, opartą na zakupach najnowocześniejszego uzbrojenia od światowych mocarstw, a tak-
że marginalizacja Stanów Zjednoczonych w systemie bezpieczeństwa Polski – to prawdziwe cele programu SAFE zapisane w umowie, której fragmenty 
ujawniła Telewizja Republika. – Mamy jasny dowód, że nie chodzi o obronę, a o budowę niemiecko-francuskiego przemysłu zbrojeniowego. Po drugie 
celem jest wypchnięcie Amerykanów oraz NATO z Europy – komentuje ustalenia prezydencki doradca dr Jacek Saryusz-Wolski. Eksperci ds. bezpieczeń-
stwa oraz geopolityki nie mają wątpliwości, że innym, równie ważnym priorytetem przedsięwzięcia o nazwie SAFE jest przyspieszenie centralizacji UE 
oraz pozbawienie państw członkowskich decyzyjności w obszarze obronności.

Jan Przemyłski 

M
imo weta prezyden-
ta Karola Nawroc-
kiego wobec ustawy 
dotyczącej unijnego 

programu SAFE, kategorycznych 
opinii wybitnych konstytucjona-
listów wskazujących na niezgod-
ność takiego zobowiązania z kon-
stytucją oraz wyraźnego sprzeci-
wu znacznej części społeczeństwa 
wobec toksycznego kredytu rząd 
Donalda Tuska za wszelką cenę 
prze do jego zaciągnięcia. Jedno-
cześnie próbuje się pozbawić opi-
nię publiczną dostępu do szcze-
gółowych informacji. Utajniona 
została lista beneficjentów pro-
gramu. Co więcej, nawet wicepre-
mier i szef MON Władysław Ko-
siniak-Kamysz, pytany, czy miał 
w rękach umowę dotyczącą SAFE, 
unika jednoznacznych odpowie-
dzi. Telewizja Republika dotarła 
do fragmentów tego dokumentu, 
z których wynika, że całe przed-
sięwzięcie ma służyć nie tylko 
związaniu Polski długiem na wie-
le dekad, ale także całkowitemu 
przebudowaniu architektury bez-
pieczeństwa w naszym regionie.

Kolejny element wypychania 
USA z Europy

Pierwsze dwa fragmenty umo-
wy ujawnione w programie red. 
Michała Rachonia potwierdzają 
wcześniejsze nieoficjalne informa-
cje o tym, że firma Polska Amuni-
cja Sp. z o.o., na której czele stoi 
związany z KO Paweł Poncyljusz, 
ma otrzymać prawie dwukrotnie 
większe zamówienie na amunicję 
155 mm niż należąca do państwa 
Polska Grupa Zbrojeniowa. 

Natomiast trzeci fragment mó-
wi o „przerzuceniu wojsk europej-
skich”. „Plan ten również wycho-
dzi naprzeciw najpilniejszym po-
trzebom wzmocnienia infrastruk-
tury w celu ułatwienia przerzutu 
wojsk europejskich i sprzętu woj-
skowego przez terytorium Polski, 

w pełnej zgodzie z priorytetami 
obrony i celami mobilności woj-
skowej”. Jak podkreślał dyrektor 
programowy Telewizji Republika, 
autorzy projektu w  tym zapisie 
całkowicie pominęli siły NATO-
-wskie czy żołnierzy amerykań-
skich stacjonujących na przykład 
w Niemczech i zawęzili grono wy-
łącznie do „wojsk europejskich”.

Kolejne dwa opublikowane 
punkty umowy dotyczą z  kolei 
możliwych źródeł zakupów. „Plan 
ma na celu wspieranie skalowal-
ności odporności i konkurencyj-
ności Europejskiej Bazy Techno-
logiczno-Przemysłowej Sektora 
Obronnego EDTIB poprzez za-
wieranie umów z wykonawcami 
i podwykonawcami SAFE zareje-
strowanymi w UE i Ukrainie bez 
stosowania żadnych wyjątków 
przewidzianych Rozporządze-
niem SAFE odnośnie do pocho-
dzenia przedsiębiorstw, lokaliza-
cji i obiektów produkcyjnych lub 
pochodzenia komponentów” – za-
pisano w dokumencie. Szczególnie 
istotny jest tu fragment mówią-
cy, iż nie będą stosowane „żadne 
wyjątki” odnośnie do pochodze-
nia sprzętu, co może oznaczać, że 
wbrew wcześniejszym zapowie-
dziom nawet część zamówień nie 
będzie mogła być składana przez 
Polskę w USA czy Korei Południo-
wej. 

„Odwrócenie struktury zakupów”
Jednak największe dotych-

czas poruszenie wywołał ostat-
ni ujawniony zapis umowy ws. 
SAFE, w którym bezpośrednio 
zapisano, iż polska polityka za-
kupów wojskowych, która przez 
ostatnie lata zakładała pozyski-
wanie od światowych potęg mi-
litarnych najlepszego, nowocze-
snego sprzętu, ma zostać całko-
wicie zmieniana. „Warto pod-
kreślić, że program zamówień 
przedstawiony w Planie sygna-
lizuje nowe podejście i odwróce-
nie struktury zakupów wojsko-

wych w Polsce – zakupy od ED-
TIB będą znacznie przeważać 
nad zakupami poza UE” – czy-
tamy w  umowie, której frag-
menty opublikowała Telewizja 
Republika.

O  komentarz do tych ustaleń 
poprosiliśmy dr. Jacka Saryusza-
-Wolskiego, prezydenckiego do-
radcę oraz eksperta ds. progra-
mu SAFE. – Ujawnione materiały 
potwierdzają wszystkie obawy, 
o  których mówimy od tygodni. 
Po pierwsze, chodzi nie o obro-
nę, a o budowę niemiecko-francu-
skiego przemysłu zbrojeniowego. 
Po drugie, celem jest wypchnięcie 
Amerykanów oraz NATO z  Eu-
ropy i  zastąpienie ich nieistnie-
jącymi „wojskami europejskimi”. 
Ostatni z opublikowanych punk-
tów jest tego potwierdzeniem. 
Dostawy inne niż spoza UE ma-
ją zostać ukrócone. To również 
jest forma wypychania Stanów 
Zjednoczonych z  naszego regio-
nu. Jeszcze raz powtórzę: mamy 
teraz pełne potwierdzenie obaw, 
które były podstawą weta prezy-
denta Nawrockiego – powiedział 
„GPC” dr Saryusz-Wolski. Naszego 
rozmówcę dopytaliśmy o skutki 
takiego działania dla bezpieczeń-
stwa Polski. – Grozi to narusze-
niem zdolności interoperacyjnych 
i systemów, które już są zainstalo-
wane. Rządzący chcą przezbroje-
nia pod całkowicie inny wzorzec. 
Celowo marnuje się potencjał, któ-
ry już jest, aby w to miejsce bu-
dować inny, wątpliwy, oparty na 
technologii państw unijnych. To 
de facto narusza fundamenty na-
szego bezpieczeństwa. To działa-
nie skrajnie szkodliwe dla polskie-
go interesu narodowego, ale zgod-
ne z  oczekiwaniami zewnętrz-
nych ośrodków decyzyjnych – oce-
nia prezydencki doradca.

Antyamerykanizm i przyspieszona 
centralizacja UE

„Codzienna” zwróciła się do 
ekspertów od bezpieczeństwa 

oraz spraw międzynarodowych, 
aby zapytać ich o opinię na te-
mat ujawnionych przez naszą 
stację informacji. – Nastroje an-
tyamerykańskie w UE są bardzo 
silne. Jednocześnie podejmowa-
ne są wysiłki dalszego centrali-
zowania Unii i to za wszelką ce-
nę. Tusk i jego współpracownicy 
są gorliwymi wykonawcami tej 
koncepcji, nierzadko wychodząc 
nawet przed szereg, aby przypo-
dobać się Ursuli von der Leyen 
– mówi „GPC” prof. Ryszard Le-
gutko. – Nie ma wątpliwości, że 
całe przedsięwzięcie o  nazwie 
SAFE nie ma na celu poprawy 
bezpieczeństwa. Chodzi o  dal-
szą koncentrację władzy. Ujaw-
nione fragmenty wyraźnie poka-
zują, że dla pewnych środowisk 
silne związanie Polski ze Stana-
mi Zjednoczonymi i z NATO jest 
nie do przyjęcia i te relacje chcą 
zdemolować. Program SAFE nie 
tylko nie gwarantuje bezpie-
czeństwa, ale w rzeczywistości 
jest szalenie niebezpieczny dla 
naszego kraju – powiedział prof. 
Legutko.

Komentarza udzielił nam tak-
że prof. Piotr Grochmalski. – To 
nie tylko przejaw antyameryka-
nizmu, ale plan przyspieszenia 
centralizacji UE i zbudowania in-
strumentu gwarantującego pod-
porządkowanie państw woli do-
minanta. SAFE jest tak naprawdę 
pierwszym dużym krokiem do bu-
dowy europejskiej armii. Ponadto 
Niemcy mają za jego sprawą do-
stać dodatkowe wzmocnienie ich 
gospodarki, która jest struktural-
nie chora. Zintegrowane mają zo-
stać też finanse dotyczące bezpie-
czeństwa poprzez wspólne zadłu-
żanie państw. To jest oczywiście 
sprzeczne z traktatami – zaznacza 
prof. Grochmalski. – Reasumując: 
SAFE jest próbą wysadzenia w po-
wietrze całego dotychczasowe-
go procesu modernizacji polskich 
sił zbrojnych – dodaje ekspert ds. 
obronności.

Wyrok czerwonego marszałka 
ws. „SAFE 0 proc.”

Również w czwartek opinia pu-
bliczna otrzymała informację ws. 
prezydenckiego pomysłu ws. „Pol-
skiego SAFE 0 proc.”, a przekazał 
ją sam marszałek Włodzimierz 
Czarzasty. – Nie nadaję projekto-
wi numeru druku. Są bardzo po-
ważne wątpliwości co do konsty-
tucyjności tej ustawy – stwierdził 
marszałek, najwyraźniej nada-
jąc sobie kompetencje Trybuna-
łu Konstytucyjnego. – Skieruję 
w tej chwili, dziś, wnioski o bar-
dzo szeroko rozbudowane anali-
zy, zarówno zgodności tej ustawy 
z konstytucją, jak i zabezpieczenia 
realnego w środki finansowe oraz 
skutków sytuacji, kiedy NBP nie 
będzie miał zysku i jeżeli państwo 
będzie zadłużone na przykład na 
200 mld zł, bo o 200 mld zł w uza-
sadnieniu ta ustawa mówi – dodał 
lider Lewicy.

Należy odnotować również 
działania podjęte w  czwartek 
przez posłów PiS, którzy udali 
się do KPRM z kontrolą poselską, 
aby dowiedzieć się, którzy euro-
pejscy liderzy mieli wydzwa-
niać do Donalda Tuska po wecie 
prezydenta Nawrockiego wobec 
ustawy o SAFE. – Mamy wraże-
nie, że Donald Tusk w sprawie 
programu SAFE odstawia jedną 
wielką szopkę. Chcemy spraw-
dzić, jak jest naprawdę – mówił 
poseł Bartosz Kownacki przed 
wejściem do KPRM. Niestety po-
litycy nie otrzymali dokumen-
tów, o które wnioskowali. – Na 
miejscu nie było żadnej osoby, 
która powinna zajmować się te-
go typu sprawami. Obecne pa-
nie poinformowały nas, że one 
takich dokumentów udostępnić 
nam nie mogą. W związku z tym 
złożyliśmy odpowiednie wnioski 
i czekamy na odpowiedź do po-
niedziałku. Jeżeli ta nie nadej-
dzie, to z pewnością wrócimy do 
KPRM – powiedział „GPC” poseł 
Marcin Porzucek z PiS.

eprasa.pl 5a649edf11
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ZREKONSTRUUJĄ RZĄD?

POLITYKA \ Z nieoficjalnych ustaleń medialnych wynika, że Donald Tusk planuje zmiany 
na czele trzech resortów. Z rządu miałyby odejść trzy kobiety należące w większości do 
koalicyjnych ugrupowań – minister kultury i dziedzictwa narodowego Marta Cienkowska, szefowa 
resortu zdrowia Jolanta Sobierańska-Grenda i Barbara Nowacka, szefowa resortu edukacji.

fot. Wikipedia/d

Tusk nie posłuchał prezydenta Nawrockiego
ETS \ Polska znalazła się w grupie 10 państw Unii Europejskiej, które wzywają do rewizji systemu handlu emisjami. 
Donald Tusk nie wykorzystuje jednak tej korzystnej koniunktury, walcząc jedynie o wydłużenie bezpłatnych uprawnień do 
emisji dla przemysłu i przesunięcie wejścia w życie ETS2. 
10 krajów UE chce rewizji sys-
temu ETS. Wśród nich jako li-
derów wymienia się Włochów 
i  Polskę. Mimo że klimat we 
Wspólnocie zaczyna być sprzyja-
jący do reform, to proponowane 
przez Tuska zmiany są nieznacz-
ne. Skupia się on na utrzymaniu 
tzw. bezpłatnych uprawnień do 
emisji. Nadawane są one bez-
płatnie i sprawiają, że emitujące 
przedsiębiorstwa nie muszą ich 
kupować. Mechanizm EU ETS 
zakłada, że te darmowe mecha-
nizmy znikną do 2034 r. 

Teraz jednak państwa doma-
gają się, aby mechanizm po-
został jeszcze przez dłuższy 
czas. Podczas wczorajszej Ra-
dy Europejskiej krytycy sys-
temu wskazywali, że europej-
skie prawa do emisji są trzy 
razy droższe niż np. w  sys-
temie, który wprowadzili so-
bie Chińczycy. 10 państw chce 
więc reform. Oczywiście sys-
tem ETS ma też swoich obroń-
ców. Wśród nich najistotniej-
szymi są Holandia i Hiszpania, 
które wspierają kraje skandy-

nawskie. Te utrzymują, że ETS 
to dorobek Unii Europejskiej. 
Kluczowe dla Wspólnoty Fran-
cja i Niemcy nie przyjmują jed-
noznacznego stanowiska. 

– Z  przebiegu posiedzenia 
Rady Europejskiej wynika, że 
najważniejsi politycy chcą za-
dbać o to, aby wszystko pozo-
stało po staremu. Krytykę ze 
zrozumieniem przyjął prze-
wodniczący Rady, ale Komi-
sja Europejska nadal nie mó-
wi o  reformie – mówi nam 
Anna Zalewska z PiS. Jej zda-

niem, jeżeli Europa ma mó-
wić o powrocie do konkuren-
cyjności, to powinna dokonać 
głębokiej reformy ETS. Taką 
zaproponował prezydent Ka-
rol Nawrocki, mówiąc m.in. 
o limitach na ceny uprawnień 
czy wykluczeniu z tego rynku 
międzynarodowych funduszy 
inwestycyjnych. Chce on rów-
nież całkowitego odejścia od 
ETS2, na który Polaków zwy-
czajnie nie stać. 

Wczoraj swoje pomysły re-
wizji przedstawił też rząd 

ustami minister klimatu 
i  środowiska. – Udało nam 
się przesunąć o  rok wejście 
w  życie dyrektywy ETS2. 
Już wtedy było wiadomo, że 
jest to kierunek dobry, ale 
niewystarczający. Dlatego 
walczymy o  dalsze przesu-
nięcie wejścia w życie ETS2 
– chcemy uczynić ten system 
dobrowolnym do roku 2030. 
Chcemy także zwiększyć licz-
bę bezpłatnych uprawnień 
do emisji dla przemysłu – po-
wiedziała wczoraj Paulina 
Hennig-Kloska. Efekt działań 
zaproponowanych przez Tu-
ska będzie czasowy i nie jest 
nastawiony na trwałą rewi-
zję systemu.

Jacek Liziniewicz

SĄDY \ Pojedyncze decyzje nie oznaczają końca represji

Kompromitacja żurkowców 
w sprawach Dworczyka i Bąkiewicza
W ciągu ostatnich kilku dni prokuratorzy Żurka ponieśli dwie porażki: sąd cofnął prokuraturze akt oskarżenia ws. byłego 
szefa Kancelarii Premiera Michała Dworczyka, a sąd w Słubicach umorzył postępowanie, w którym lider ROG Robert Bą-
kiewicz był oskarżony o znieważenie funkcjonariuszy. – To są niewątpliwie kompromitacje prokuratury, ale jednostkowe 
decyzje sądów nie oznaczają, że coś się zmienia – mówi poseł Michał Woś, w którego sprawie obrona domaga się wyco-
fania z sądu aktu oskarżenia.

Jarosław Molga

W przypadku aktu 
oskarżenia prze-
ciwko Michałowi 
Dworczykowi są-

dowi wystarczył niespełna ty-
dzień, by uznać, że błędy w ak-
tach, jakie do sądu dostarczyła 
prokuratura, są tak duże, że akta 
nie nadają się do przeprowadze-
nia procesu. Akt oskarżenia Pro-
kuratura Okręgowa w Warsza-
wie skierowała do sądu 11 mar-
ca. Michał Dworczyk informację 
o tym, że sąd cofnął akt oskarże-
nia do prokuratury, otrzymał już 
17 marca. – Tak to jest, jak na 
polityczne zamówienie ściga się 
opozycję – komentuje Dworczyk 
i  uważa to za kompromitację 
prokuratury. W jego przypadku 
prokuratorzy najpierw Bodna-
ra, a potem Żurka oskarżają go 
o  niedopełnienie obowiązków 
i utrudnianie śledztwa w tzw. 
aferze mailowej.

W przypadku lidera ROG Ro-
berta Bąkiewicza do rozprawy 
doszło przed sądem w  Słubi-
cach. Bąkiewicz był oskarża-
ny przez prokuraturę o  znie-
ważenie funkcjonariuszy. 

W  tym przypadku akt oskar-
żenia opierał się na zezna-
niach, które wcześniej... zostały 
przez świadków wycofane. Już 
w ubiegłym roku funkcjonariu-
sze, których rzekomo miał znie-
ważać Robert Bąkiewicz, byli 
wielokrotnie przesłuchiwani, 
ale poza jedną osobą nikt nie 
chciał potwierdzić owego znie-
ważenia. Na podstawie zeznań 
tego jednego świadka prokura-
tura w Gorzowie Wielkopolskim 
postawiła liderowi ROG zarzu-
ty. Jednak 19 sierpnia ubiegłego 
roku, a więc dzień po postawie-
niu zarzutów, także ten świadek 
wycofał swoje zeznania. Nie ma 
więc żadnych dowodów na to, 
że Bąkiewicz kogokolwiek znie-
ważył. Akt oskarżenia został 
jednak sporządzony i wysłany 
do sądu.

– Użyli prokuratury i  całego 
wymiaru sprawiedliwości jak 
tępej politycznej pałki, która 
miała nie tylko uderzyć we mnie, 
ale przede wszystkim złamać 
i zastraszyć każdego, kto śmie 
głośno sprzeciwiać się Tuskowi 
i jego ekipie. Przypominam ku-
riozalny środek zapobiegawczy, 
jakim był zakaz zbliżania się do 

granicy, który towarzyszył owe-
mu śledztwu. Sąd w Słubicach 
znokautował prokuraturę, umo-
rzył sprawę i orzekł, że nie było 
żadnych znamion przestępstwa 
w moim działaniu – mówi nam 
Robert Bąkiewicz.

– To są bez wątpienia kom-
promitacje prokuratury, ale nie 
należy mieć fałszywego prze-
świadczenia, że teraz sądy za-

czną orzekać bezstronnie. Żurek 
i jego ekipa podporządkowali so-
bie sądy. Wymieniła prezesów 
sądów, zrezygnowała z losowe-
go doboru sędziów i wyznacza 
ich ręcznie. Jeśli jakiś sędzia się 
nie podporządkuje, jest szykano-
wany, jak możemy obserwować 
na przykładzie sędziego Łubień-
skiego – komentuje poseł PiS, by-
ły wiceminister sprawiedliwości.

W jego sprawie, gdzie proku-
ratura zarzuca mu m.in. prze-
kroczenie uprawnień i  przy-
właszczenie mienia, ponieważ 
pozwolił na sfinansowanie ze 
środków FS systemu Pegasus dla 
CBA, sąd wyznaczył dopiero na 
28 maja rozprawę organizacyj-
ną. – Będziemy domagać się cof-
nięcia aktu oskarżenia do pro-
kuratury, ponieważ stawia mu 
absurdalny zarzut przywłasz-
czenia mienia, ale w aktach nie 
ma na to cienia dowodu – mó-
wi obrońca Wosia mec. Adam 
Gomoła. Przypomina, że w tej 
sprawie prokuratura także po-
niosła już porażki. Woś wygrał 
sprawę o  udostępnienie akt, 
a  także zniesienie zajęcia mu 
domu i dokonania wpisu na hi-
potece przez prokuraturę w ra-
mach zabezpieczenia mienia.

– To prawda, ale sprawę o udo-
stępnienie akt, czego odmawiała 
mi prokuratura, wygrałem po po-
nad roku, a w tym czasie prokura-
tura zdołała już przygotować akt 
oskarżenia. To, że teraz mam na 
piśmie, że ograniczono mi prawo 
do obrony, jest ważne, ale po cza-
sie. W przypadku domu i hipoteki 
jest postęp, ale jednocześnie pro-
kuratura nałożyła na mnie kaucję 
i inne środki zapobiegawcze, po-
nieważ zarzuciła mi, że nie sta-
wiam się na policji. Okazało się, 
że owe niestawiennictwo to był 
błąd policyjnego systemu, który 
mojej wizyty nie zarejestrował. 
Wszystko to dowodzi, że represje 
będą trwać. Faktycznie może być 
coraz więcej przypadków bez-
stronnych decyzji sądów, ponie-
waż już pod koniec przyszłego ro-
ku władza się zmieni i zacznie się 
rozliczanie obecnego bezprawia. 
Ta świadomość coraz bardziej za-
cznie docierać także do sędziów 
– mówi Michał Woś.

Użyli prokuratury i całego wymiaru sprawiedliwości jak tępej politycznej pałki, która miała 
nie tylko uderzyć we mnie, ale przede wszystkim złamać i zastraszyć każdego, kto śmie 
głośno sprzeciwiać się Tuskowi i jego ekipie – mówi nam Robert Bąkiewicz  
| fot. Facebook/d
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SENATOR WYRZUCONY Z KLUBU PIS

POLITYKA \ „Przed chwilą zadzwoniłem do Jacka 
Włosowicza i poinformowałem go o wykluczeniu z klubu Prawa 
i Sprawiedliwości” – napisał w czwartek w serwisie X senator PiS, 
były marszałek Senatu Stanisław Karczewski.

fot. Senat RP/d

GRABOWSKI PRZEGRAŁ Z WILDSTEINEM

SĄD \ Sąd w całości oddalił pozew dr. Jana Grabowskiego 
przeciwko red. Bronisławowi Wildsteinowi, uznając, że jego 
wypowiedź dotycząca działalności historyka mieściła się w obronie 
prawdy historycznej oraz rzetelności badań.

fot. Maciej Łuczniewski/Gazeta Polska

PROCES \ Interes miliardera ważniejszy od dramatu frankowiczów

Giertych z Foką mieli blokować 
procesy frankowe
Pokrzywdzeni frankowicze próbowali odzyskać pieniądze z Getin Noble Banku, którego właścicielem był Leszek Czarnecki. Dwanaście lat temu złożyli 
pozew zbiorowy. Miliarder podpisał wówczas umowę z kancelarią Romana Giertycha, obecnego posła Koalicji Obywatelskiej. Do dziś nie zapadł wyrok 
w procesie przed warszawskim sądem. Istotną rolę w bulwersującej sprawie odegrał Sebastian J., ps. Foka. Ten sam, który pojawiał się również w aferze 
Polnordu. 

Grzegorz Broński

W
iosną 2014 r. Le-

szek Czarnecki, 
właściciel Ge-

tin Noble Banku, 
spotkał się z członkami zarzą-

du w restauracji Amber Room, 
a ich rozmowa została zareje-

strowana przez kelnerów. Na-

granie było swego czasu publi-
kowane na antenie TVP Info.

„Rozmawiałem z Giertychem 
w  sprawie reprezentowa-

nia nas w sporze zbiorowym. 
Gwarantuje nam, że przez 
pięć lat nie będzie w tej spra-

wie rozstrzygnięcia (śmiech). 
Absolutnie może taką umowę 
podpisać (śmiech)” – mówił 
Czarnecki. A po chwili dodał: 
„Wyniku nie może zagwaranto-

wać, to zawsze zależy od sądu, 
ale może zagwarantować, że 
wyroku długo nie będzie. Po-

staramy się pomiędzy siedem 
a dziesięć lat, ale przez pięć to 
na pewno nie będzie”. Tak rze-

czywiście się stało!

Miały być zarzuty!
Zanim jednak o problemach 

frankowiczów, przypomnimy 
inną sprawę, w której pojawiał 
się zarówno obecny poseł, jak 
i jego wieloletni współpracow-

nik Sebastian J., ps. Foka. Cho-

dzi o śledztwo dotyczące dzia-

łań na szkodę giełdowej spółki 
Polnord. 

Finalnie prowadziła je Pro-

kuratura Regionalna w Lubli-
nie (powołano nawet kilku-

nastoosobowy zespół), która 
publicznie przyznała, że za-

mierza postawić Romanowi 
Giertychowi zarzuty dotyczą-

ce poważnych przestępstw. 
Ich treść była znana, bo zo-

stała podana w komunikacie: 
przywłaszczenie mienia wiel-
kiej wartości w kwocie ponad 
72 mln zł i wyrządzenie giełdo-

wej spółce szkody majątkowej 
w wielkich rozmiarach; pranie 
brudnych pieniędzy w  kwo-

cie prawie 5,2 mln zł; wyrzą-

dzenie spółce Polnord szkody 
w  wysokości 4,5 mln zł pod 
pozorem umowy na reprezen-

towanie tej spółki przez kance-

larię prawną Giertycha w po-

stępowaniu przed Naczelnym 
Sądem Administracyjnym.

Giertych był wzywany na 
przesłuchanie, ale długo się 
nie stawiał. Także po powrocie 
z Włoch, gdy w wyniku wybo-

rów parlamentarnych w 2023 r. 
uzyskał mandat posła i stał się 
członkiem koalicji rządzącej. 

Prokuratura zmieniła zdanie
Po przejęciu władzy przez 

koalicję 13 grudnia doszło do 
personalnej rewolucji w  pro-

kuraturze, także lubelskiej. 
A  wkrótce drastycznej zmia-

nie uległa ocena materiału do-

wodowego zgromadzonego ws. 
Polnordu. 

W listopadzie 2024 r. „Codzien-

na” ujawniła, że ówczesny dy-

rektor Departamentu ds. Prze-

stępczości Gospodarczej Proku-

ratury Krajowej prok. Marek 
Wełna wysłał pismo do Lubli-

na, w którym padła sugestia, że 
śledztwo przeciwko Giertycho-

wi powinno zostać umorzone, 
bo materiał dowodowy jest wą-

tły i ewentualny akt oskarżenia 
nie obroni się w sądzie. 

Kilka tygodni później, 
w styczniu ub.r., prokuratura 
rzeczywiście umorzyła część 
śledztwa – wyłącznie wątek 
dotyczący Giertycha. „Wobec 
stwierdzenia, że podejrzany 
nie popełnił zarzucanego mu 
przestępstwa” lub „wobec bra-

ku znamion czynu zabronione-

go” – taka argumentacja poja-

wiła się w komunikacie lubel-
skiej prokuratury. Uzasadnie-

nia umorzenia nie ujawniono.
„W  odniesieniu do pozo-

stałych ośmiu podejrzanych 
w śledztwie postępowanie zo-

stało zawieszone” – poinfor-

mowała prok. Beata Syk-Jan-

kowska. Jednym z nich jest Se-

bastian J., ps. Foka. Wieloletni 
współpracownik Giertycha. On 
też pojawia się we wspomnia-

nej na początku sprawie doty-

czącej frankowiczów i  Getin 
Noble Banku.

Premia za brak wyroku
Kulisy współpracy kancelarii 

Giertycha z bankiem Czarnec-

kiego ujawnił wczoraj portal 
Wp.pl. Umowa pomiędzy ni-
mi została podpisana w maju 
2014 r. W tamtym czasie osoby, 
które były klientami GNB, już 
podejmowały próby odzyska-

nia pieniędzy. Niektórzy złożyli 
nawet pozew zbiorowy i pro-

ces miał się toczyć przed Sądem 
Okręgowym w Warszawie. 

Tymi właśnie sprawami mie-

li się zajmować prawnicy Gier-
tycha, a  kancelaria za swoją 
pracę otrzymywać miesięczne 
wynagrodzenie, jak i  swoistą 
premię. Była ona o tyle szcze-

gólna, że nie zależała od wy-

granej klienta, ale w umowie 
zapewniono – według Wp.pl 
– gigantyczne bonusy (liczone 
w milionach złotych), jeśli do 
określonych terminów bank 
nie wypłaci frankowiczom od-

szkodowań powyżej pewnej 
sumy. Czyli premia była tym 
wyższa, im później zapadały 
rozstrzygnięcia. Lub nie było 
ich wcale.

„Foka” dołączył do procesu
Wprawdzie na początku 

2015 r. pozew zbiorowy prze-

ciwko GNB został odrzucony, 
ale Sąd Apelacyjny w  War-

szawie uchylił to postano-

wienie. I  krótko później do-

szło do ważnego wydarzenia. 
W połowie 2016 r. do sprawy 
dołączył Sebastian J. – jako 
tzw. interwenient uboczny po 
stronie powodów, czyli w teo-

rii powinien wspierać franko-

wiczów. 
Sytuacja była zaskakująca, 

bo Giertych reprezentował po-

zwany bank, a  jego wielolet-
ni bliski współpracownik do-

łączył do przeciwnej strony. 
Jakie to miało skutki? Portal 
Wp.pl szczegółowo opisał dzia-

łania Sebastiana J., ale ograni-
czymy się do streszczenia jed-

nego z wątków. W lipcu 2017 r. 
„Foka” złożył wniosek o zwol-
nienie z kosztów postępowa-

nia, sąd odmówił, on napisał 
zażalenie, które zostało odda-

lone w  maju 2018 r. Później 
Sebastian J. domagał się wyłą-

czenia sędziego, a gdy wniosek 
został odrzucony, „Foka” złożył 
zażalenie, ale nie podpisał do-

kumentu i  nie wniósł opłaty. 
Sąd wezwał go do uzupełnie-

nia braków, a w marcu 2019 r. 
wniosek oddalił. 

Dlaczego te pozornie drugo-

rzędne kwestie są tak ważne? 
Bo ich wyjaśnianie zajęło oko-

ło dwóch lat. W tym czasie ak-

ta krążyły po sądach, a główny 
proces był sparaliżowany. Czy-

li frankowicze będący autora-

mi pozwu nie mogli uzyskać 
korzystnego wyroku. 

W  październiku 2021 r. Se-

bastian J. wysłał do sądu pi-
smo, że wycofuje się z udzia-

łu w postępowaniu. „Jego szef 
Roman Giertych do tego mo-

mentu dostał 7,6 mln zł brutto. 
Kolejne przelewy będzie dosta-

wał jeszcze przez rok. W su-

mie 8,7 mln zł przez osiem lat” 
– stwierdził portal Wp.pl.

| fot. Arkadiusz Ławrywianiec/Gazeta Polska
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POLSKA
PIS BĘDZIE DEBATOWAŁO O INFRASTRUKTURZE

POLITYKA \ Polska potrzebuje inwestycji w drogi, kolej i transport. W ramach cyklu 

„Myśląc Polska. Alternatywa 2.0” tym razem porozmawiamy konkretnie o rozwoju Polski. 
Będą eksperci, będą rozwiązania, będzie plan. Dołącz do nas! Hotel Gromada w Łomży 
21 marca, godz. 12 – zachęcają przedstawiciele PiS.

fot. mat. pras./d

Budowa elektrowni atomowej nie ruszyła
INFRASTRUKTURA \ Budowa będzie mogła ruszyć już w grudniu – zapowiadał 9 grudnia 
ub.r. premier Donald Tusk, mówiąc o pierwszej elektrowni jądrowej w Polsce. Budowa 
się jednak nie rozpoczęła. W marcu planowane jest złożenie wniosku o zezwolenie do 
Państwowej Agencji Atomistyki. Dopiero w przyszłym roku inwestor będzie składał wnio-

sek o pozwolenie na budowę. Nadal nie podpisano też kontraktu wykonawczego z firmą 
Westinghouse. Umowa jest negocjowana. Jeżeli wszystko dobrze pójdzie, pierwsze prace 
rozpoczną się w 2028 r., a to oznacza, że Donald Tusk opóźnił już projekt o dwa lata.

92 proc. Polaków było na po-

czątku stycznia zwolennikami 
budowy elektrowni atomowej 
w naszym kraju. Pod ten trend 
już kilkanaście miesięcy temu 
podpiął się premier Donald 
Tusk, który teraz twierdzi, że 
trzeba jak najszybciej budo-

wać reaktor na Pomorzu. Tak 
jednak nie było od początku 
jego kadencji. Podczas pierw-

szego publicznego wystąpienia 
po wyborach w 2023 r. jeszcze 
nie dawał jednoznacznej odpo-

wiedzi. Uważał wtedy, że trze-

ba rozważyć przeniesienie do 
Żarnowca. 

Na temat budowy hamletyzo-

wali również główni przedsta-

wiciele pomorskiej Platformy. 
Wojewoda Beata Rutkiewicz 
miała poddawać w wątpliwość 
budowę elektrowni, o czym pi-
sał „Dziennik Bałtycki”. Przeciw-

nikiem inwestycji jest też baron 
tamtejszej KO Mieczysław Struk. 
– Kiedy mówię o tym, że jeste-

śmy dzisiaj największym placem 
energetycznej budowy, to mówię 
o konkretnym i bardzo okrągłym 
bilionie złotych, jaki Polska zain-

westuje w ciągu najbliższej de-

kady w energetykę, infrastruk-

turę, linie przesyłowe, elektrow-

nie – powiedział premier Donald 
Tusk podczas konferencji Power-
Connect Energy Summit w Gdań-

sku. Jednoznacznie stwierdził, że 
przyszłość energetyczna Polski to 
OZE i atom, a w sprawie energe-

tyki „robimy, nie gadamy”. 
Roboty budowlane miały ru-

szyć w 2026 r. Zgodnie z najnow-

szym harmonogramem ruszą 
jednak najwcześniej w  2028 r. 
Obecnie na terenie 300 hektarów 
wycięto drzewa i krzaki. Stawia-

ne jest ogrodzenie. Na samym 
placu budowy nic więcej się nie 
dzieje. Rozpisano 43 przetargi. 
– Na koniec marca br. planuje-

my złożenie wniosku o zezwo-

lenie na budowę. Postępowanie 
prowadzi Państwowa Agencja 
Atomistyki i może ono trwać do 
dwóch lat – poinformował nie-

co ponad tydzień temu prezes 
Polskich Elektrowni Jądrowych 
Marek Woszczyk w  rozmowie 
z Polską Agencją Prasową. 

– Na razie wniosek nie został 
złożony, ale jak najbardziej pod-

trzymujemy termin – mówi nam 
Marcin Skolimowski, rzecznik 
Polskich Elektrowni Jądrowych. 
W przyszłym roku do wojewody 
ma zostać skierowany wniosek 
o  pozwolenie na budowę. Do-

kumenty takie mogą zostać za-

skarżone, podobnie jak to zro-

biono z decyzją środowiskową. 
Dokument był przygotowywany 
od 2017 r. w  najdrobniejszych 
szczegółach, a i tak pozytywna 
decyzja wylądowała w  sądzie. 
Na szczęście skarga została od-

rzucona miesiąc temu. 
– Nie wierzę w to, aby Donald 

Tusk realnie chciał zbudować 
elektrownię jądrową. Praktycz-

nie skasował projekt drugiej elek-

trowni. Ten pierwszy idzie śla-

mazarnie. Nadal nie ma podpisa-

nej ostatecznej umowy ze stroną 
amerykańską. W tym momencie 
wydaje się, że w takim tempie to 
i 2038 r. staje się powoli niereal-
ny – mówi nam Janusz Kowal-
ski, poseł PiS. Rzeczywiście na-

dal nie jest podpisany kontrakt 
wykonawczy. „Obecnie zarów-

no inwestor, PEJ, jak i amery-

kańskie konsorcjum Westingho-

use-Bechtel negocjują warunki 
kontraktu wykonawczego EPC, 
który jest kluczowy dla dalszej 
realizacji inwestycji. Równole-

gle kontynuowane są szczegó-

łowe prace projektowo-inżynie-

ryjne w ramach umowy EDA+ 
(Engineering Development Agre-

ement) oraz przygotowywane za-

mówienia elementów o długim 
cyklu produkcyjnym” – informu-

je firma Westinghouse. W kwiet-
niu ub.r. obie strony podpisały 
umowę pomostową.

Jacek Liziniewicz

PROCES \ Sprawa korupcji w szpitalu Grodzkiego

Fundacja byłego marszałka i korupcja. 
Grodzki znowu chroniony immunitetem
Podjęłam decyzję, że wpłacę na fundację, choć to było bardzo dużo pieniędzy dla mnie, bo mam renty 1050 zł. Musiałam 
pożyczyć (…). Miałam takie bóle biodra nie do wytrzymania, dlatego oddałabym wszystkie pieniądze, żeby mnie opero-

wać jak najszybciej – zeznała rencistka z Myśliborza. Wczoraj przed Sądem Okręgowym w Szczecinie odbyła się kolejna 
rozprawa dotycząca afery korupcyjnej w szczecińskim szpitalu, którym kierował prof. Tomasz Grodzki.  

Tomasz Duklanowski     

P
roces dotyczy wyko-

rzystania Fundacji Po-

mocy Transplantolo-

gii, którą założył To-

masz Grodzki, do działalno-

ści korupcyjnej. Te ustalenia 
to efekt śledztwa Prokuratu-

ry Regionalnej w  Szczecinie, 
która w początkowej fazie zaj-
mowała się przyjmowaniem 
łapówek od pacjentów przez 
prof. Tomasza Grodzkiego. Po 
przenalizowaniu dokumentów 
fundacji przez funkcjonariu-

szy CBA okazało się, że korzy-

ści majątkowe od pacjentów 
w szpitalu kierowanym przez 
Grodzkiego były przyjmowa-

ne na ogromną skalę. Z ustaleń 
śledczych wynika, że proce-

der korupcyjny trwał od 2008 
do 2019 r. i  dotyczył zabie-

gów  chirurgicznego leczenia 
otyłości (tzw. bariatrycznych). 
W tym czasie przyjęto od 217 

pacjentów wpłaty na Funda-

cję Pomocy Transplantologii 
w  łącznej kwocie ponad 2,3 
mln zł.

Wczoraj przed sądem zezna-

wała 67-letnia Kazimiera L. 
z Myśliborza, która utrzymu-

je się z renty chorobowej. Była 
pacjentką ordynatora Krzysz-

tofa K., podwładnego Toma-

sza Grodzkiego. Przed sądem 
zeznała, że dokonała wpłaty 
w wysokości 10 tys. zł na Fun-

dację Pomocy Transplantologii. 
– Chciałam szybciej dostać się 
do kliniki na zabieg. Wiedzia-

łam, że jak wpłacę, to tak bę-

dzie, tak myślałam.
Kazimiera L. najpierw umó-

wiła się w  prywatnym gabi-
necie doktora Krzysztofa K. 
–  O  fundacji dowiedziałam 
się od doktora. On tak zasu-

gerował podczas wizyty, że 
jak wpłacę pieniążki, to będę 
szybciej przyjęta. On do nicze-

go mnie nie zmuszał, ale zde-

cydowałam z własnej woli, że 
zapłacę.

Pani Kazimiera L. dodała, że 
od razu nie podjęła decyzji. 
–  Musiałam się zastanowić, 
od kogo wezmę taką kwotę, 
musiałam porozmawiać z mę-

żem, czy nazbieram tyle. Pod-

jęłam decyzję, że wpłacę, choć 
to było bardzo dużo pieniędzy 
dla mnie, bo mam renty 1050 

zł. Musiałam pożyczyć i potem 
mąż wpłacił na poczcie pienią-

dze na konto fundacji. Mia-

łam takie bóle biodra nie do 
wytrzymania, dlatego oddała-

bym wszystkie pieniądze, żeby 
mnie operować jak najszybciej.

Jak zeznała pani Kazimiera, 
w normalnej kolejce na opera-

cję musiałaby czekać trzy la-

ta. A po dokonaniu wpłaty na 

Fundację Pomocy Transplanto-

logii czekała na operację około 
dwóch tygodni.

Z ustaleń Prokuratury Regio-

nalnej w  Szczecinie wynika, 
że „pomysłodawcą i  inicjato-

rem wyżej opisanego sposobu 
przyjmowania wpłat od tzw. 
pacjentów bariatrycznych był 
Tomasz Grodzki, ówczesny dy-

rektor Specjalistycznego Szpi-
tala im. prof. Alfreda Sokołow-

skiego w Szczecinie-Zdunowie, 
jak również założyciel Funda-

cji Pomocy Transplantologii, 
który faktycznie podejmował 
decyzje w  ramach tego pod-

miotu”.
Choć aktem oskarżenia 

w tej sprawie objęto 30 osób, 
w procesie przed Sądem Okrę-

gowym w  Szczecinie na ła-

wie oskarżonych nie zasia-

da Tomasz Grodzki. Wpraw-

dzie wobec Grodzkiego, któ-

ry pełni funkcję senatora, 
skierowano w toku śledztwa 
do Senatu wniosek o  wyra-

żenie zgody na pociągnięcie 
go do odpowiedzialności kar-

nej. Ale po nielegalnym prze-

jęciu prokuratury przez ludzi 
z  koalicji 13 grudnia jedną 
z pierwszych decyzji nowego 
szefa Prokuratury Regional-
nej w Szczecinie było wycofa-

nie wniosku o uchylenie im-

munitetu Grodzkiemu. Tym 
samym, jak dotąd, za żad-

ne z  przestępstw korupcyj-
nych, które śledczy zarzucają 
Grodzkiemu, polityk ten nie 
odpowiedział przed sądem.

| fot. Archiwum/d
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JEDNOZNACZNA DEKLARACJA

DYPLOMACJA \ „Dopóki Rosja będzie kontynuowała swoją nielegalną i brutalną wojnę 
napastniczą przeciwko Ukrainie, niszcząc i zabijając ludzi oraz przeprowadzając ataki na 
cele cywilne, nie można w ogóle mówić o normalizacji stosunków z Rosją” – uważa premier 
Finlandii Petteri Orpo.

fot. Facebook/d

Rosja szykuje się 
do kolejnej ofensywy 
WOJNA PUTINA \ Rosja planuje w tym roku powiększyć 
swoje siły zaangażowane na Ukrainie o ponad 400 tys. 
żołnierzy i zintensyfikować działania na froncie. Jak można 
było przewidzieć, rosyjski zbrodniarz Władimir Putin nie 
chce zgodzić się na zawarcie pokoju i wykorzystuje zaanga-
żowanie prezydenta USA Donalda Trumpa w Iranie, by jesz-
cze mocniej niż dotychczas uderzyć na Ukrainę. 

Jak wskazuje naczelny dowód-
ca Sił Zbrojnych Ukrainy, gen. 
Oleksandr Syrski, Rosjanie za-
mierzają zintensyfikować dzia-
łania na froncie wraz z poprawą 
warunków pogodowych. Dlate-
go też obrońcy umacniają forty-
fikacje i rozwijają ochronę przed 
dronami. 

W  ostatnim czasie doszło do 
prawie 240 starć z  rosyjskimi 
najeźdźcami na froncie. Najbar-
dziej zażarte walki miały miejsce 
na froncie pokrowskim. Rosjanie 
atakowali również cele na Ukra-
inie bardzo blisko granicy z Pol-
ską. Ich drony uderzyły m.in. we 
Lwów, w siedzibę Służby Bezpie-
czeństwa Ukrainy. Wybuchy sły-
chać było również w Nowowo-
łyńsku, który jest położony zale-

dwie 5 km od granicy. Bezzało-
gowce poważnie uszkodziły tam 
obiekt energetyczny, w wyniku 
czego mieszkańcy nie mają prądu 
i bieżącej wody. Do ataku doszło 
również na Odessę nad Morzem 
Czarnym, gdzie drony uszkodziły 
blok mieszkalny. 

Ukraińcy poinformowali rów-
nież, że przed kilkoma dnia-
mi Rosjanie stracili rekordową 
w tym roku liczbę swoich żołnie-
rzy – tylko w ciągu jednej doby 
zginęło, bądź zostało rannych, 
1,7 tys. z nich. Straty są jednak 
wysokie również po stronie ukra-
ińskiej, dlatego musi ona uzupeł-
niać swoje szeregi, mobilizując co 
miesiąc ok. 30 tys. żołnierzy. 

(pp)

Bazylika Grobu 
Pańskiego zamknięta 
BLISKI WSCHÓD \ Wszystko wskazuje na to, że w tym 
roku w Bazylice Grobu Pańskiego w Jerozolimie nie odbędą 
się najważniejsze dla chrześcijan uroczystości związane ze 
zbliżającymi się Świętami Wielkanocnymi. 

Od 28 lutego, czyli od momentu 
rozpoczęcia wojny Izraela i USA 
przeciwko reżimowi w Tehera-
nie, wszystkie świątynie w Jero-
zolimie, w tym miejsca pielgrzy-
mek chrześcijan po Ziemi Świę-
tej, pozostają zamknięte z uwagi 
na nieustanne zagrożenie ataka-
mi odwetowymi ze strony Tehe-
ranu. O tym, że zagrożenie jest 
jak najbardziej realne, świadczy 
m.in. to, że niedawno na prawo-
sławną część Bazyliki Grobu Bo-
żego spadły odłamki zestrzelone-
go irańskiego pocisku, na szczę-
ście nie powodując zniszczeń. 

Jak zwracał uwagę biskup po-
mocniczy łacińskiego patriar-
chatu Jerozolimy William Han-
na Shomali, ma on nadzieję, że 
władze pozwolą na celebrowa-
nie Wielkiego Tygodnia w środ-
ku świątyni, ale jedynie w nie-
wielkim gronie. Oznacza to, że 

nie będzie tradycyjnej procesji 
z palmami w Niedzielę Palmo-
wą. Wcześniejsze uroczystości 
Wielkiego Tygodnia gromadziły 
nawet 10 tys. wiernych podczas 
liturgii wigilii paschalnej. 

W Wielki Piątek w Kościele na 
całym świecie przeprowadzana 
będzie specjalna zbiórka na rzecz 
chrześcijan w  Ziemi Świętej. 
W związku z tym prefekt Dyka-
sterii ds. Kościołów Wschodnich, 
kard. Claudio Gugerotti wystoso-
wał list do wszystkich biskupów 
świata z prośbą o pomoc. Wie-
lu z  żyjących tam chrześcijan 
straciło pracę związaną z obsłu-
gą pielgrzymów, gdyż w związ-
ku z  napiętą sytuacją przyjaz-
dy praktycznie ustały, a lokalne 
wspólnoty zostały bez podsta-
wowych źródeł utrzymania. 

(pp)

GEOPOLITYKA \ Aktywność chińskiej armii wpisuje się w szerszą strategię działań 
poniżej progu wojny

Pekin eskaluje 
presję na Tajwan
Po krótkiej przerwie Pekin ponownie nasila działania militarne wokół Tajwanu. W ostat-
nich dniach odnotowano kolejne loty chińskich samolotów wojskowych w pobliżu wyspy, 
co potwierdza, że strategia stopniowego zwiększania presji pozostaje niezmienna. 

Hanna Shen

W
komunika tach 
M i n i s t e r s t w a 
Obrony Narodo-
wej Tajwanu wi-

dać wyraźną eskalację. Jesz-
cze 16 marca (do godz. 6 ra-
no) odnotowano 26 chińskich 
samolotów wojskowych oraz 
jednostki morskie operują-
ce w pobliżu wyspy. Zaledwie 
dwa dni później, 18 marca, 
liczba ta wzrosła do 36 samo-
lotów. Znaczna część maszyn 
przekroczyła umowną gra-
nicę w  Cieśninie Tajwańskiej 
i weszła do strefy identyfikacji 
obrony powietrznej (ADIZ), co 
stanowi jedno z najbezpośred-
niejszych narzędzi nacisku sto-
sowanych przez Pekin.

Aktywność Chińskiej Armii 
Ludowo-Wyzwoleńczej wpi-
suje się w  szerszą strategię 
działań poniżej progu wojny. 
Pekin od lat prowadzi operacje 
w tzw. szarej strefie, które nie 
wywołują wojny, ale systema-
tycznie osłabiają przeciwnika. 
Regularne loty i manewry ma-
ją na celu zarówno sprawdza-
nie gotowości bojowej tajwań-
skiej armii, jak i wywieranie 
presji psychologicznej na spo-
łeczeństwo. 

Wzrost chińskiej aktywno-
ści militarnej właśnie teraz nie 
jest przypadkowy. Zbiega się on 
z  decyzją tajwańskiego parla-
mentu o  odblokowaniu części 
budżetu obronnego, który ma 
zostać przeznaczony m.in. na 
zakupy uzbrojenia z USA. Środ-
ki te były wcześniej blokowane 
przez opozycję, m.in. Kuomin-
tang, co opóźniało realizację 
kluczowych kontraktów zbro-
jeniowych. To krok, na który 
Waszyngton naciskał od daw-
na: zwiększenie własnych zdol-
ności obronnych Tajwanu ma 
być fundamentem odstraszania.

Pekin odpowiada na te dzia-
łania w przewidywalny sposób 
– demonstracją siły. Intensyfi-

kacja lotów może być interpre-
towana jako próba zniechęcenia 
Tajwanu do dalszego zacieśnia-
nia relacji wojskowych z USA, 
a jednocześnie jako ostrzeżenie 
dla samego Waszyngtonu. Chi-
ny od lat podkreślają, że dosta-
wy broni dla Tajwanu traktują 
jako ingerencję w swoje sprawy 
wewnętrzne.

Równolegle Stany Zjednoczo-
ne przygotowują kolejne pa-
kiety wsparcia wojskowego dla 
Tajwanu, obejmujące systemy 
obrony powietrznej, uzbroje-
nie precyzyjne oraz wsparcie 
szkoleniowe. Pojawiły się spe-
kulacje, że napięcia międzyna-
rodowe – w tym zaangażowa-
nie USA na Bliskim Wschodzie 
– mogą opóźnić amerykańskie 
dostawy broni dla wyspy. Jed-
nak według najnowszych in-
formacji władz w  Tajpej nie 
ma żadnych sygnałów o opóź-
nieniach. Minister obrony Wel-
lington Koo potwierdził, że 
procedury dotyczące kolejne-
go pakietu uzbrojenia, szaco-
wanego nawet na 14 mld dol., 
przebiegają zgodnie z planem 
i  oczekują jedynie formalnej 
zgody administracji w  Wa-
szyngtonie. Co więcej, amery-

kańscy urzędnicy podkreślają, 
że wsparcie dla Tajwanu pozo-
staje priorytetem, a  dostawy 
uzbrojenia są przyspieszane 
mimo równoległych kryzysów 
w innych częściach świata. 

Nowe światło na sytuację 
rzuca najnowsza ocena ame-
rykańskiego wywiadu. We-
dług raportu o  globalnych 
zagrożeniach, opublikowa-
nego przez Biuro Dyrektora 
Wywiadu Narodowego, Chi-
ny nie planują obecnie inwa-
zji na Tajwan w 2027 r. i nie 
mają ustalonego konkretnego 
harmonogramu użycia siły. 
To istotna korekta wcześniej-
szych prognoz, które wskazy-
wały ten rok jako potencjalny 
moment przełomowy. Jedno-
cześnie podkreśla się, że Pe-
kin nadal rozwija zdolności 
militarne i nie wyklucza uży-
cia siły w przyszłości. Raport 
nie oznacza więc zmniejszenia 
zagrożenia, lecz raczej zmianę 
jego charakteru. Zamiast bez-
pośredniego scenariusza in-
wazji w określonym terminie 
bardziej prawdopodobna jest 
strategia długotrwałej pre-
sji i stopniowego zwiększania 
wpływu na Tajwan.

Regularne loty i manewry mają na celu zarówno sprawdzanie gotowości bojowej tajwańskiej 
armii, jak i wywieranie presji psychologicznej na społeczeństwo 
| fot. x.com/d
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WIELE OFIAR ATAKU DRONA

AFRYKA ŚRODKOWA \ Co najmniej 17 osób zginęło na 
wschodzie Czadu w wyniku ataku dronowego, przeprowadzonego 

z terytorium ogarniętego wojną domową Sudanu. Władze 
w Ndżamenie zapowiadają odwet w razie kolejnych ataków. 

fot. Wikipedia/d

REKORDOWE POŻARY

USA \ Jak poinformowały władze, pożary traw w stanie Nebraska 
objęły niemal 324 tys. hektarów. Żywioł nazwany „Morrill” okazał 
się największym w historii tego stanu.

fot. nebraskapublicmedia.org/d

Więcej chętnych do służby w Bundeswehrze
NIEMCY \ W ciągu pierwszych dwóch miesięcy br. podania o przyjęcie do służby wojskowej w Niemieckich Siłach Zbrojnych złożyło ok. 16 tys. osób. Jak 
podaje tamtejsze MON, to wzrost o 20 proc. w porównaniu do ubiegłego roku. 

Ministerstwo obrony Nie-

miec pochwaliło się znacz-

nym wzrostem zaintereso-

wania służbą w  Bundesweh-

rze. W  ciągu pierwszych 
dwóch miesięcy br. podania 
o  przyjęcie do służby złoży-

ło ok. 16 100 osób. Oznacza to 
wzrost o 20 proc. w porówna-

niu do 2025 r. Widoczny jest 
również wzrost liczby nowych 
rekrutów. Obecnie ok. 13,5 tys. 
osób odbywa ochotniczą służ-

bę wojskową oraz krótkoter-

minową służbę kontraktową, 

co stanowi wzrost o 15 proc. 
w porównaniu z ub.r. W Bun-

deswehrze ochotnicza służba 
wojskowa trwa od sześciu do 
11 miesięcy. Z kolei krótkoter-
minowa służba kontraktowa 
– od 12 do 23 miesięcy.

„Zainteresowanie karierą 
w  Bundeswehrze pozostaje 
bardzo wysokie, a  sezonowe 
wahania w  liczbie żołnierzy 
są zgodne z  oczekiwaniami” 
– wskazuje niemieckie MON. 
Jednym z  czynników zwięk-

szających atrakcyjność służby 

w armii są zachęty finansowe. 
Każdy rekrut na start otrzy-

muje żołd w  wysokości 2600 
euro miesięcznie.

Według najnowszych danych 
Bundeswehra liczy 186 200 żoł-
nierzy w  służbie czynnej. Jest 
to wzrost o ok. 3600 osób w po-

równaniu z lutym 2025 r. Poja-

wia się jednak pytanie, czy zain-

teresowanie służbą w niemiec-

kim wojsku utrzyma się na ta-

kim poziomie przez dłuższy czas, 
co jest niezbędne do osiągnięcia 
celów wyznaczonych przez rząd 

w Berlinie. Do 2035 r. Niemieckie 
Siły Zbrojne mają osiągnąć pułap 
260 tys. żołnierzy + 200 tys. re-

zerwistów. 
Aby zwiększyć możliwości 

osiągnięcia tych celów, w grud-

niu ub.r. Bundestag przyjął 
ustawę ws. reformy wojsko-

wej. W ramach nowego modelu 
służby wojskowej młodzi męż-

czyźni urodzeni w 2008 r. i póź-

niej są zobowiązani do wypeł-
nienia kwestionariusza, w któ-

rym sprawdzana jest gotowość 
do służby w Bundeswehrze.

W przypadku braku wystar-
czającej liczby ochotników lub 
pogorszenia się sytuacji bez-

pieczeństwa Bundestag może 
zdecydować się na przyjęcie 
ustawy wprowadzającej obo-

wiązkową służbę wojskową. 
W takiej sytuacji pobór odby-

wałby się w  drodze losowa-

nia z puli osób, które przeszły 
badania lekarskie oraz zosta-

ły uznane za zdolne do służby 
wojskowej.

Paweł Kryszczak

ZATOKA PERSKA \ Katar był jedynym państwem regionu, który miał przyjacielskie stosunki z Teheranem

Iran znów zaatakował Katar. 
Trump stanął w jego obronie
Kolejnym uderzeniem na Katar Iran zemścił się za atak na swoją infrastrukturę gazową, którego miał dokonać Izrael. 
Prezydent USA Donald Trump obiecał, że nie będzie już podobnych ataków. Zagroził jednak irańskiemu reżimowi, że jeśli 
nie przestanie ostrzeliwać sąsiadów, to Amerykanie sami zniszczą irańskie złoża gazowe. 

Wiktor Młynarz 

S
outh Pars/North Dome to 
największe znane złoże 
gazu ziemnego na świe-

cie. Ma 9700 km kw. po-

wierzchni, z czego 3700 km na-

leży do Iranu, a reszta do Ka-

taru. Irańskie państwowe me-

dia poinformowały, że w środę 
Izrael zaatakował infrastruk-

turę powiązaną z tym złożem. 
Dotychczas USA i  Izrael po-

wstrzymywały się przed ata-

kami na infrastrukturę zwią-

zaną z wydobyciem i przetwa-

rzaniem paliw kopalnych. Zda-

niem komentatorów są trzy 
główne tego powody: ataki na 
nią wpłyną negatywnie na ceny 
paliw na światowych rynkach, 
mogą doprowadzić do eskalacji 
i  wpłyną negatywnie na per-
spektywę odbudowy Iranu po 
upadku reżimu ajatollahów.

Katar jest jedynym państwem 
Zatoki Perskiej, które utrzy-

mywało przyjacielskie stosun-

ki z Iranem. Nie uchroniło go 
to jednak przed atakami Tehe-

ranu, które miały miejsce już 
pierwszego dnia amerykań-

sko-izraelskiej operacji. Teraz, 

w odpowiedzi na rzekomy izra-

elski atak, irański reżim wy-

strzelił swoje rakiety w katar-
ski hub przemysłowy Ras Laf-
fan – główny ośrodek produkcji 
gazu LNG w tym kraju. Korpus 
Strażników Rewolucji zagro-

ził też podobnymi atakami na 
Arabię Saudyjską i Zjednoczo-

ne Emiraty Arabskie.
Katarska telewizja Al-Jazeera 

poinformowała, że zniszczenia 

na skutek irańskiego ataku były 
znaczne. QatarEnergy, najwięk-

szy na świecie producent LNG, 
do którego należy ta placówka, 
poinformował, że Iran zaatako-

wał także inną infrastrukturę 
gazu LNG. Dodał, że najpraw-

dopodobniej nie było ofiar, ale 
wywołane przez te ataki poża-

ry spowodowały znaczne stra-

ty materialne. Katar wstrzymał 
produkcję LNG już 2 marca, po 

poprzednim irańskim ataku na 
Ras Laffan. 

Rząd w Dosze zareagował na 
ten atak uznaniem irańskiego 
attaché wojskowego i  attaché 
ds. bezpieczeństwa za persona 
non grata. Dostali 24 godziny na 
opuszczenie kraju. „Katar uznaje 
ten atak za niebezpieczną eska-

lację, rażące naruszenie jego su-

werenności i bezpośrednią groź-

bę dla bezpieczeństwa narodo-

wego” – podkreśliło w oświad-

czeniu katarskie MSZ. „Strona 
irańska kontynuuje swoją eska-

lacyjną politykę, która pcha re-

gion w stronę krawędzi, i wciąga 
kraje, które nie są stroną w tym 
kryzysie, w konflikt” – dodano, 
przy czym Katar zarezerwował 
sobie „prawo do odpowiedzi”. 

Do sprawy odniósł się także 
Donald Trump. Prezydent USA 
przyznał, że nic nie wiedział 
o  planach izraelskiego ataku, 
i obiecał, że South Pars nie zo-

stanie zaatakowane ponownie. 
Podkreślił, że Katar nie miał 
z tym nic wspólnego i Iran za-

atakował „niewytłumaczalnie 
i niesprawiedliwie”. Dodał, że 
jeśli dokona kolejnych ataków 
na to państwo, to USA „wysa-

dzą w powietrze całe pole ga-

zowe South Pars z siłą i mocą, 
jakiej Iran nigdy wcześniej nie 
widział”. Prezydent podkreślił 
też, że nie chce wydać takiego 
rozkazu, ale jeśli Iran znów za-

atakuje katarskie LNG, to „nie 
zawaha się tego zrobić”.

Również w  czwartek reżim 
w Teheranie dokonał egzekucji 
trzech uczestników antyrzą-

dowych protestów. Mieli oni 
rzekomo brać udział w  star-

ciach z policją, w których zgi-
nęło dwóch funkcjonariuszy. To 
pierwsze egzekucje skazanych 
za udział w  tych protestach. 
Wcześniej Teheran przyznał się 
jednak, że podczas rozprawy 
z ich uczestnikami zamordowa-

no 3 tys. osób. Związana z irań-

ską opozycją agencja prasowa 
HRANA ustaliła jednak, że ofiar 
było co najmniej 7 tys. – i pod-

kreśla, że to jedynie osoby, któ-

rych śmierć udało się potwier-
dzić, a  faktyczna liczba ofiar 
jest dużo większa. 

Iran zlekceważył ostrzeżenia Donalda Trumpa, więc należy spodziewać się kolejnych amerykańskich uderzeń na reżim w Teheranie? 
| fot. whitehouse.gov/d

eprasa.pl 5a649edf11



10

Gazeta 
Polska 
CODZIENNIE

www.niezalezna.pl
gpcodziennie.pl

PIĄTEK-NIEDZIELA 20-22 MARCA 2026

LITWA SIĘGA PO REZERWY. ORLEN MA ZWIĘKSZYĆ PODAŻ ROPY

WSPARCIE PAŃSTWA \ Rząd Litwy nakazał spółce Orlen Lietuva uwolnienie 80 tys. 
ton ropy z zapasów i skierowanie jej na rynek. To element działań mających ograniczyć wzrost 
cen paliw, choć – jak podkreśla firma – kluczowy wpływ nadal ma sytuacja globalna.

fot. Pixabay/d

GOSPODARKA

Gorąco na rynku nawozów
PRZEMYSŁ \ Światowy rynek nawozów wchodzi w okres wyraźnych turbulencji, które 
mogą mieć bezpośrednie przełożenie na bezpieczeństwo żywnościowe i koszty produk-
cji rolnej. Po decyzji Chin o ograniczeniu eksportu kolejne sygnały płynące z rynku tylko 
pogłębiają niepewność. Yara International – jeden z największych graczy w branży – zmu-
szony został do ograniczenia produkcji w Indiach z powodu zakłóceń w dostawach gazu, 
będącego podstawowym surowcem w produkcji nawozów azotowych.
Zjawisko to wpisuje się w szer-
szy, globalny trend. Rosnące 
napięcia geopolityczne, w tym 
konflikty na Bliskim Wscho-
dzie, przekładają się na do-
stępność surowców energe-
tycznych i  logistykę dostaw. 
W efekcie nawozy – podobnie 
jak zboża – stają się elementem 
strategicznej gry gospodarczej. 
Coraz częściej mówi się wręcz 
o  „wyścigu o  nawozy”, który 

może zadecydować o  pozio-
mie produkcji rolnej w najbliż-
szych sezonach.

Na tym tle pojawiają się rów-
nież napięcia polityczne w Eu-
ropie. Minister rolnictwa Wę-
gier wezwał instytucje unij-
ne do rewizji obecnej polityki 
handlowej i  złagodzenia re-
strykcji importowych. W jego 
ocenie dopuszczenie nawozów 
z Rosji i Białorusi oraz czaso-

we zawieszenie ceł mogłoby 
ograniczyć presję kosztową, 
z którą mierzą się europejscy 
rolnicy. Propozycja ta wpisuje 
się w szerszą debatę w ramach 
Unii Europejskiej dotyczącą 
równowagi między polityką 
sankcyjną a bezpieczeństwem 
żywnościowym.

W Polsce skutki globalnych 
zawirowań są już odczu-
walne. Kluczowi producen-

ci – Grupa Azoty oraz Anwil 
– funkcjonują w  warunkach 
wysokiej zmienności cen ga-
zu, co bezpośrednio wpływa 
na koszty produkcji i polity-
kę sprzedażową. W ostatnich 
tygodniach rynek zareago-
wał nerwowo na informację 
o  czasowym wstrzymaniu 
przyjmowania nowych zamó-
wień przez jednego z produ-
centów, co tylko potwierdziło 
skalę napięć.

Organizacje rolnicze alar-
mują, że problemem przesta-
je być wyłącznie cena nawo-
zów, a zaczyna być ich dostęp-
ność w  kluczowych momen-
tach sezonu. Rolnicy wskazu-
ją, że brak przewidywalności 
utrudnia planowanie produk-
cji i  zwiększa ryzyko spadku 
plonów. W efekcie rosną oba-

wy o stabilność całego łańcu-
cha żywnościowego.

Eksperci podkreślają, że 
obecna sytuacja ma charak-
ter strukturalny, a nie jedynie 
przejściowy. Uzależnienie pro-
dukcji nawozów od cen gazu, 
ograniczenia handlowe oraz 
napięcia geopolityczne tworzą 
mieszankę czynników, które 
mogą przez dłuższy czas de-
stabilizować rynek.

W praktyce oznacza to, że na-
wozy – dotychczas traktowane 
jako oczywisty element pro-
dukcji rolnej  – stają się zaso-
bem strategicznym. A to zmie-
nia nie tylko sposób funkcjono-
wania rolnictwa, ale również 
kierunki polityki gospodarczej 
w Europie i na świecie.

(miecz)

BUDŻET \ Bezprecedensowa dynamika narastania zadłużenia. Polska zmierza w stronę kryzysu na wzór lat 70. ubiegłego wieku

Dramatyczna sytuacja polskich 
finansów publicznych 
Deficyt budżetu państwa po pierwszych dwóch miesiącach 2026 r. osiągnął 48,5 mld zł. Dochody wyniosły w tym czasie 78,3 mld zł, podczas gdy wydat-
ki sięgnęły 126,8 mld zł. Skala nierównowagi już na początku roku budzi poważne kontrowersje i staje się przedmiotem ostrego sporu politycznego.

Mariusz Andrzej Urbanke

P
olitycy opozycji alar-
mują, że obecne dane 
potwierdzają przyspie-
szający wzrost deficy-

tu, który może zagrozić stabil-
ności finansów publicznych. 
Szef klubu PiS Mariusz Błasz-
czak ocenia sytuację jako „dra-
matyczną”, zarzucając rządo-
wi brak skutecznego zarządza-
nia finansami państwa. Z kolei 
poseł Zbigniew Kuźmiuk przy-
pomina, że deficyt budżetowy 
w 2025 r. wyniósł 275,6 mld zł, 
a rok wcześniej 210,9 mld zł, 
co – jego zdaniem – pokazu-
je bezprecedensową dynamikę 
narastania zadłużenia.

Według danych Ministerstwa 
Finansów dług skarbu pań-
stwa na koniec 2025 r. wyniósł 
1 bln 951,9 mld zł, co ozna-
cza wzrost o ponad 322 mld zł 
w  ciągu jednego roku. Jak 
podkreśla Kuźmiuk, oznacza 
to przyrost zadłużenia rzędu 
około miliarda złotych dzien-
nie. W  jego ocenie skumulo-
wany deficyt z trzech lat obec-
nych rządów może sięgnąć bli-
sko 760 mld zł, a łączny wzrost 
długu – uwzględniając zobo-

wiązania pozabudżetowe – na-
wet 1,1 bln zł.

Poseł wskazuje również na 
różnice względem poprzednich 
lat, argumentując, że w okre-
sie rządów Zjednoczonej Pra-
wicy relacja długu do PKB 
była stabilizowana, a  nawet 
spadała – z około 53 proc. do 
48 proc. Jego zdaniem obecne 
tendencje oznaczają najszyb-
sze tempo zadłużania w histo-
rii Polski, a także jedno z naj-
wyższych w  Unii Europej-
skiej. W szerszej perspektywie 
porównawczej podkreśla, że 
w latach 1990–2023 całkowity 
dług publiczny wyniósł około 
1,7 bln zł, podczas gdy w ciągu 
zaledwie trzech lat ma wzro-
snąć o ponad bilion złotych.

Wśród przyczyn takiej sytu-
acji politycy opozycji wskazu-
ją m.in. na niewystarczającą 
skuteczność systemu podat-
kowego. Kuźmiuk przypomi-
na, że w latach 2008–2015 – za 
poprzednich rządów Platformy 
Obywatelskiej – według usta-
leń komisji śledczej wyłudze-
nia podatku VAT mogły sięgnąć 
co najmniej 250 mld zł.

Niepokojące sygnały płyną tak-
że ze strony części ekspertów. 

Zwracają oni uwagę, że jeszcze 
w  2023 r. dług publiczny Pol-
ski pozostawał poniżej 50 proc. 
PKB, jednak w kolejnych latach 
nastąpił jego wyraźny wzrost. 
Według danych Eurostatu 
w drugiej połowie 2025 r. osią-
gnął on około 58,1 proc. PKB, co 
oznacza jeden z  najszybszych 
wzrostów w Unii Europejskiej.

Ministerstwo Finansów 
w opublikowanej strategii za-

rządzania długiem na lata 
2026–2029 prognozuje dalszy 
wzrost zadłużenia – do pozio-
mu 75,3 proc. PKB w 2029 r. 
Taki scenariusz budzi obawy 
o  długoterminową stabilność 
finansów państwa. Prof. Le-
szek Dziawgo z UMK w Toru-
niu ostrzega, że może to ozna-
czać najwyższy poziom zadłu-
żenia w historii kraju, a jedno-
cześnie podważać fundamenty 

bezpieczeństwa ekonomiczne-
go obywateli.

Ekspert wskazuje również na 
potencjalne konsekwencje spo-
łeczne – od presji na podnosze-
nie podatków, przez zmiany 
w  systemie emerytalnym, po 
ryzyko napięć społecznych 
wynikających z  pogarszają-
cej się sytuacji gospodarczej. 
W  jego ocenie obecny model 
wzrostu może tworzyć jedynie 
„złudny dobrobyt”, oparty na 
rosnącym długu.

Część analityków dostrzega 
w tej sytuacji historyczne ana-
logie do polityki gospodarczej 
prowadzonej w latach 70. przez 
Edwarda Gierka. Wówczas sze-
rokie korzystanie z  kredytów 
zagranicznych miało przyspie-
szyć modernizację gospodarki, 
jednak ostatecznie doprowa-
dziło do narastania zadłużenia, 
które pod koniec dekady sięgnę-
ło blisko 40 mld dol. i stało się 
jednym z  czynników kryzysu 
gospodarczego.

Choć realia współczesnej 
gospodarki są inne, pytanie 
o granice bezpiecznego zadłu-
żenia i jego konsekwencje dla 
przyszłych pokoleń powraca 
dziś z nową siłą.

Obecne tendencje w polskich finansach oznaczają „najszybsze tempo zadłużania w historii 
Polski, a także jedno z najwyższych w Unii Europejskiej”|fot. AdobeStock/d
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TEKSAS MOŻE ZMIENIĆ GLOBALNĄ GRĘ O METALE ZIEM RZADKICH

SUROWCE \ Odkrycie dużych złóż metali ziem rzadkich w Teksasie może znacząco wpłynąć na globalny rynek surowców strategicznych. USA zyskują szansę 
na ograniczenie zależności od importu, zwłaszcza z Chin, co ma kluczowe znaczenie dla przemysłu technologicznego i energetycznego. 

fot. Wikipedia/d

Szok przy dystrybutorach. Ceny paliw wciąż rosną
TWÓJ PORTFEL \ Na polskich stacjach paliw trwa gwałtowna fala podwyżek, która w ostatnich dniach przybrała niespotykaną od lat skalę. Kierowcy 
coraz częściej patrzą na ceny przy dystrybutorach z niepokojem – i trudno się temu dziwić, bo wzrosty są szybkie, odczuwalne i, co najważniejsze, wciąż 
nie w pełni przeniesione z rynku hurtowego.

Jeszcze na początku marca litr 
popularnej benzyny kosztował 
około 6,2–6,3 zł, dziś coraz czę-

ściej przekracza 6,5 zł, a olej 
napędowy przekroczył już po-

ziom 7,5 zł za litr. W skali za-

ledwie tygodnia diesel podro-

żał nawet o  ponad złotówkę 
na litrze, co eksperci określają 
wprost jako „wstrząs na rynku 
paliw” .

Źródłem tej sytuacji są przede 
wszystkim wydarzenia geopoli-
tyczne. Po eskalacji konfliktu na 
Bliskim Wschodzie ceny ropy 
naftowej gwałtownie wzrosły 

– tylko w ciągu kilku dni nawet 
o kilkanaście procent. Efekt był 
natychmiastowy: hurtowe ce-

ny paliw poszybowały w górę, 
a rynek detaliczny dopiero za-

czyna je odczuwać.
Najbardziej dotkliwe są pod-

wyżki oleju napędowego. To 
paliwo drożeje znacznie szyb-

ciej niż benzyna – zarówno na 
rynku hurtowym, jak i  deta-

licznym. W praktyce oznacza 
to rosnące koszty transportu 
i  logistyki, które prędzej czy 
później przełożą się na ceny 
towarów i usług.

Eksperci nie mają złudzeń 
– to jeszcze nie koniec. Część 
podwyżek z rynku hurtowego 
wciąż nie została w pełni prze-

niesiona na stacje, co oznacza, 
że kolejne tygodnie mogą przy-

nieść dalsze wzrosty. Pojawia-

ją się nawet prognozy, że die-

sel może zbliżyć się do pozio-

mu 8 zł za litr.
Rosnące ceny paliw to nie tyl-

ko problem zmotoryzowanych. 
To jeden z kluczowych czynni-
ków wpływających na całą go-

spodarkę. Droższe paliwo ozna-

cza wyższe koszty transportu, 

a  w  konsekwencji presję na 
wzrost cen w sklepach.

W  praktyce oznacza to jed-

no: realny wzrost płac może 
zostać ograniczony. Nawet je-

śli wynagrodzenia nominalnie 
rosną, wyższe wydatki na pa-

liwo i transport będą „zjadać” 
część dochodów gospodarstw 
domowych.

Pojawiają się pytania o moż-

liwą reakcję państwa. Teore-

tycznie rząd dysponuje narzę-

dziami, które mogłyby ograni-
czyć skalę podwyżek – przede 
wszystkim poprzez obniżkę 

podatków lub opłat zawartych 
w cenie paliwa. Na razie jed-

nak nie ma sygnałów o takich 
działaniach.

Zamiast tego podejmowane są 
działania pośrednie. Jak zapo-

wiadają przedstawiciele rządu, 
państwowe spółki – w tym Or-
len – próbują łagodzić wzrosty 
poprzez ograniczanie marż czy 
promocje. To jednak rozwiąza-

nia o ograniczonej skali, które 
nie są w stanie całkowicie zneu-

tralizować globalnych trendów.

(p.woz.)

KONIUNKTURA \ GUS notuje wyraźne pogorszenie, rosną obawy o inflację

Nastroje konsumentów w dół
Marcowe badanie koniunktury konsumenckiej opublikowane przez Główny Urząd Statystyczny pokazuje wyraźne pogorszenie nastrojów gospodarstw 
domowych. Spadki objęły zarówno ocenę bieżącej sytuacji, jak i oczekiwania na przyszłość, co – w połączeniu z napięciami geopolitycznymi i niepewną 
sytuacją na krajowym podwórku – zaczyna budzić obawy o kondycję konsumpcji, jednego z głównych motorów rozwoju gospodarczego kraju.

Paweł Woźniak

J
ak wskazują analitycy 
Santander Bank Polska, 
moment badania zbiegł 
się z  wydarzeniami 

międzynarodowymi. – Okres 
zbierania odpowiedzi wypadł 
już po ataku Izraela i USA na 
Iran, a  badani mogli szybko 
odczuć jego pierwsze konse-

kwencje w  postaci wyższych 
cen paliw. To właśnie ten 
czynnik miał istotnie wpłynąć 
na pogorszenie percepcji sytu-

acji gospodarczej.
Z  danych GUS wynika, że 

bieżący wskaźnik ufności kon-

sumenckiej (BWUK) spadł do 
-12,2, czyli o 3,1 pkt miesiąc 
do miesiąca, osiągając najniż-

szy poziom od połowy 2025 r. 
Jeszcze bardziej niepokojące 
są szczegóły badania. „Spośród 
składowych wskaźnika naj-
bardziej pogorszyły się oceny 
przyszłej oraz obecnej sytuacji 
ekonomicznej kraju” – odpo-

wiednio o 10,2 i 2,8 pkt proc. 
Spadły także oceny przyszłej 
sytuacji finansowej gospo-

darstw domowych oraz moż-

liwości dokonywania więk-

szych zakupów. Jedynym ele-

mentem, który się poprawił, 
była ocena bieżącej sytuacji fi-

nansowej – co potwierdza, że 
konsumenci wciąż relatywnie 
dobrze oceniają swoją aktual-
ną kondycję, ale obawiają się 
przyszłości.

Szczególnie wyraźną zmianą 
jest wzrost obaw inflacyjnych. 
Wskaźnik oczekiwań inflacyj-
nych podskoczył o 13,5 pkt do 
najwyższego poziomu od listo-

pada 2022 r. To istotny sygnał, 
ponieważ oczekiwania infla-

cyjne mają bezpośredni wpływ 
na decyzje zakupowe gospo-

darstw domowych – im wyż-

sze, tym większa skłonność do 
ostrożności lub przyspieszania 
zakupów.

Marcowe badanie GUS wpi-
suje się w szerszy obraz ochło-

dzenia koniunktury. Ekono-

miści Banku Pekao zwraca-

ją uwagę na słabsze od ocze-

kiwań dane z  rynku pracy 
–  wzrost wynagrodzeń spo-

walnia, a  zatrudnienie pozo-

staje w trendzie spadkowym. 
W lutym płace rosły o 6,1 proc. 
r/r, co było wynikiem niższym 
od prognoz i  najniższym od 
kilku lat. Jednocześnie anali-
tycy podkreślają, że sytuacja 
nie jest jednoznacznie nega-

tywna – realne wynagrodzenia 
wciąż rosną, co stanowi istot-
ne wsparcie dla konsumpcji. 

Z kolei ekonomiści ING Banku 
Śląskiego wskazują, że wyż-

sze ceny energii – związane 
m.in. z napięciami na Bliskim 
Wschodzie – mogą pogarszać 
warunki makroekonomiczne 
i zwiększać niepewność gospo-

darstw domowych. 
Mimo pogorszenia nastrojów 

nie wszystkie wskaźniki wska-

zują na gwałtowne hamowanie 
wydatków. – W dużo mniejszym 
stopniu zareagował negatywnie 
miernik otwarcia konsumen-

tów na podejmowanie dużych 
wydatków – zauważa Santan-

der Bank Polska. Co więcej, oce-

na własnej sytuacji finansowej 

w ostatnich 12 miesiącach osią-

gnęła jeden z najwyższych po-

ziomów od pandemii. To suge-

ruje, że fundamenty konsumpcji 
pozostają relatywnie stabilne.

Jednak – jak ostrzegają eko-

nomiści – jeśli pogorszenie na-

strojów się utrzyma, może to 
się przełożyć na słabszą sprze-

daż detaliczną i ograniczenie 
wydatków na usługi. W  sce-

nariuszu bazowym bank za-

kłada jednak, że sytuacja geo-

polityczna ulegnie uspokoje-

niu. – Dojdzie do relatywnie 
szybkiej deeskalacji konflik-

tu na Bliskim Wschodzie, co 
pozwoli konsumpcji prywat-
nej nadal rosnąć w tempie ok. 
3,5 proc. r/r” – wskazuje San-

tander Bank Polska.
Marcowe dane pokazują więc 

gospodarkę w  stanie równo-

wagi chwiejnej: fundamen-

ty – takie jak realne dochody 
– pozostają relatywnie solidne, 
ale rosnąca niepewność, infla-

cyjne obawy i czynniki geopo-

lityczne coraz mocniej wpły-

wają na nastroje Polaków. Klu-

czowe dla dalszego rozwoju 
sytuacji będą najbliższe mie-

siące – zwłaszcza w  kontek-

ście cen energii, rynku pracy 
i stabilności otoczenia między-

narodowego.

Jeśli pogorszenie nastrojów się utrzyma, może to przełożyć się na słabszą sprzedaż detaliczną i ograniczenie wydatków na usługi 
– ostrzegają ekonomiści | fot. AdobeStock/d
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Dorota Korycińska
prezes Ogólnopolskiej Federacji Onkologicznej; w wypowiedzi dla PAP w likwidacji

\\ Zaawansowana choroba oznacza drogie leczenie. Dzisiejsza pozorna oszczędność 
spowoduje w przyszłości koszty. W systemie ochrony zdrowia nie ma myślenia perspekty-

wicznego, tylko kadencyjne. To gaszenie pożarów, a nie strategia. \\
fot. YouTube/d

NFZ \ Wydłuży się czas oczekiwania na badania

Wyrok na pacjentów. W ochronie 
zdrowia wracają limity
Lekarze, pielęgniarki i położne właśnie wywalczyli podwyżki. W tym samym czasie tylnymi drzwiami wracają – zniesione przez PiS – limity w ochronie 
zdrowia. „Gazeta Wyborcza” mówi wprost, że to efekt spotkania minister zdrowia i najważniejszych urzędników NFZ z premierem Donaldem Tuskiem. 
Eksperci już alarmują, że pieniędzy zabraknie na mnóstwo świadczeń i dla wielu pacjentów. 

P
o długich bojach per-
sonel medyczny mo-
że cieszyć się wygra-
ną. Choć Ministerstwo 

Zdrowia chciało wstrzymać 
lipcowe podwyżki, lekarze 
i  pielęgniarki dopięli swego: 
latem wynagrodzenia medy-
ków i personelu niemedyczne-
go wzrosną o 8,82 proc. Wedle 
dostępnych danych pensja mi-
nimalna lekarza specjalisty od 
1 lipca wyniesie 12,9 tys.  zł. 
Farmaceuta, fizjoterapeuta, 
pielęgniarka, z  tytułem ma-
gistra i  specjalizacją, zarobią 
11,4 tys. zł, a opiekun medycz-
ny – niecałe 7,6 tys. zł. Agen-
cja Oceny Technologii Medycz-
nych i  Taryfi kacji szacuje, że 
podwyżka może kosztować ok. 
7 mld zł rocznie. Resort zdro-
wia bardzo chciał oszczędzić 
na medykach, ale presja pra-
cowników okazała się zbyt sil-
na: podczas niedawnego posie-
dzenia Trójstronnego Zespołu 
ds. Ochrony Zdrowia nie do-
szło do porozumienia w spra-
wie zmian w tzw. ustawie pod-
wyżkowej. Nie tylko lekarze 
byli zdeterminowani, by  po-
stawić na swoim – również 
organizacje związkowe pielę-
gniarek i położnych jasno dały 
do zrozumienia, że są gotowe 
do zdecydowanej akcji prote-
stacyjnej. W  przedwyborczej 
atmosferze byłby to dla trzy-
nastogrudniowców, coraz bar-
dziej zaniepokojonych wizją 
utraty władzy, poważny wi-
zerunkowy problem. A że dla 
rządzącej ekipy liczą się już 
właściwie tylko sondaże, re-
sort kierowany przez Jolantę 
Sobierańską-Grendę ustąpił.

Równia pochyła w ochronie zdrowia
Zbyt długo zajmuję się kwe-

stiami publicznej ochrony 

zdrowia, by  ruszyć z  okrzy-
kiem: „hurr, durr, egoistycz-
ni medycy zabierają pieniądze 
z coraz biedniejszego budżetu”. 
Po pierwsze dlatego, że naj-
pierw należałoby zapytać, dla-
czego budżet państwa jest co-
raz marniejszy. Na to pytanie 
powinni odpowiedzieć niemi-
łościwie nami rządzący. I od-
powiedzą prędzej czy później 
– utratą władzy. Po drugie sko-
ro chcemy mieć dalej w  Pol-
sce skromny, bo skromny, ale 
wciąż pracujący personel me-
dyczny, to nie da się zmienić 
systemowych reguł gry w  jej 
trakcie. I to w tak newralgicz-
nym momencie jak obecny: 
płacz, ministro, i płać! Po trze-
cie wreszcie Prawu i Sprawie-
dliwości przez osiem lat uda-
wało się znaleźć coraz większe 
pieniądze na publiczną ochro-
nę zdrowia: ówczesna opozy-
cja jęczała, że za mało, ale są 
to ci sami ludzie, którzy te-
raz głodzą placówki medyczne 
i pacjentów. I to dosłownie, bo 
PiS-owski program „Dobry po-
siłek” właściwie został zlikwi-
dowany. Na marginesie: bar-
dzo mnie śmieszyło, gdy w li-
beralnych przecież mediach, 
na ogół gotowych przychylić 
lekarzom nieba, kilka miesięcy 
temu zaczęły się pojawiać su-
gestie, że w tej ochronie zdro-
wia to niektórzy chyba za dużo 
zarabiają. Śmieszyło mnie to, 
powtórzę, a nie zdziwiło – każ-
dy chwyt w  obronie władzy 
Donalda Tuska jest dozwolony.

Dramat, a wręcz tragedia ca-
łej sytuacji ma inny wymiar. 
W  środę w  „Codziennej” opu-
blikowałem krótki komentarz 
„Po równi pochyłej w ochronie 
zdrowia”, poświęcony tej kwe-
stii. Z jednej strony – podwyżki 
dla personelu, z drugiej – coraz 
większe oszczędności na szpi-
talach i pacjentach. To pragma-
tyzm przechodzący w cynizm, 
wszak – powtórzę myśl – cię-
żarne kobiety i obłożnie chorzy 
nie zrobią miasteczka pod Kan-

celarią Premiera. A nawet gdy-
by spróbowali, władza nasłała-
by na nich nie tylko policję, ale 
i rozwrzeszczane typy z komi-
tetów obrony tego i owego, na-
pojone sokiem z buraka. 

Wróćmy do meritum. W  lu-
tym Ministerstwo Zdrowia za-
proponowało szpitalom diabel-
ski układ: przyjęte wówczas 
przez rząd rozporządzenie za-
kłada, że jeśli szpital zrezy-
gnuje z konkretnych „nieren-
townych” oddziałów, to przez 
kolejne dwa okresy rozlicze-
niowe otrzyma pieniądze za 
50 proc. rozliczanych świad-
czeń, których udzielił w  ro-
ku poprzedzającym likwida-
cję. Pomysł rozgniewał leka-
rzy i ekspertów, którzy jasno 
stwierdzili, że decyzje o likwi-
dacji muszą być monitorowane 
i  zapewniać bezpieczeństwo 
pacjentów. A zaproponowany 
mechanizm może prowadzić 
do nieracjonalnych decyzji 
o zamykaniu oddziałów. 

PiS zniosło limity. Teraz wracają
Skala destrukcji jest już tak 

duża, że na początku marca le-
karze i samorządowcy wspólnie 
zorganizowali protest w War-
szawie. Akcja „Ratujmy szpi-
tale powiatowe” zgromadziła 
pod głównym gmachem resor-
tu zdrowia przy Miodowej 15 
dyrektorów szpitali zrzeszo-
nych w Ogólnopolskim Związ-
ku Pracodawców Szpitali Po-
wiatowych i  samorządowców 
ze Związku Powiatów Polskich. 
Powiedzmy sobie wprost: jedni 
i drudzy doskonale wyczuli pi-
smo nosem. I wiedzą, że wal-
czą nie tylko o pacjentów, ale 
swoje biznesy, miejsca pracy, 
miasta i  regiony. Upadek po-
wiatowych szpitali to cywiliza-
cyjna degradacja, która zawsze 
kończy się tak samo – dalszą 
depopulacją, spadkiem wpły-
wów podatkowych, słabnącą 
atrakcyjnością miejscowości 
i znów dalszą depopulacją. Tak, 
to równia pochyła.

Myliłby się ten, kto sądzi, że 
to koniec złych wieści. Za cza-
sów uśmiechniętej władzy koń-
ca nie widać. Zastanawia mnie, 
czy Donald Tusk, gdy 9 mar-
ca spotkał się szefową resor-
tu zdrowia i szefostwem NFZ, 
miał przypięte do koszuli lub 
klapy marynarki biało-czer-
wone serduszko. A wezwał ich 
w sprawie niebagatelnej: wra-
cają limity w ochronie zdrowia. 
Konfetti i fanfary! Nic nie zmy-
ślam, donosi o tym „Gazeta Wy-
borcza”: „W związku z »dywa-
nikiem« u premiera NFZ chce 
radykalnie ograniczyć liczbę 
gastroskopii, kolonoskopii, ba-
dań tomografi i komputerowej 
i  rezonansu magnetycznego, 
a wkrótce także porad specja-
listycznych. »Racjonalizacja« 
wydatków nie obejmie tylko 
dzieci i chorych na raka”. Ofi -
cjalnie nikt tego nie nazywa 
limitami, ale branżowe porta-
le nie mają wątpliwości. Por-
tal Termedia.pl pisze: „Kierow-
nictwo Narodowego Funduszu 
Zdrowia zamierza częściowo 
przywrócić limity w  fi nanso-
waniu świadczeń w ambulato-
ryjnej opiece specjalistycznej”, 
portal Ochronazdrowia.mp.pl 
wyjaśnia: „Jeśli wprowadza się 
rozwiązania zniechęcające do 
wykonywania świadczeń, nie 
można oczekiwać, że ich liczba 
nie spadnie; mamy do czynie-
nia z przywróceniem limitów, 
choć nazywa się je inaczej”. 

„Nierówności będą rosnąć”
Przypomnijmy dla porząd-

ku, że limity w fi nansowaniu 
świadczeń w  ambulatoryjnej 
opiece specjalistycznej zostały 
zniesione w lipcu 2021 r. przez 
rząd Zjednoczonej Prawicy. 
Obecne szefostwo NFZ za tzw. 
nadwykonania chce płacić tyl-
ko 40 proc. dotychczasowej 
stawki. Decydenci przekonu-
ją, że nikomu krzywda się nie 
stanie, bo „PiS-owska hojność 
niewiele pacjentom dała”. Ale 
nawet TVN (sic!) cytuje zbul-

wersowanych ekspertów 
i  przedstawicieli organizacji 
pacjenckich, którzy obawia-
ją się powrotu długich kolejek 
do badań, jakie miały miejsce 
przed zniesieniem limitów. 

Naprawdę daje do myślenia, 
gdy „uśmiechnięte limity”, bez 
mrugnięcia okiem wprowa-
dzane przez resort zdrowia po 
„dywaniku u Tuska”, krytykuje 
Wojciech Wiśniewski z Federa-
cji Przedsiębiorców Polskich: 
„Wszystkie tego typu oszczęd-
ności prowadzą do ogranicze-
nia dostępności pacjentów do 
świadczeń. W ciągu roku sytu-
acja będzie się pogarszać, a naj-
bardziej pod koniec roku. Mar-
twi mnie też to, że będą przez 
to rosnąć nierówności w zdro-
wiu. Osoby z  zasobniejszym 
portfelem wybiorą pewnie sek-
tor prywatny, ale milionów Po-
laków nie stać na to, by wydać 
od kilkuset do kilku nawet ty-
sięcy złotych na badania”. Sze-
fowie placówek medycznych 
mówią więcej: to nie tylko 
przywracanie limitów –  pra-
wo będzie działać wstecz, bo 
nadwykonania będą się liczyć 
od stycznia. Czy w tym szaleń-
stwie jest metoda? Część pa-
cjentów, jeśli dożyje, problem 
zauważy dopiero za jakiś czas: 
po pół roku, roku albo dwóch. 
Wtedy w Polsce może rządzić 
już zupełnie ktoś inny. Donald 
Tusk wówczas pojedzie do Puł-
tuska i będzie płakał rzewny-
mi łzami nad skrzywdzony-
mi przez prawicę pacjentami. 
A pamięć ludzka bywa niestety 
bardzo krótka.

Cała ta sytuacja pokazuje cy-
nizm obecnej władzy, która 
w podbramkowej sytuacji po-
trafi  się ugiąć przed płacowy-
mi wymaganiami pracowni-
ków ochrony zdrowia, a rów-
nocześnie nadal głodzi system 
i  szuka oszczędności kosztem 
szpitali i pacjentów. Chcieliście 
uśmiechniętej władzy? No to 
ją macie. Szkoda, że najłatwiej 
trafi ć z nią na cmentarz.

Krzysztof 
Wołodźko

eprasa.pl 5a649edf11



KRS 0000309499

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

                

                  

zane na p
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to zł 53 możesz podać cel
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). , wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:

oz. 152. 

151. Numer KRS Kwota dla OPP

Kwota, jaką chcesz przekazać, nie może być większa niż 1,5% podatku 
należnego (1,5% kwoty z poz. 141). Zaokrąglij ją do pełnych dziesiątek 
groszy w dół.

152.

zł,zł,           grgr

153. Cel szczegółowy 154. Wyrażam zgodęWyrażam zgodę❑❑
M. Informacje o załącznikach
          W poz. od 155 do 158 podaj liczbę załączników, które składasz. Poz. 159 i poz. 160 wypełnij, jeśli załącznik PIT/D dołączasz do innego zeznania. Poz. 161 wypełnij,
         jeśli PIT/D jest załącznikiem do zeznania, które składa małżonek.

NIEZALEŻNE MEDIA SWS +
0000309499 oblicz 1,5%

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14
148.

149.                   

                                   

zane na podstaw tawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona
150.

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego (OPP)
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) OPP wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to złożysz wniosek o przekazanie tej kwoty OPP. W poz. 153

wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). Jeśli zaznaczysz kwadrat w poz. 154, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:
. 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 144 i poz. 145.

odstawie art. 45 ust. 3c ustawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona.

Pamiętaj
o wpisaniu

celu szczegółowego

NIEZALEŻNE 
MEDIA SWS

,           ,           

                            

                         

Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których na 

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,         gr

wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności - Centrum Cent

możesz podać cel, na jaki chciałbyś, aby na jaki chciałbyś, aby 
, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP: imię, 

   ,           

                                                       

                                                                         ,  

na st. 2apodstawie art. 30a ust. 2a

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowychrzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,

Oblicz

1,5%

Podatnik - od sumy kwot z poz. 7 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„podatnik” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Małżonek - od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci8)

oz. 147. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

ody) wykazane n
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
zapisanych na rachunkach zbiorczych), których tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

Do

L. 1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
Jeśli podasz numer wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS)
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego oraz wpiszesz kwotę, to zł
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). 
nazwisko, adres wraz z informacją o kwocie z poz. 1

„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci
Wpisz sumę kwot z poz. 146 i poz. 14

ŁĄCZNY ZWROT
Wpisz sumę kwot z poz. 143 i poz. 148.

K. Dochody (przychody) 
        Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
      ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
      zapisanych na rachunkach zbiorczych), których
Dochody (przychody)

Pamiętaj 

o wpisaniu nr KRS

0000309499

KSIĘGA 
ZNAKU

Przekaż
swoje 1,5%
podatku na 
STREFĘ 
WOLNEGO 
SŁOWA
DZIĘKUJEMY!

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

eprasa.pl 5a649edf11
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PIĄTEK-NIEDZIELA 20-22 MARCA 2026

SPORT
Mecze 26. kolejki

PKO BP EKSTRAKLASA \ Piątek, 20 marca: Piast Gliwice – Radomiak Radom (godz. 18), Motor Lublin 
– Zagłębie Lubin (20.30); Sobota, 21 marca: Cracovia – GKS Katowice (14.45), Lechia Gdańsk – Pogoń Szczecin (17.30), 
Jagiellonia Białystok – Wisła Płock (20.15); Niedziela, 22 marca: Korona Kielce – Arka Gdynia (12.15), Lech Poznań 
– Termalica Nieciecza (14.45), Widzew Łódź – Górnik Zabrze (17.30), Legia Warszawa – Raków Częstochowa (20.15). 

fot. Wikipedia/d

LEKKOATLETYKA \ Od piątku do niedzieli w Toruniu odbędą się halowe mistrzostwa świata

Kilka szans na medale
Szwedzki tyczkarz Armand Duplantis będzie największą gwiazdą Halowych Mistrzostw Świata w Lekkoatletyce, które w piątek rozpoczną się w Toruniu. 
My liczymy na medale naszych reprezentantów. Płotkarze Pia Skrzyszowska i Jakub Szymański, skacząca wzwyż Maria Żodzik i Natalia Bukowiecka w biegu 
na 400 m to największe polskie nadzieje medalowe. W składzie Biało-Czerwonych znalazło się 17 zawodniczek i 15 zawodników. – Mamy kilka szans meda-
lowych, impreza sezonu u siebie sprzyja uzyskaniu cennych wyników – powiedział prezes Polskiego Związku Lekkiej Atletyki Sebastian Chmara.

Artur Szczepanik

P
olska poprzednio HMŚ 
gościła w 2014 r. Wów-
czas najlepsi lekkoatle-
ci świata rywalizowali 

w Sopocie. Polacy wywalczyli 
wtedy trzy medale. Mistrzynią 
świata została w skoku wzwyż 
Kamila Lićwinko, a  srebrne 
medale zdobyli w  biegu na 
800 m Adam Kszczot i Angeli-
ka Cichocka.

Liderami kadry w  tym se-
zonie są biegający przez płot-
ki Szymański i Skrzyszowska, 
skacząca wzwyż Żodzik, która 
jesienią została wicemistrzy-
nią globu na stadionie, specja-
listka od dystansu 400 m Bu-
kowiecka, a  także sprinterka 
Ewa Swoboda.

Szymański jest ex aequo li-
derem listy zgłoszeń w biegu 
na 60 m ppł z rekordem kraju 
z tego sezonu 7,37. Po wygra-
niu mistrzostw Polski wprost 
wskazywał, że chce walczyć 
o złoto. – Jest dwóch Amery-
kanów i  jestem ja. Będziemy 
się bić o  miejsca na podium 
mistrzostw świata w  Toru-
niu. W fi nale będzie ostatecz-
na rozgrywka. Zobaczymy, 
kto wytrzyma – powiedział 
Szymański.

Duże szanse będą mieć pol-
skie sztafety 4x400 m, szcze-
gólnie mieszana i  kobieca. 

O niespodziankę może się po-
starać Klaudia Kazimierska 
w biegu na 1500 m i skoczki-
ni w  dal Anna Matuszewicz. 
Pierwsza na co dzień trenuje 
za oceanem i w tym roku po-
prawiła już halowe rekordy 
kraju Lidii Chojeckiej na dy-
stansach 1500 m i jednej mili. 
Druga będzie u siebie w domu, 
bo reprezentuje MKL Toruń. 
W tym roku Matuszewicz wy-
nikiem 6,77 poprawiła rekord 
Polski, który był niezmien-
ny od 46 lat. Walkę o podium 
deklarują także pięcioboistki 
Paulina Ligarska i  Adrianna 
Sułek-Schubert.

Sześcioro reprezentantów 
Polski znajduje się w  top 3 
zgłoszeń do imprezy w Toru-
niu. Płotkarz Szymański ma 
ex aequo najlepszy wynik 
z  zawodników, którzy wy-
startują w  Polsce, a  Skrzy-
szowska, Ligarska i skaczący 
wzwyż Mateusz Kołodziejski 
– drugi. Trzecimi rezultatami 
w  tym sezonie wśród przy-
mierzających się do startu 
w HMŚ legitymują się Żodzik 
i Bukowiecka.

– Mamy w tym roku większe 
nadzieje, bo mamy zawodni-
ków w czołówkach list świa-
towych w  poszczególnych 
konkurencjach. Wiadomo, że 
listy nie biegają czy nie ska-
czą i trzeba się dobrze zapre-

zentować na imprezie doce-
lowej, ale to, że startujemy 
przed własną publicznością 
i dobrze znamy halę w Toru-
niu, da nam pewną przewagę 
i zdobędziemy więcej niż je-
den medal – powiedziała Bu-
kowiecka. – Dla mnie medal 
u  siebie byłby czymś niesa-
mowitym – dodała.

Największą gwiazdą mi-
strzostw będzie Armand 
Duplantis. 8 lutego 2020 r. 
szwedzki tyczkarz wyni-
kiem 6,17 podczas mityngu 
Orlen Copernicus Cup usta-
nowił pierwszy ze swoich 
15 rekordów świata. Teraz 
wraca do Torunia na halowe 
lekkoatletyczne mistrzostwa 
świata. – To dla mnie wy-
jątkowe miejsce, ponieważ 
ustanowiłem swój pierw-

szy rekord świata. To mo-
ment zmieniający życie, bo 
z dnia na dzień przechodzisz 
od tego, że nie masz rekordu, 
do jego posiadania i później 
utrzymywania, co było jed-
nym z  moich największych 
marzeń z dzieciństwa – po-
wiedział „Mondo”.

Wtedy z  historycznych ta-
bel wymazał wynik Francu-
za Renaud Lavilleniego, który 
w 2014 r. w Doniecku skoczył 
6,16 i  po raz pierwszy jego 
nazwisko pojawiło wśród re-
kordzistów. Wraca do Toru-
nia w  glorii zawodnika nie 
do pokonania. W  Toruniu 
– w ostatnim starcie w zimo-
wej części sezonu – będzie ce-
lować w 6,32, co tylko może 
mu pomóc umocnić status le-
gendy. Bo złoty medal jest nie-

mal pewny, gdyż ostatniej po-
rażki doznał siedem lat temu. 
Jego najgroźniejszym rywa-
lem będzie trenowany przez 
Marcina Szczepańskiego Grek 
Emmanouil Karalis, który 
w tym roku skoczył 6,17, co 
jest drugim najlepszym rezul-
tatem w historii.

W  Toruniu zobaczymy też 
doskonałą reprezentant-
kę Ukrainy w skoku wzwyż 
– Jarosławę Mahuczich, któ-
ra będzie drugą największą 
gwiazdą imprezy. Lekkoatle-
tów z  Ukrainy przyjedzie 
do Polski zaledwie pięcio-
ro. Mahuczich chce przypo-
mnieć światu o wojnie w jej 
kraju. Pomaluje powieki na 
niebiesko-żółto i  liczy, że 
świat znowu usłyszy ukra-
iński hymn. 

Busko-Zdrój,
Pensjonat Sanato
Pobyty lecznicze
i wypoczynkowe.
Zadzwoń i zapytaj

41/378-19-48
www.sanato.com.pl

OGŁOSZENIE DROBNE PŁATNE

Sygn. akt II Ns 42/23

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Sosnowcu pod 
sygn. akt II Ns 42/23 z wniosku  Zakła-
du Ubezpieczeń Społecznych toczy się 
sprawa o stwierdzenie nabycia spadku po 
Janie Pińkała, synu Józefa i Heleny, zmar-
łego 17 lutego 2019 roku w Czernichowie, 
którego ostatnim miejsce zwykłego poby-
tu był Sosnowiec. Do spadku po zmarłej 
wchodzi zadłużenie w Zakładzie Ubez-
pieczeń Społecznych oraz wierzytelność 
przysługująca Marcinowi Majcherczykowi 
i Alior Bank S.A.
Sąd wzywa spadkobierców zmarłej, by 
w terminie 3 miesięcy od ukazania się 
ogłoszenia zgłosili swój udział i wykazali 
prawa do spadku, gdyż w przeciwnym 
razie zostaną pominięci w postanowieniu 
o stwierdzeniu nabycia spadku.
 Asesor Sądowy Alicja Rosiek

OGŁOSZENIE PŁATNE

FELIETON KIBICA

Torcida stała się narodem

Prezydent Karol Nawrocki 
obiecał, że w trakcie swojej ka-
dencji odwiedzać będzie sta-
diony przy okazji meczów ligo-
wych i pucharowych. I spełnia 
ta obietnice. Ostatnio zagościł 
na meczu Górnika Zabrze z Ra-
kowem Częstochowa, który 
był szlagierem ostatniej kolej-
ki. Był pod każdym względem. 
Nagle okazało się, że „kibole”, 
„kryminaliści”, „gangusy”, czy 
jak tam jeszcze nazywani są 
w mainstreamowych mediach 
piłkarscy fanatycy, stali się na-
rodem. Poważnie. Wszystkie 
niemal polskojęzyczne media 
upowszechniały wiadomość, że 
w Zabrzu prezydent został wy-
gwizdany przez kibiców. Stali 
się według nich głosem naro-
du w sprawie sprzeciwu pre-

zydenta Karola Nawrockiego 
wobec unijnej pożyczki SAFE. 
Ponoć ludzie się zbuntowali na 
jego weto w tej sprawie. 

Wszystko w tej narracji się nie 
zgadza. Ani prezydent nie zo-
stał wygwizdany, ani Torcida 
(zorganizowana grupa kibiców 
Górnika Zabrze, powstała zimą 
1998/1999 r., jej nazwa nawią-
zuje do brazylijskich grup kibi-
cowskich – torcidas – i określa 
fanatyczną grupę wspierającą 
klub. Torcida Górnik jest zna-
na z opraw, dopingu i przyjaźni 
z kibicami Hajduka Split), czyli 
fanatyczni kibice Górnika, nie 
miała nic wspólnego z  rzeko-
mym niezadowoleniem z obec-
ności prezydenta na trybunach. 
Wszystko zmanipulowano, łącz-
nie z fi lmikami, które pojawiły 
się w sieci. Mało tego, to właśnie 
Torcida zabiegała od dłuższe-
go czasu o przyjazd prezyden-
ta na stadion. Został on podczas 
ostatniego meczu uhonorowany 
przez kibiców z Zabrza pamiąt-

kami, które na wieki wieków bę-
dą przypominać o historycznej 
wizycie głowy państwa na sta-
dionie w Zabrzu (w tym miejscu 
dziękuję także za prezenty prze-
kazane mojej skromnej osobie). 
Ponadto kibice, a trochę się z ni-
mi znam, z entuzjazmem przy-
jęli decyzję prezydenta blokują-
cą wielopokoleniową pożyczkę, 
o której zasadach nic w sumie 
nie wiadomo, oprócz tego, że 
spłacać ją miałyby nasze wnuki 
i prawnuki.

Tak czy inaczej, największym 
dobrem tej skomasowanej me-
dialnej manipulacji jest fakt, 
że nareszcie dla TVN i  „GW” 
kibice stali się głosem naro-
du. Piękne i aż się wierzyć nie 
chce. I warto w  tym miejscu 
przypomnieć, że na polskich 
stadionach ciągle króluje ha-
sło: „Donald, matole, twój rząd 
obalą kibole”. Miło jest więc 
słyszeć, że hasło stało się gło-
sem narodu. Do zobaczenia na 
kibicowskim szlaku.

Ks. Jarosław 
Wąsowicz SDB

eprasa.pl 5a649edf11
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ULMOWIE. SPRAWIEDLIWI I BŁOGOSŁAWIENI
AGNIESZKA BUGAŁA

Poruszający reportaż o rodzinie, która w najciemniejszych czasach 
II wojny światowej wybrała dobro. Autorka z dziennikarską precyzją 
i wrażliwością odtwarza historię Ulmów – ludzi prostych, ale heroicznych. 
To opowieść o wierze, odwadze i miłości silniejszej niż strach.
Książka oparta na dokumentach i relacjach świadków, wzbogacona 
o unikatowe fotografie. 
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NAZAJUTRZ W MARKOWEJ. 
ŻYCIE PO ZBRODNI NA RODZINIE ULMÓW
KS. PAWEŁ TOŁPA

Co zostało po tragedii? Ta książka przenosi czytelnika w świat
Markowej po dramatycznych wydarzeniach 1944 roku. To przejmująca, 
fabularyzowana opowieść o pamięci, strachu i nadziei – o tym, jak żyje 
się „dzień po”.
Świadectwo ludzi i miejsca naznaczonego historią, które do dziś niesie 
przesłanie odwagi i solidarności. 

Format: 148x200 mm | Liczba stron: 288 | Oprawa: miękka

ULMOWIE. RĘKOPISY. 
WYBRANE ZAPISKI 

MĘCZEŃSKIEJ RODZINY

KS. PAWEŁ TOŁPA

Najbardziej osobisty głos 
Ulmów. Po raz pierwszy 

– ich własne słowa, listy 
i zapiski.

Intymne świadectwo życia, 
wiary i codzienności, które 

prowadziło do heroicznej decyzji.
Unikatowe dokumenty 

i niepublikowane materiały odsłaniają 
prawdziwe oblicze tej niezwykłej rodziny..  
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| Oprawa: miękka
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Gilbert Keith Chesterton

(1874-1936) pisarz, rysownik, przeszedł z anglikanizmu na katolicyzm

\\ Im więcej zastanawiałem się nad chrześcijaństwem, tym bardziej odkrywałem, że nie 
tylko ustanawia ono pewien ład, ale czyni to głównie po to, by móc wypuścić na wolność 

wszystko, co dobre. \\
fot. Wikipedia/d
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Ecce homo!

Zioła 
w pielęgnacji 

roślin 
– naturalne 

wsparcie 
wzrostu 

i odporności

#NiecodziennePodróże#NiecodziennePodróże

Watykan ma wreszcie 
swoją Via Crucis!
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Stefan Czerniecki, czerniecki.net

W
chodzący do Bazyliki św. Piotra stawali 

wprawdzie przed prawdziwym dziełem 

sztuki: przed jedynym w swoim rodza-

ju monumentalnym skarbcem baroku – pełnym dzieł 

sztuki Lorenza Berniniego i Michała Anioła. Z boczny-

mi kaplicami kryjącymi ciała świętych papieży. Ale po 

stacjach Drogi Krzyżowej – tak typowych i mających 

swoje stałe miejsce choćby w naszych kościołach 

parafi alnych – nie było w watykańskiej świątyni ani 

śladu. Aż do teraz.

Wszystko ze względu na obchodzoną właśnie 

400. rocznicę poświęcenia Bazyliki św. Piotra. O spo-

sobie uświęcenia tego jubileuszu myślano na Wa-

tykanie już od dawna. W grudniu 2023 r. ogłoszono 

konkurs na opracowanie stacji Drogi Krzyżowej, która 

miałaby ozdobić ściany bazyliki. Przystąpiło do niego 

ponad tysiąc artystów z 80 krajów. Następnie specjalna 

komisja – złożona z liturgistów i historyków sztuki – wy-

selekcjonowała 14 najlepszych i poprosiła ich o przed-

stawienie dwóch szkiców stacji (w tym obowiązkowego 

projektu 12. stacji – śmierci Jezusa na krzyżu).

Jednogłośnym zwycięzcą został szwajcarski protestant 

Manuel Andreas Dürr. I rzeczywiście, trzeba komisji od-

dać, że wybór był wyśmienity. Prace 37-letniego arty-

sty wpisały się w lekko przyciemniony wystrój bazyliki 

wręcz idealnie. W przedstawianiu kolejnych stacji Dürr 

operował półcieniami i pastelową paletą barw. Swoją 

wymownością przejmuje choćby pierwsza stacja. Znaj-

duje się na lewo od słynnego baldachimu Berniniego 

przykrywającego ołtarz nad grobem św. Piotra. Ska-

zany na śmierć Jezus stoi w świetle. A przechodzący 

z ukosa cień skrywa skazującego go Piłata.

I tak będzie z każdą kolejną stacją tej Drogi Krzyżo-

wej prowadzącej dokoła bazyliki. Stacje są sugestyw-

ne, wybitnie wpisujące się w nastrój tego miejsca, 

co przecież nie musiało być takie proste. Zaprojek-

tować  XXI-wieczne prace, które mają zawisnąć na 

 XVII-wiecznej elewacji i barokowych kolumnach bez 

wrażenia niedopasowania, bez zgryzoty… Udało się. N

Łukasz Czarnecki

B
ohater dzisiejszej opowieści na świat przy-

szedł w Leicester w roku 1862 w rodzinie 

robotniczej. Początkowo nie wyróżniał się 

niczym na tle rówieśników, lecz krótko po piątych 

urodzinach poszczególne członki jego ciała zaczęły 

rosnąć w niekontrolowany sposób, deformując ciało 

chłopca do tego stopnia, że wkrótce zatracił prawie 

całkowicie podobieństwo do istoty ludzkiej. Mimo to 

matka otaczała syna miłością i opieką. Kiedy jed-

nak zmarła, a ojciec nieszczęśnika ponownie się 

ożenił, życie młodego Merricka zamieniło się w pie-

kło. Trafi ł na ulicę.

Joseph błąkał się bezdomny, nie mogąc znaleźć za-

trudnienia z racji odrażającego wyglądu. W końcu tra-

fi ł do jednego z tzw. domów pracy – w teorii przytuł-

ków dla ubogich, w praktyce instytucji przypominają-

cych obóz koncentracyjny. Zdesperowany mężczyzna 

postanowił zarabiać na życie swoim kalectwem i zo-

stał „gwiazdą” objazdowych pokazów osobliwości, 

w trakcie których wystawiał swoją osobę na ciekawe 

spojrzenia gawiedzi. Występował pod poniżającym 

pseudonimem Człowiek Słoń, a między pokazami żył 

w warunkach niewiele lepszych od warunków życia 

małpy trzymanej w klatce.

Na szczęście w roku 1884 znalazł się na widowni chi-

rurg sir Frederick Treves. Poprosił zdeformowanego 

mężczyznę, by ten pozwolił mu się zbadać i na poże-

gnanie zostawił mu wizytówkę. Wkrótce potem lokal, 

w którym pokazywano „Człowieka Słonia” zamknęła 

policja, a „gwiazdor” dołączył do objazdowego cyrku 

ruszającego w tournée po Europie. W Brukseli został 

obrabowany i porzucony. Z trudem wrócił do Londy-

nu i w 1886 r. stanął na progu mieszkania Trevesa.

Chirurg umieścił go w szpitalu, a następnie za-

inicjował kampanię prasową mającą na celu ze-

branie funduszy na zapewnienie nieszczęśnikowi 

środków do życia. Dobry doktor oceniał, że męż-

czyźnie zostało zaledwie kilka lat życia, i chciał, 

by ten krótki czas spędził w godziwych warun-

kach. Odzew społeczny był olbrzymi, łączna suma 

datków pozwoliła utworzyć fundusz na utrzymanie 

„Człowieka Słonia”. W londyńskim Royal Hospi-

tal zaaranżowano dlań dwupokojowe mieszkanie, 

pozbawione luster, za to wyposażone w meble 

dostosowane do nietypowego kształtu ciała loka-

tora. Merrick zamieszkał tu na stałe, a sir Treves 

odwiedzał go codziennie i wkrótce obaj mężczyźni 

byli już dobrymi przyjaciółmi. Doktor szybko od-

krył, że jego podopieczny był inteligentnym i wraż-

liwym człowiekiem. Kochał czytać książki i gaze-

ty, żywo interesował się otaczającym go światem, 

a wolny czas spędzał, budując modele budynków 

znanych z pocztówek. Mimo całego doznanego 

od bliźnich zła pozostał serdeczny wobec ludzi 

i chętnie przyjmował gości. Brytyjskie wyższe sfe-

ry żywo zainteresowały się losem nieszczęśnika, 

a szacowne damy i dżentelmeni wpadali do szpi-

tala, przynosząc mężczyźnie jako prezenty tak 

ukochane przez niego książki. Doszło nawet do 

wizyty żony następcy tronu!

Joseph Merrick przeżył tak cztery lata. 11 kwietnia 

1890 r. znaleziono go martwego w łóżku. Kręgi szyj-

ne dźwigające od ponad dwóch dekad jego wielką, 

ciężką głowę w końcu nie wytrzymały i pękły. Prze-

żywszy zaledwie 28 lat, mężczyzna zmarł we śnie. N

#NiecodziennyWehikułCzasu

Ecce homo!

Stare przysłowie głosi: jak cię 

widzą, tak cię piszą. I niestety 

zbyt często oceniamy bliźnich po 

wyglądzie. Za pięknym obliczem 

może kryć się jednak szkaradna 

dusza, a najszpetniejszy nawet 

osobnik po bliższym poznaniu 

może okazać się wspaniałym 

człowiekiem. Posunięty do 

ekstremum przykład stanowi 

historia Josepha Merricka.

Przez całe wieki najważniejszy 

kościół świata pozbawiony 

był stacji Drogi Krzyżowej. 

W Watykanie nabożeństwo 

odprawiano zazwyczaj na 

zewnątrz. Papieże udawali się 

do Koloseum. Bazylika pod tym 

względem pozostawała pusta.

#NiecodziennePodróże

Watykan ma wreszcie 
swoją Via Crucis!
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Łukasz Czarnecki 

P
anna młoda!” jest drugim obrazem wyreżysero-

wanym przez  Maggie Gyllenhaal. Na jego pla-

nie zebrała iście gwiazdorską obsadę na czele 

z Christianem Bale’em, który jako szpetny Franken-

stein (nazwisko po ojcu – jak stwierdza) po raz kolej-

ny pokazuje zdolność do całkowitej odmiany swojej 

fizyczności na potrzeby roli, i Penélope Cruz w roli 

kobiety detektywa. Nawet jednak blask tych dwóch 

gwiazd blednie w porównaniu z tym, co wyczynia na 

ekranie grająca tytułową pannę młodą Jessie Buc-

kley. Warto przy okazji odnotować jako ciekawostkę, 

że kompletując odtwórców pobocznych ról, Maggie 

Gyllenhaal pozwoliła sobie na nieskrywany nepotyzm, 

obsadzając swojego męża Petera Sarsgaarda i młod-

szego brata Jake’a Gyllenhaala. Ten drugi wciela się 

w aktora grającego w komediach romantycznych, 

które fanatycznym uwielbieniem darzy Frankenstein. 

Sceny, w których potwór siedzi w kinowej sali, gdzie 

wyczyny ekranowego amanta wnoszą chwilę radości 

w jego ponurą egzystencję, chwytają za serce. A tak-

że nadają całej historii pewien posmak surrealizmu, 

gdyż oto oglądamy film wewnątrz filmu…

Napisałem „pewien posmak surrealizmu”, ale w przy-

padku „Panny młodej!” słowa te nie oddają istoty rze-

czy. Ten film surrealizmem i groteską stoi! Czego my 

tu nie mamy! Horror, kino gangsterskie (i to brutalne 

– patrz mafijny boss kolekcjonujący języki ofiar), kry-

minał w stylu Chandlera, kino drogi, romans, a do tego 

mniej więcej w połowie seansu przed naszymi oczyma 

rozgrywa się porywająca scena taneczna! Dodajcie do 

tego, że główna bohaterka cierpi z powodu opętania 

przez ducha Mary Shelley, autorki oryginalnej powieści 

„Frankenstein”, i będziecie mieli obraz całości.

„Panna młoda!” stanowi popis aktorskich umiejętności 

Jessie Buckley. Jej Ida/panna młoda raz jest zagubio-

ną, wskrzeszoną z martwych dziewczyną borykającą 

się z pustką w pamięci, innym razem uwodzicielskim 

do granic wulgarności wampem, żądną sprawiedliwo-

ści sufrażystką i morderczą maniaczką. Na bladej twa-

rzy, pokrytej plamami będącymi pamiątką po procesie 

ożywienia zwłok, maski zmieniają się błyskawicznie, 

a co jakiś czas nad kobietą przejmuje kontrolę Mary 

Shelley. Koniec końców nigdy nie możemy być pew-

ni, kto aktualnie steruje ciałem bohaterki, sprawiającej 

wrażenie obłąkanej, gdy wykrzykuje rymowanki lub 

wyrzuca z siebie potoki słów bliskoznacznych.

„Panna młoda!” zebrała mieszane recenzje, jak do tej 

pory przyniosła ogromne straty finansowe, zaś media 

donoszą o przypadkach ludzi wychodzących z kina 

w trakcie seansu. Czy świadczy to jednak źle o samej 

produkcji? Bynajmniej! Obraz Maggie Gyllenhaal to 

jedno z tych dzieł kinematografii, które z pewnością 

osiągnie status kultowego. Musi po prostu jak do-

bre wino trochę poleżakować, żeby dojrzeć, za parę 

lat trafi do kanonu kina artystycznego. I podobnie jak 

wykwintny trunek nie smakuje każdemu podniebieniu, 

tak film ten nie ma szans przypaść do gustu publice 

o guście wypaczonym szmirowatą papką, jaką zale-

wają nas od lat wytwórnie filmowe. To sztuka przez 

duże „S”, w tym wypadku dwuznaczne – tą samą 

literą zaczyna się też wyraz „surrealizm”. A do tego 

właśnie nurtu „Pannę młodą!” zaliczyć wypada. Dziw-

niejszego filmu raczej w tym roku nie zobaczycie, ale 

właśnie dlatego warto go obejrzeć. N

Justyna Pietrzykowska, fitoterapeuta

Z
ioła od wieków wykorzystywane są w me-

dycynie naturalnej, ale ich zastosowanie 

nie ogranicza się wyłącznie do ludzi. Coraz 

częściej sięgają po nie ogrodnicy, traktując je jako 

naturalne wsparcie dla roślin. Jednym z najczęściej 

wykorzystywanych ziół jest pokrzywa zwyczajna. 

Zawiera liczne składniki mineralne, w tym azot, po-

tas i krzem, dlatego jej wyciągi stosowane są jako 

naturalne biostymulatory wzrostu. Podlewanie roślin 

rozcieńczonym naparem z pokrzywy może poprawiać 

kondycję liści, wspierać rozwój systemu korzeniowe-

go i wzmacniać odporność na niekorzystne warunki 

środowiskowe. Z kolei czosnek ma szerokie zasto-

sowanie w ogrodnictwie. Związki siarkowe zawarte 

w jego tkankach wykazują działanie przeciwdrobno-

ustrojowe i odstraszające, dlatego napary z czosnku 

bywają stosowane profilaktycznie w celu ograniczania 

rozwoju chorób grzybowych oraz jako naturalny śro-

dek odstraszający niektóre owady. Tymianek, oregano 

i szałwia należą do roślin bogatych w związki fenolo-

we oraz olejki eteryczne. Badania laboratoryjne wska-

zują, że ich ekstrakty mogą hamować rozwój wybra-

nych patogenów grzybowych i bakteryjnych. Napar 

z rumianku bywa stosowany do podlewania młodych 

siewek, ponieważ może ograniczać rozwój niektórych 

chorób zgorzelowych i wspierać zdrowy start roślin. 

Skrzyp polny, bogaty w krzemionkę, bywa używany 

jako środek wzmacniający tkanki roślinne i poprawia-

jący ich odporność na infekcje. 

Uwaga praktyczna: zioła nie działają jak syntetyczne 

środki ochrony roślin i nie powinny zastępować pro-

fesjonalnych preparatów w przypadku poważnych 

chorób. Ich rola polega raczej na wspieraniu natural-

nej odporności, poprawie kondycji gleby i tworzeniu 

środowiska mniej sprzyjającego rozwojowi patoge-

nów. Najlepiej sprawdzają się w profilaktyce i ekolo-

gicznych systemach uprawy. N

Potwór Frankensteina to jeden z najbardziej kochanych przez filmowców (anty)bohaterów popkultury. 

Ledwie obejrzeliśmy na Netflixie nową wersję historii jego narodzin spod ręki Guillerma del Toro, a już 

w kinach możemy zapoznać się z kolejną wariacją na temat tej postaci pt. „Panna młoda!”.

Pobudzają wzrost, działają antybakteryjnie i antygrzybicznie. 

Odpowiednio przygotowane napary, wyciągi i maceraty mogą 

wzmacniać rośliny, wspierać ich odporność oraz ograniczać rozwój 

niektórych chorób i szkodników. Dzisiaj o tym, jakie zioła można 

stosować w pielęgnacji roślin.

Monstrualna miłość potwornej pary

Zioła w pielęgnacji roślin – naturalne 

wsparcie wzrostu i odporności

#Kultura

#NaturaUzdrawia
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Mira Jastrzębska

P
arking przy stacji o tej porze był prawie pusty. 

Kilka samochodów stało pod ścianą budynku, 

wciąż wilgotną po nocnym deszczu. Światła 

w części biur dopiero się zapalały.

Laura przyjechała kilka minut przed czasem.

Przez chwilę siedziała w samochodzie, patrząc na 

wejście do FuksjaTV. Z tej strony budynek wyglądał 

inaczej niż od frontu. Mniej reprezentacyjnie. Jak za-

plecze sceny, na której ktoś zapomniał zgasić światło.

Telefon pokazywał 7.28.

Adrian już tam był.

Stał oparty o maskę swojego samochodu, z rękami 

w kieszeniach. Kiedy Laura wysiadła, skinął tylko gło-

wą. Nie wyglądał na kogoś, kto przyszedł tu po dłu-

giej nocy. Raczej na kogoś, kto w ogóle nie spał.

– Myślałem, że się rozmyślisz – powiedział.

– Też tak myślałam.

Przez chwilę stali naprzeciw siebie w ciszy. Z budyn-

ku wyszedł technik z kubkiem kawy, przeszedł obok 

nich, nie zwracając uwagi.

– W wiadomości napisałeś, że to nie zaczęło się od 

pożaru – powiedziała Laura. – Więc od czego?

Adrian nie odpowiedział od razu. Wyciągnął telefon 

i przez moment coś na nim przeglądał.

– Pamiętasz awarię transmisji sprzed kilku lat? – za-

pytał w końcu.

Laura zmarszczyła brwi.

– Tę z finału talent show?

– Tak.

– Mówili, że to był błąd techniczny.

– Tak mówili.

Odwrócił telefon w jej stronę.

Na ekranie był stary mail. Data sprzed trzech lat. Te-

mat: „sytuacja kryzysowa – komunikat”.

Laura przeczytała kilka pierwszych zdań i poczuła 

znajome ukłucie w żołądku.

Ten sam język. Te same zdania. Ten sam schemat.

– To jest… – zaczęła.

– Ten sam scenariusz – dokończył Adrian. – Incydent. 

Komunikat. Zmiana w strukturze. Ktoś znika.

Laura podniosła wzrok.

– Kto wtedy zniknął?

Adrian zawahał się przez ułamek sekundy.

– Producent programu.

– I?

– I ktoś przejął jego projekty.

Laura patrzyła na ekran jeszcze przez chwilę.

– Mówisz, że to było zaplanowane?

Adrian wzruszył ramionami.

– Mówię, że to wygląda znajomo.

Z budynku wyjechał samochód z logo stacji. Światła 

przecięły na moment mokry asfalt.

Laura oddała Adrianowi telefon.

– Dlaczego pokazujesz mi to dopiero teraz?

Adrian spojrzał w stronę wejścia do budynku.

– Bo teraz wiesz już wystarczająco dużo, żeby zadać 

właściwe pytanie.

– Jakie?

Adrian spojrzał na nią uważnie.

– Nie: co się stało?

Krótka pauza.

– Tylko: kto na tym zyskał?

Laura przez chwilę milczała. Słowa Adriana zawisły 

między nimi jak coś, czego nie da się już cofnąć.

– I kto zyskał wtedy? – zapytała w końcu.

Adrian odetchnął powoli.

– Oficjalnie? Nikt. Program po prostu dostał nowego 

producenta.

– A nieoficjalnie?

Adrian spojrzał na budynek Fuksji.

– Projekty producenta przejęła osoba, która wcześniej 

była tylko konsultantem.

– I to było normalne?

– W Fuksji wiele rzeczy wygląda normalnie, dopóki 

ktoś nie zacznie patrzeć wstecz.

Laura oparła się o drzwi samochodu.

– Mówisz, że to się powtarza.

– Wygląda jak schemat.

– Incydent. Komunikat. Zmiana.

– I ktoś znika – dokończył Adrian.

Laura przez chwilę milczała.

– Nie próbuję wrócić – powiedziała w końcu. – Chcę 

tylko wiedzieć, kto zdecydował, że to ja mam zniknąć.

Przez chwilę oboje patrzyli na wejście do stacji. Co-

raz więcej ludzi zaczynało przyjeżdżać do pracy. Ktoś 

minął ich szybkim krokiem, rozmawiając przez tele-

fon. Rozmowa Laury i Adriana ginęła w porannym 

ruchu stacji.

– A mój przypadek? – zapytała Laura.

Adrian zastanowił się chwilę.

– Twój przypadek – powiedział w końcu – wydarzył 

się w idealnym momencie.

– Dla kogo?

Adrian zawahał się.

– Dla tych, którzy potrzebowali zmiany.

Laura poczuła, jak jej się to układa się w jedną ca-

łość.

– Czyli pożar był tylko… punktem wyjścia.

– Raczej pretekstem.

Zapadła cisza.

– Dlaczego mi to mówisz? – zapytała w końcu.

Na moment poruszył kącikiem ust, jakby chciał się 

uśmiechnąć, ale zaraz znów spoważniał.

– Bo ktoś musi w końcu zadać pytanie głośno.

– Jakie?

Adrian spojrzał jej prosto w oczy.

– Kto zarządza kryzysem?

W tym samym momencie na parking wjechał ciem-

ny samochód z logo stacji. Zatrzymał się kilka miejsc 

dalej.

Adrian natychmiast odsunął się od samochodu.

– Muszę iść.

– Adrian…

Odwrócił się jeszcze na chwilę.

– Sprawdź umowy sponsorskie z ostatnich lat – po-

wiedział szybko. – Zobaczysz nazwisko, które poja-

wia się przy każdym większym kryzysie.

– Czyje?

Adrian już otwierał drzwi samochodu.

– To samo, które widziałaś na kartce od dziennikarki.

Silnik zapalił niemal od razu.

Laura została na parkingu sama.

Przez chwilę patrzyła, jak samochód Adriana znika 

za zakrętem.

Potem wyjęła telefon.

Laura jeszcze raz spojrzała na nazwisko.

Jeśli Adrian mówił prawdę, ta historia zaczęła się du-

żo wcześniej niż pożar.

Laura otworzyła wyszukiwarkę i wpisała do niej: 

„umowy sponsorskie FuksjaTV”.

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, 

„Między kulisami”, odc. 16

Spotkanie
W poprzednich odcinkach (1–15):

Po pożarze na gali FuksjaTV Laura traci pozycję w stacji. 

Kryzys zostaje zamknięty kosztem jej reputacji. Zamiast 

walczyć o powrót, zaczyna dostrzegać schemat, w któ-

rym inne osoby też były spychane na margines. Okazuje 

się, że sprawa sięga dalej niż jeden kryzys.
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W sobotnim wydaniu „Luzu” przeniesiemy się m.in. 
do Tokio, gdzie odbyła się 49. gala Japońskiej Akademii 
Filmowej. W tym roku zwycięzca nie pozostawił konku-
rencji żadnych złudzeń – fi lm „Kokuho” zdobył aż 10 sta-
tuetek, co jest najlepszym wynikiem od ponad dekady. 
Akcja fi lmu rozgrywa się w teatrze tradycyjnej sztuki ka-
buki. W niedzielę w „Luzie” jak zwykle poznamy kultu-
ralne podium. Wśród wyróżnionych znalazła się wysta-
wa „Visionirique étrange” prezentowana w Muzeum im. 
Jana Kasprowicza w Inowrocławiu. To okazja, by zoba-
czyć prace z paryskiego Salonu Comparaisons.

Historia J. Roberta Oppenheimera, genialnego fi zyka 
kierującego projektem „Manhattan”, który doprowa-
dził do stworzenia pierwszej bomby atomowej. Film 
pokazuje zarówno kulisy pracy nad przełomową, ale 
przerażającą technologią, jak i osobiste dylematy na-
ukowca, rozdartego między ambicją a świadomością 
konsekwencji własnych odkryć. Wraz z rosnącą presją 
polityczną i militarną Oppenheimer staje się centralną 
postacią dramatu, a jego życie po wojnie zamienia się 
w walkę o dobre imię i zrozumienie tego, co naprawdę 
oznacza odpowiedzialność za naukę.

Film na podstawie prawdziwych wydarzeń. Żona Mat-
ta Logelina (Kevin Hart) Liz umiera w następstwie 
komplikacji po porodzie córki. Mężczyzna jest teraz 
samotnym ojcem maleńkiej Maddy. Teściowa (Alfre
Woodard) nie wierzy, by zięć dał sobie radę sam. Także 
jego najlepsi przyjaciele mają spore wątpliwości, czy 
Matt sobie poradzi. Swoje obawy wyrażają już na po-
grzebie. Pierwsze miesiące opieki nad niemowlęciem 
są trudne, ale główny bohater radzi sobie z wątpliwo-
ściami, lękami, bólem serca i brudnymi pieluchami. 
Mijają lata. Czy Mattowi uda się ułożyć sobie życie?

DRAMAT

OJCOSTWO     

NIEDZIELA, 22.3, GODZ. 22.45, POLSAT

DRAMAT/BIOGRAFIA

OPPENHEIMER

PONIEDZIAŁEK, 23.3, GODZ. 21.40, POLSAT

INFORMACJE

EXPRESS REPUBLIKI LUZ     

SOBOTA, 21.3, NIEDZIELA, 22.3, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

                  marca

20�26/2026

Po raz drugi w historii halowe mistrzostwa świata trafi ają do Polski. Gospodarzem 21. edycji wydarzenia została Kujawsko-Pomorska Arena Toruń. Od 20 
do 22 marca najlepsi lekkoatleci globu rywalizować będą w jednej z najnowocześniejszych hal w Europie, a kibice zobaczą pełen przekrój konkurencji – od sprin-
tów i biegów średnich, przez skoki, aż po wieloboje. Polacy liczą na mocny występ przed własną publicznością. W gronie kandydatów do podium są m.in. Jakub 
Szymański i Pia Skrzyszowska na 60 m przez płotki, Paulina Ligarska i Adrianna Sułek-Schubert w pięcioboju, Maria Żodzik i Mateusz Kołodziejski w skoku 
wzwyż, Natalia Bukowiecka na 400 m i Maciej Wyderka na 800 m. Wysoko stoją też szanse naszych sztafet oraz Ewy Swobody, która dwa lata temu była druga 
w Glasgow. Zawody potrwają od piątku do niedzieli, a emocje czekają zarówno w sesjach porannych, jak i wieczornych. Wszystkie starty będzie można śledzić 
na stronie Tvpsport.pl i w aplikacji mobilnej. Sesje poranne pokaże TVP Sport, a wieczorne – TVP2 lub TVP Sport. Komentować będą dwa duety: Przemysław 
Babiarz z Sebastianem Chmarą oraz Marek Rudziński z Szymonem Borczuchem. Babiarz z Sebastianem Chmarą oraz Marek Rudziński z Szymonem Borczuchem. 

LEKKOATLETYKA: HALOWE MISTRZOSTWA ŚWIATA W TORUNIU    
SPORT, PIĄTEK-NIEDZIELA, 20-22.03, TVP SPORT, TVP2

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

08:05  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:40  Polska Kronika Filmowa
08:50  To nie ze mną 2 (3) 

- serial
09:15  Ranking naj polskiego 

kina - pr. rozryw.
10:00  Podróże Pana Kleksa: 

Wyspa Wynalazców (2) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

11:45  Basia sama w domu 
- komedia, Polska 2021

13:45  Żegnaj, Ameryko! - fi lm 
obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1994.
Genowefa jest Polką, 
która od ponad 30 lat 
mieszka w Nowym 
Jorku. Nie nauczyła się 
języka angielskiego i tak 
naprawdę marzy o po-
wrocie do ojczyzny.

15:40  Noce i dnie: Wiatr 
w oczy (2) - fi lm obycza-
jowy, Polska 1975

17:40  Stawka większa niż życie 
(11) - serial

18:50  Stawka większa niż życie 
(12) - serial

20:00  Kamerdyner - dramat hi-
storyczny, Polska 2018

22:55  Legiony - fi lm historycz-
ny, Polska 2019

01:55  Róża - dramat historycz-
ny, Polska 2011

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:20  Zaraz wracam (92) - serial
08:50  Ranczo (114) - serial
09:45  Komisarz Alex (300) - serial
10:40  Ojciec Mateusz (96) - serial
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (252) - serial 
15:00  Serwis Info
15:10  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (864) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4678) - serial
18:20  Zaraz wracam 2 (93) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:30  Glina. Nowy rozdział (3) 

- serial
21:30  Sekielski wieczorową po-

rą - pr. publ.
22:35  Różyczka - dramat oby-

czajowy, Polska 2010
00:40  Wojna zastępcza (2) 

- serial
01:40  Wyrok na Franciszka 

Kłosa - dramat wojenny, 
Polska 2000

05:30  Przystanek slow food
06:05  Przyrodnik na tropie
06:40  Z pamiętnika pasterza 

- dok.
07:35  Fascynujące migracje: 

Sokół skalny
08:40  Ziemia i jej sąsiedzi: Pod-

bój Marsa
09:40  Plaże Europy: Santoryn
10:40  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
11:10  Mieszczanie żywieccy
11:45  Na wszelki WYPADEK!: 

Poparzenia
12:10  Na wszelki WYPADEK!: 

Krwotok tętniczy
12:40  Historia polskiego sportu: 

A więc wojna...
13:40  Irańskie gepardy. Czy jest 

dla nich nadzieja?
14:45  Błotniak stawowy z Doli-

ny Wisłoki
15:45  Ziemia i jej sąsiedzi: Pla-

nety skaliste
16:50  Plaże Europy: Sardynia
17:50  Cegła i inne nagrody fi l-

mowe. Opowiada Andrzej 
Wajda

18:55  Na wszelki WYPADEK!: 
Wypadki komunikacyjne

19:25  Na wszelki WYPADEK!: 
Użądlenia owadów

20:00  Enzo Ferrari. Czerwony 
i Czarny - dok.

21:05  Na ratunek - wyścig 
z czasem: Miasto Meksyk 
i Osaka

22:15  Rakka, cień ISIS - dok.
23:25  Matka wołyńskich sierot 

- dok.
00:30  Przyrodnik na tropie
01:10  Moi Rollingstonsi - dok.

07:00  Tamte lata, tamte dni
07:40  Podróże z historią: Prezy-

denckie siedziby
08:20  Wydarzenia aktualne
09:00  Pan wzywał, milordzie? 

(6) - serial
10:00  Siedmiu wspaniałych 

nadjeżdża - western, USA 
1972

11:50  Portrety: Franz Kafka 
- Pisarz między świata-
mi - fi lm dokumentalny, 
Austria 2018

12:55  Kulturalni - mag.
13:50  Ogłoszenie matrymonial-

ne - komedia obyczajo-
wa, Polska 1972

14:55  Retro kino: Paryżanka 
- komedia, USA 1923

16:35  Naprawdę jaka jesteś...: 
Irena Kwiatkowska

17:20  Popis mistrzowski Ireny 
Kwiatkowskiej - pr. art.

18:30  Kolekcja: Ryszard Wi-
niarski

18:50  Dzień, w którym umarła 
gwiazda rocka: Johnny 
Cash

19:25  Video Killed the Radio 
Star: Kevin Godley

20:05  Wieczór kinomana: Ana-
tomia morderstwa - dra-
mat sensacyjny, USA 
1959

22:55  Tygodnik kulturalny
23:50  Przygody Sherlocka Hol-

mesa (3) - serial
01:00  Czwartkowy klub fi lmo-

wy: Pan Tadeusz - fi lm 
kostiumowy, Francja/Pol-
ska 1999

03:45  Noc krótkich fi lmów

05:45  Sportowy wieczór
06:15  Ring TVP Sport - magazyn 

bokserski
07:15  Skoki narciarskie: Zawody 

Pucharu Kontynentalnego 
w Zakopanem

08:30  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz: Miami Heat 
- Los Angeles Lakers

09:45  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata 
- Kujawy Pomorze 2026 
- studio

09:50  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

13:55  Skoki narciarskie: Zawody 
Pucharu Kontynentalnego 
w Zakopanem

16:10  Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Oslo - bieg 
sprinterski mężczyzn

17:55  Biegi narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Lake 
Placid - bieg na 10 km 
stylem klasycznym kobiet

19:30  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

22:00  Sportowy wieczór
22:30  Skoki narciarskie: Zawo-

dy Pucharu Kontynental-
nego w Zakopanem

00:05  Hokej: NHL - mecz: To-
ronto Maple Leafs - Caro-
lina Hurricanes

03:05  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

04:25  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Oslo - bieg 
sprinterski mężczyzn

05:30  M jak miłość (1718) - serial 
06:20  Anna Dymna - spotkajmy 

się - talk-show
06:55  Barwy szczęścia - serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Operacja zdrowie
12:10  Wstęp wolny
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (50) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (864) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (353) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (51) - serial
18:10  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

20:05  Barwy szczęścia (3341) 
- serial

20:45  Kocham Cię, Polsko! - pr. 
rozryw.

22:20  Postaw na milion - tele-
turniej

23:20  To jest grane - pr. muz.
23:55  Uwięzieni w raju - fi lm 

przygodowy, Niemcy 
2016.
12-letni Max wyjeżdża na 
wakacje na egzotyczną 
wyspę. Niedługo po-
tem to spokojne miejsce 
zostaje otoczone przez 
piratów, a turyści zostają 
ich zakładnikami.

01:40  Ślub na medal - komedia 
romant., Kanada 2023

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (664) - serial
12:35  Gliniarze (665) - serial
13:35  Gliniarze (666) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1530) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1127) 

- serial
17:00  Gliniarze (1167) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4179) 

- serial 
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Farma - reality show
21:00  Must be the music - pr. 

rozryw.
23:05  Predator: Prey - thriller 

SF, USA 2022.
Akcja fi lmu rozgrywa 
w 1719 roku i skupia na 
plemieniu Komanczów. 
Młoda wojowniczka Naru 
próbuje ochronić swój 
lud, gdy okazuje się, że jej 
współplemieńcom zagra-
ża wyposażony w za-
awansowaną broń łowca 
z kosmosu.

01:15  Człowiek z Toronto - ko-
media sensacyjna, USA 
2022

06:00  Dziennik regionów
06:20  Polacy światu
06:30  Mody polskie
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Kresowe grody i rod
12:00  Serwis Info
12:10  M jak miłość (1907) 

- serial 
13:00  M jak miłość (1908) 

- serial 
13:50  Polonia 24 Tygodnik
15:00  Serwis Info
15:10  Wszystko przed nami (78) 

- serial
15:40  Turystyczna jazda
16:00  Serce dla Polski. Karolina 

Kaczorowska
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Na dobre i na złe (980) 

- serial
21:15  Na sygnale (621) - serial
21:45  Na sygnale (622) - serial
22:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
23:15  Panorama
23:45  Matki, żony i kochanki 

(2) - serial
00:40  Rodzinka.pl (237) - serial

06:00  Nash Bridges (97) - serial
07:00  Nash Bridges (98) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(14) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(15) - serial
10:00  Triumf miłości (73) 

- serial 
11:00  Triumf miłości (74) 

- serial
12:00  Nie igraj z aniołem (37) 

- serial
13:00  Wspaniałe stulecie (62) 

- serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (673) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (669) - serial
16:00  Ranczo (107) - serial
17:00  Ranczo (108) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (965) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (966) - serial
20:00  Gunner - fi lm sensacyjny, 

USA 2024.
Były pułkownik Lee 
 Gunner próbuje uratować 
synów porwanych przez 
bezwzględny gang narko-
tykowy.

22:10  Rambo 2 - fi lm sensacyj-
ny, USA 1985

00:05  Ostateczna rozgrywka 
- dramat sensacyjny, 
Wielka Brytania 2018

02:15  Lombard. Życie pod za-
staw (961) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień, serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień, serwis 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Cudowny krucyfi ks Ba-

ryczkowski
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Artystyczna dusza - dok.
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Canillitas - dok.
13:30  Msza święta
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Zniewolenie - felieton
16:55  40 dni ze św. Francisz-

kiem
17:00  Droga krzyżowa
17:30  Łączy nas historia
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Brat Franciszek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Maratończyk - dok.
23:00  Naszym powołaniem jest 

świętość
23:30  Regał
00:00  Słowo życia

06:15  Zakochaj się w Polsce: 
Puławy

06:45  Zakochaj się w Polsce: 
Bory Tucholskie

07:15  Zakochaj się w Polsce: 
Ostrów Lednicki

07:50  Flesz historii
08:25  Stawka większa niż życie 

(14) - serial
09:35  Saga prastarej puszczy: 

Opowieść o kruku. Skaza 
odmieńca

10:40  Historia kuchni polskiej: 
Kuchnia w czasach Ko-
pernika, czyli renesans od 
kuchni

11:30  Podziemne Włochy: 
Oriveto

12:45  Starożytny Egipt - kro-
niki imperium: Kobiety 
i władza

13:45  Królowie (56) - serial
14:25  Stawka większa niż życie 

(15) - serial
15:30  Sensacje XX wieku
16:00  Sensacje XX wieku
16:30  Sensacje XX wieku
17:05  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (16) - serial
18:35  Encyklopedia II wojny 

światowej
18:50  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:05  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:30  Królowie (15) - serial
20:05  Midnight Express - dra-

mat sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1978

22:10  Historia w postaciach 
zapisana

00:15  Sensacje XX wieku
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John Rambo (Sylvester Stallone) po przykrych 

doświadczeniach postanawia odizolować się 
od  świata i  zamieszkać w  dalekiej Tajlandii. 
Prowadzi tam spokojne życie, pomagając mni-
chom w budowie klasztoru. Wkrótce odwiedza 
go dawny dowódca, pułkownik Trautman (Ri-
chard Crenna), aby zaproponować mu następ-
ną misję. John tym razem odmawia. Nie chce 
po raz kolejny przeżywać piekła wojennego. Gdy 
jednak pułkownik wpada w ręce Rosjan, Ram-
bo rusza do akcji. Uratowanie dowódcy jest dla 
niego sprawą honoru. Rosjanie stają więc w ob-
liczu jednoosobowej inwazji, która jak rozszalała 
burza zbryzga krwawym deszczem dzikie góry 
Afganistanu.

Miles Logan (Martin Lawrence), zawodowy zło-
dziej, bierze udział w spektakularnym napadzie 
na  fi rmę jubilerską. Podczas ucieczki ukrywa 
skradziony diament w  niedokończonym biu-
rowcu, ale zostaje zdradzony przez wspólników 
i  trafi a do więzienia. Po dwóch latach wycho-
dzi na wolność i odkrywa, że budynek, w któ-
rym ukrył łup, stał się komisariatem policji. Aby 
odzyskać diament, Logan podszywa się pod de-
tektywa i rozpoczyna pracę na posterunku. Jego 
partnerem zostaje służbista Carlson (Luke Wil-
son), a seria nieporozumień prowadzi do zabaw-
nych i zaskakujących sytuacji. Przewrotna kome-
dia akcji z lat 90., pełna humoru i dynamicznych 
zwrotów akcji.

SENSACYJNY
RAMBO 3  
SOBOTA, 21.3, GODZ. 20.00, TV PULS

KOMEDIA SENSACYJNA
DIAMENTOWA AFERA        
PIĄTEK, 20.3, GODZ. 20.05, TV4

Dokumentalna opowieść o Karolinie Kaczorow-
skiej, byłej pierwszej damie RP, żonie prezyden-
ta na uchodźstwie Ryszarda Kaczorowskiego. By-
ła ona polską nauczycielką i działaczką emigra-
cyjną związaną z Wielką Brytanią. Urodziła się 
w  1930 r. Podczas II wojny światowej została 
wraz z rodziną wywieziona na Syberię. Jej ojciec 
trafi ł do łagru, a po amnestii wstąpił do Wojska 
Polskiego. Po opuszczeniu Związku Radzieckiego 
i ewakuacji do Iranu uczyła się w polskiej szkole, 
należała do harcerstwa. Po przyjeździe do Wielkiej 
Brytanii ukończyła studia na Uniwersytecie Lon-
dyńskim. Pracowała jako nauczycielka, poświęci-
ła się również działalności w harcerstwie polskim 
na emigracji.

Były pułkownik i weteran sił specjalnych Lee 
Gunner (Luke Hemsworth) zabiera swoich dwóch 
synów na wyprawę kempingową, chcąc odbudo-
wać z nimi relację po latach spędzonych na mi-
sjach. Gdy przypadkowo natrafi ają na nielegal-
ną operację narkotykową, stają się celem prze-
stępczej siatki kierowanej zza murów więzienia 
przez bezwzględnego Kendricka Rykera (Morgan 
Freeman). Podczas starcia chłopcy wpadają w rę-
ce ludzi Rykera, a Gunner rozpoczyna samotną 
misję ratunkową, wykorzystując swoje doświad-
czenie bojowe i determinację, by ich odnaleźć. 
Podążając tropem kolejnych ogniw organiza-
cji, musi dotrzeć do człowieka, który pociąga za 
wszystkie sznurki. 

DOKUMENTALNY
SERCE DLA POLSKI. KAROLINA 
KACZOROWSKA  
PIĄTEK, 20.3, GODZ. 16.00, TVP POLONIA

THRILLER
GUNNER         
PIĄTEK, 20.3, GODZ. 20.00, TV PULS

Jefferson Cody wiele lat spędził, przemierzając 
samotnie kraj w poszukiwaniu swojej żony, któ-
ra została uprowadzona przez Indian. Dotych-
czas nie udało mu się jej odnaleźć. Teraz do-
bija targu z Komanczami w  sprawie uwolnie-
nia innej porwanej przez nich kobiety – Nancy
Gates. Mąż ofi ary obiecał dużą nagrodę temu, 
kto sprowadzi Nancy do domu. W drodze po-
wrotnej do  Cody’ego przyłącza się bandyta 
ze swoimi pomagierami. Szybko okazuje się, że 
to dawny wróg Jeffersona. Nadal wielkie zagro-
żenie stanowią Indianie, którzy są na wojennej 
ścieżce. Film z 1960 r. W obsadzie znaleźli się: 
Randolph Scott, Nancy Gates, Claude Akins, Skip 
Homeier, Richard Rust.

Hit w reżyserii Stevena Spielberga, pierwsza 
część znanego cyklu o przygodach archeologa In-
diany Jonesa (Harrison Ford). Doktor Jones jest 
uniwersyteckim wykładowcą łączącym pracę na-
ukową z licznymi ekspedycjami badawczymi. Je-
go poprzednia wyprawa zakończyła się fi askiem 
– cenny skarb wpadł w ręce Belloqa (Paul Fre-
eman), pracującego dla nazistów rywala amery-
kańskiego archeologa. Teraz Jonesa czeka nowa 
ekspedycja – wywiad odkrył, że hitlerowcy pil-
nie poszukują Arki Przymierza, ukrytej gdzieś na 
egipskiej pustyni. Jones z pomocą dawnej uko-
chanej Marion (Karen Allen) i przyjaciela Salla-
ha (John Rhys-Davies) musi ubiec nazistów, nim 
wejdą w posiadanie artefaktu.

WESTERN
PORWANA PRZEZ KOMANCZÓW
SOBOTA, 21.3, GODZ. 11.50, TVP1

PRZYGODOWY
POSZUKIWACZE ZAGINIONEJ ARKI
SOBOTA, 21.3, GODZ. 17.30, PARAMOUNT NETWORK
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszka-
nia - mag.

06:30  Polska Kronika Filmowa
06:40  Powstanie warszawskie 

- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

08:10  Reksio - serial animo-
wany

08:20  Reksio - serial animo-
wany

08:45  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

08:55  Nie ma róży bez ognia 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1974

11:00  Wielka majówka - fi lm 
obyczajowy, Polska 1981

12:55  C.K. Dezerterzy (1) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

14:50  C.K. Dezerterzy (2) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

16:30  Ziemia obiecana - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1974

20:00  Brunet wieczorową porą 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

22:00  Sztos - komedia sensa-
cyjna, Polska 1997, wyk. 
Jan Nowicki, Cezary Pa-
zura, Ewa Gawryluk

23:50  Job, czyli ostatnia szara 
komórka - komedia oby-
czajowa, Polska 2006, 
wyk. Borys Szyc, Tomasz 
Borkowski

01:55  Kret - dramat obyczajo-
wy, Francja/Polska 2010, 
wyk. Borys Szyc, Marian 
Dziędziel

04:15  Jak najdalej stąd - ko-
mediodramat, Irlandia/
Polska 2020

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Ojcostwo polecam
09:30  Msza święta z okazji 46. 

Ogólnopolskiej Pielgrzym-
ki Obrońców Życia Czło-
wieka na Jasną Górę

10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Warto zauważyć
12:50  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta
14:35  Słowo życia
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Z Parlamentu Europej-

skiego
17:30  Przełamując bariery
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  40 dni ze św. Franciszkiem
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Mały Katyń - Obóz 

NKWD w Trzebusce
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:55  Ranczo (115) - serial
09:55  Komisarz Alex (301) 

- serial
10:55  Ojciec Mateusz (97) 

- serial
11:50  Gwiazdy w południe: Po-

rwana przez Komanczów 
- western, USA 1960

13:15  Las Kolorów - Góry Te-
nasserim - fi lm dokumen-
talny, Wielka Brytania/
Hiszpania 2025

14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Sanatorium miłości  - re-

ality show
16:05  Dziedzictwo (865) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Ojciec Mateusz (442) 

- serial
18:40  Jaka to melodia? - tele-

turniej
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:25  Komisarz Alex (310) 

- serial
21:25  Protektor - dramat sensa-

cyjny, USA 2012
23:10  Rambo: Ostatnia krew 

- fi lm sensacyjny, Francja/
Bułgaria/USA/Hongkong/
Hiszpania/Szwecja 2019

01:05  Różyczka - dramat oby-
czajowy, Polska 2010

06:50  Korona Gór Polski: 
Śnieżka

07:20  Korona Gór Polski: Szcze-
liniec

07:55  Ukryte skarby: Chęciny 
- Góry Świętokrzyskie

08:30  Było... nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii

09:10  Syzyfowe prace (3) 
- serial

10:10  Odnaleźć zaginione (4) 
- serial dok.

10:45  Zagadka egipskich hiero-
glifów i bracia Champol-
lion - fi lm dokumentalny, 
Francja 2022

11:50  Wszystkie kolory świata: 
Valle d'Aosta, włoskie 
Alpy

12:55  Magiczny Adriatyk: Od 
Kotoru po Karaburun

14:00  Ex Libris
14:30  Pułkownik Kwiatkowski 

- komediodramat, Polska 
1995

16:45  Tajemnice kultowych se-
riali (2) - serial dok.

17:35  Lalka (1) - serial
19:05  Starożytne mocarstwa 

(2) - serial dok.
20:10  Największe tajemnice 

monarchii: Reformacja
21:15  24 godziny w Le Mans 

- fi lm obyczajowy, USA 
1971, wyk. Steve McQu-
een, Siegfried Rauch, 
Elga Andersen

23:10  Midnight Express - dra-
mat sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1978, wyk. 
Brad Davis, Irene Miracle, 
Bo Hopkins

01:25  Historia w postaciach za-
pisana: Szalona ucieczka 
Ludwika XVI

05:25  Przystanek slow food
05:55  Przyrodnik na tropie
06:30  Irańskie gepardy. Czy jest 

dla nich nadzieja?
07:30  Błotniak stawowy z Doli-

ny Wisłoki
08:30  Ziemia i jej sąsiedzi: Pla-

nety skaliste
09:30  Plaże Europy: Sardynia
10:30  Szkoła podstawowa 

- dok.
10:50  To jest jajko - dok.
11:10  Mieszczanie żywieccy
11:45  Na wszelki WYPADEK!: 

Wypadki komunikacyjne
12:15  Na wszelki WYPADEK!: 

Użądlenia owadów
12:45  Wielkie rodziny - dok.
13:35  Tacy byliśmy - rep.
14:05  Najwspanialsze ikony na-

tury: Życie
15:05  Europejska Amazonia: 

Mieszkańcy rezerwatu
16:05  W głąb wszechświata: 

zagadki kosmosu: Podróż 
kosmicznych promieni

17:05  Kultura miejska: Kapsztad
18:05  Bob Fosse: show czas 

zacząć! - dok.
19:15  Na wszelki WYPADEK!: 

Astma
19:40  Na wszelki WYPADEK!: 

Ukąszenie żmii
20:10  Dzienniki Black Box - dok.
22:05  Powrót do Bhutanu - dok.
23:15  Sprawdzamy - mag.
23:30  Dom starych kobiet - dok.
23:50  Fortuna kołem się toczy 

- dok.
01:15  Fałszerz - dok.
01:55  Zwyciężyć śmierć... Prof. 

Rudolf Weigl - dok.
02:35  Piłsudski Bronisław - ze-

słaniec, etnograf, bohater 
- dok.

06:05  Weiser - dramat psy-
chologiczny, Szwajcaria/
Niemcy/Polska 2000

07:55  Ogłoszenie matrymonial-
ne - komedia obyczajo-
wa, Polska 1972

08:55  Zaśpiewajmy to jesz-
cze raz

09:25  Muzeum Polskiej Piosenki
09:40  Informacje kulturalne
10:10  Co nam w duszy gra: Nie 

bójmy się wiosny
11:10  Kolekcja: Ryszard Wi-

niarski
11:30  Dokument tygodnia: Gi-

ganci sztuki
12:35  Z biegiem lat, z biegiem 

dni (4) - serial
13:45  Cztery pory tańca - kon-

cert
14:45  Julie Mehretu w Polsce
15:20  Ella Fitzgerald: Tylko 

jedna z tych rzeczy - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania/USA 2019

17:00  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

17:40  Retro kino: Paryżanka 
- komedia, USA 1923

19:20  Dzień z życia artysty: Jan 
Kanty Pawluśkiewicz 
- talk-show

20:00  Bilet do kina: Człowiek, 
który sprzedał swoją 
skórę - dramat obyczajo-
wy, Belgia/Francja/Niem-
cy/Katar/Tunezja/Cypr/
Szwecja 2020

22:00  Klub Jazzowy: Maciej 
Sikała Trio

23:20  Wieczór kinomana: Ana-
tomia morderstwa 
- dramat sensacyjny, 
USA 1959

02:05  Dobry tytuł - mag. kult.

06:00  Sportowy wieczór
06:30  Hokej: NHL - mecz: To-

ronto Maple Leafs - Caro-
lina Hurricanes

07:40  Biegi narciarskie: Ski 
Classics

09:55  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

13:55  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - mecz: Odra Opo-
le - Wisła Kraków

16:10  Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Oslo - bieg na 
dochodzenie mężczyzn

17:05  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Oslo - bieg 
na dochodzenie kobiet

17:55  Biegi narciarskie: Zawody 
Pucharu Świata w Lake 
Placid - biegi sprinterskie 
stylem dowolnym kobiet 
i mężczyzn

19:50  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026 
- 2. dzień - sesja wie-
czorna

22:00  Sportowy wieczór
22:30  Skoki narciarskie: Zawo-

dy FIS Cup w Zakopanem
00:05  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

02:50  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Snowboard - sla-
lom gigant równoległy ko-
biet i mężczyzn - fi nały

04:00  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Oslo - bieg 
na dochodzenie kobiet

04:45  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Oslo - bieg 
na dochodzenie mężczyzn

05:10  Barwy szczęścia (3337) 
- serial

05:45  Barwy szczęścia (3338) 
- serial 

06:25  M jak miłość (1917) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:25  Super Gary. Gotuj z Bo-
sacką! - mag.

12:10  W poszukiwaniu dobre-
go fi lmu

12:45  Dobre strony
13:05  Panna młoda (51) - serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:20  Na dobre i na złe (985) 

- serial
17:20  Panna młoda (52) - serial
18:05  Słowo na niedzielę
18:15  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

20:00  Rodzinka.pl (304) - serial
20:30  The Voice Kids 9: Prze-

słuchania w ciemno (7) 
- widowisko

21:40  The Voice Kids 9: Prze-
słuchania w ciemno (8) 
- widowisko

22:50  Gabi Drzewiecka zapra-
sza - talk-show

23:45  Cwaniaki z Hollywood 
- komedia kryminalna, 
Wlk. Brytania/USA 2020

01:40  Uwięzieni w raju - fi lm 
przyg., Niemcy 2016

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:30  Ewa gotuje
12:00  Rolniczki (3) - serial dok.
13:00  Karate Kid 2 - fi lm przy-

godowy, USA 1986.
Karateka Kesuke Miyagi 
otrzymuje informację, że 
jego ojciec umiera. Z tego 
powodu, wraz ze swoim 
przyjacielem Danielem, 
jedzie do Japonii. Mistrz 
sztuk walki opuścił swój 
kraj wiele lat temu, gdy 
poróżnił się ze swoim 
przyjacielem Satem o mi-
łość do tej samej kobiety. 
Teraz stary konfl ikt odra-
dza się.

15:30  Ninja vs Ninja - reality 
show

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf - pr. rozryw.
21:55  Szybcy i wściekli 7 - fi lm 

sensacyjny, Zjednoczone 
Emiraty Arabskie/Kanada/
Japonia/Chiny/USA 2015

00:55  Predator: Prey - thriller 
SF, USA 2022

03:05  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Dziennik regionów
06:30  Hity wszech czasów
07:20  Słowo daję!
07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Podróże z historią: Na 

straży Gdańska
12:05  Sześć milionów sekund 

(16) - serial
12:35  Sześć milionów sekund 

(17) - serial
13:10  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
13:45  Na dobre i na złe (980) 

- serial
14:40  Na sygnale (621) - serial
15:10  Na sygnale (622) - serial
15:40  Okrasa łamie przepisy
16:15  Kulturalni
17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1909) 

- serial
18:20  Panna, madonna, legenda 

tych lat (...) - koncert
19:15  Muzyczne NAJ
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:20  Drelich (7) - serial
21:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:10  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
23:00  Tajemnica twierdzy szy-

frów (11) - serial
23:50  Laskowik & Malicki - nie-

dziela wieczór
00:40  M jak miłość (1909) 

- serial 
01:30  Program informacyjny

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(13) - serial

09:00  Taki jest świat
09:25  Wojciech Cejrowski. Bo-

so - Meksyk/Paragwaj
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (671) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (672) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (674) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (673) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (675) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (962) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (963) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (964) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (965) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (966) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Rambo 3 - fi lm sensacyj-
ny, USA 1988

22:05  Uprowadzona - fi lm sen-
sacyjny, Francja 2008

23:55  21 mostów - fi lm krymi-
nalny, Chiny/USA 2019

02:00  Taki jest świat
02:25  Menu na miarę
03:05  Menu na miarę

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie 

tygodnia 
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
15:55 Republika dzień - serwis
16:00 Salonik polityczny
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego

KINO POLSKA
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Diabeł - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2022

06:20  Dom w cenie mieszka-
nia - mag.

06:50  Polska Kronika Filmowa
07:00  Skradziona kolekcja - ko-

media kryminalna, Polska 
1979

08:30  Reksio - serial animo-
wany

08:55  Reksio - serial animo-
wany

09:05  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:15  Bolek i Lolek - serial ani-
mowany

09:40  Podróż za jeden uśmiech 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 1972

11:35  W pustyni i w puszczy 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 2001, wyk. Karolina 
Sawka, Adam Fidusie-
wicz

14:15  Krzyżacy - fi lm historycz-
ny, Polska 1960

17:45  Mała wielka miłość 
- komedia romantyczna, 
Polska 2008

20:00  7 uczuć - komediodra-
mat, Polska 2018

22:45  Zabawa zabawa - dra-
mat obyczajowy, Polska 
2018, wyk. Agata Ku-
lesza, Maria Dębska, 
Dorota Kolak

00:20  Misja Afganistan (13) 
- serial

01:40  Wszyscy jesteśmy 
Chrystusami - dramat 
psychologiczny, Polska 
2006

04:00  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Z Parlamentu Europej-

skiego
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta
10:40  Krakowianka o modrych 

oczach
11:00  Głos serca
11:45  Jestem... czyli nasze ży-

cie pod sercem Mamy
12:00  Anioł Pański z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:15  Papież Polak do rodaków
12:50  Serce ojca - fi lm rel.
14:25  Dęby w Polsce - dok.
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Gorzkie żale 
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  40 dni ze św. Francisz-

kiem
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
22:00  Mocni Jego mocą
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia

08:00  Tydzień - mag.
08:30  Życie po „Sanatorium 

miłości”
08:55  Zmiennicy (13) - serial
10:05  Ojciec Mateusz (98) 

- serial
11:00  Komisarz Alex (310) - serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Nowe życie - rep.
13:05  BBC w Jedynce: Seren-

geti 2: Odnowa
14:10  Dom (9) - serial
16:05  Dziedzictwo (866) - serial 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Wojna zastępcza (3) 

- serial 
21:25  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:15  „Sanatorium miłości”. 

Kulisy programu
22:20  Życie po „Sanatorium 

miłości”
22:45  Smaki miłości - dramat 

obyczajowy, USA 2007
00:40  Protektor - dramat sensa-

cyjny, USA 2012
02:25  Rambo: Ostatnia krew 

- fi lm sensacyjny, Francja/
Bułgaria/USA/Hongkong/
Hiszpania/Szwecja 2019

06:40  Podróże z historią: W sta-
ropolskiej zagrodzie

07:15  Podróże z historią: Żyć jak 
Słowianin

07:55  Mozaika żydowska. Ma-
gazyn kulturalno-religijno-
-społeczny

08:20  Sakrament chrztu - rep.
08:45  Niepojęte: Arystoteles. 

Nieruchomy poruszyciel
09:00  Syzyfowe prace (4) - serial
10:00  Historia kuchni polskiej: 

Kuchnia krzyżacka, czyli 
kiełbasa na Wielki Post

10:45  Podziemne Włochy: 
Oriveto

11:55  Wszystkie kolory świa-
ta 3: Rumunia, karpacka 
piękność

13:00  Wyspy Kanaryjskie: Tene-
ryfa. W królestwie ognia  

14:00  Flesz historii
14:30  24 godziny w Le Mans 

- fi lm obyczajowy, USA 
1971

16:25  Starożytny Egipt - kroniki 
imperium: Kobiety 
i władza

17:25  Lalka (2) - serial
18:40  Przypadek Polski. Polityka 

i idee: Adam Jerzy Czar-
toryski

19:10  Kroniki Hitlera: Morderca. 
Lata 1933-1934

20:15  II wojna światowa w ko-
lorze: Droga do zwy-
cięstwa: Bitwa na Łuku 
Kurskim

21:25  2026 rokiem Andrzeja 
Wajdy: Zemsta - kome-
dia, Polska 2002

23:20  Pułkownik Kwiatkowski 
- komediodramat, Polska 
1995

01:40  Stańczyk - dok.

05:40  Przystanek slow food
06:10  Przyrodnik na tropie
06:40  Najwspanialsze ikony 

natury: Życie
07:40  Europejska Amazonia: 

Mieszkańcy rezerwatu
08:40  W głąb wszechświata: 

zagadki kosmosu: Podróż 
kosmicznych promieni

09:35  Kultura miejska: 
Kapsztad

10:35  Sprawdzamy - mag.
10:55  Dom starych kobiet - dok.
11:15  Paryska 27 - dok.
11:50  Na wszelki WYPADEK!: 

Astma
12:20  Na wszelki WYPADEK!: 

Ukąszenie żmii
12:45  Wielkie rodziny - serial 

dok.
13:35  Tacy byliśmy: Jak budo-

waliśmy...
14:05  Przyroda w symbiozie: 

Wrzosowiska
15:05  Europejska Amazonia: 

Rozlewiska
16:05  W głąb wszechświata: 

zagadki kosmosu: Na tro-
pie obcych światów

17:05  Kultura miejska: Istambuł
18:05  Bruce Willis - bohater 

kina akcji - dok.
19:05  Na wszelki WYPADEK!: 

Rozcięcie głowy
19:40  Na wszelki WYPADEK!: 

Podtopienia
20:10  Ratunkowy - dok.
21:25  Kultura, Giedroyć i inni 

- dok.
22:30  Tamte lata, tamte dni 

- mag.
23:10  Dzienniki Black Box - dok.
01:00  Zofi a Morawska w La-

skach - dok.
01:40  Krótki kurs historii PZPR

06:10  35. Krajowy Festiwal Pio-
senki Polskiej Opole '98: 
Pamiętajcie o ogrodach 
- koncert jubileuszowy

07:10  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:50  Bajnutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane: Chło-
piec z odkurzaczem (3)

08:00  Liturgia prawosławna 
w Fastach

09:05  Przystań nad Biblią: 
Stworzenie człowieka

09:25  Paryska 27 - fi lm doku-
mentalny, Polska 2026

10:05  Piotruś i Wilk - fi lm ani-
mowany, Wielka Brytania 
2023

10:50  Pan wzywał, milordzie? 
(6) - serial

12:00  Dokument tygodnia: Gi-
ganci sztuki (2)

13:05  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

13:40  Ogłoszenie matrymonial-
ne - komedia obyczajo-
wa, Polska 1972

14:45  Siedmiu wspaniałych 
nadjeżdża - western, USA 
1972

16:35  Dobry tytuł - mag. kult.
17:15  Niedziela z...: Natalią 

Kukulską
18:10  Szlakiem Kolberga: Nata-

lia Kukulska
18:45  Muzyka na dobry wieczór
20:00  Dziewczyna z perłą - dra-

mat kostiumowy, Belgia/
Francja/Luksemburg/
Wielka Brytania/USA 
2003

21:50  Kulturalni - mag.
22:45  Michel Gondry - zrób to 

sam - dok.
00:20  Noc krótkich fi lmów

06:00  Sportowy wieczór
06:30  Biegi narciarskie: Zawody 

Pucharu Świata w Lake 
Placid - biegi sprinterskie 
stylem dowolnym kobiet 
i mężczyzn

07:20  Hokej: NHL - mecz: Pitts-
burgh Penguins - Winni-
peg Jets

08:40  Oko w oko: Wywiad z Ja-
nem Urbanem

09:15  NBA Action - magazyn 
koszykarski

09:45  Lekkoatletyka: Halo-
we Mistrzostwa Świata 
- Kujawy Pomorze 2026 
- studio

09:55  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

13:40  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Oslo - bieg 
ze startu wspólnego 
kobiet

14:40  Piłka nożna: Betclic 2. Li-
ga - mecz: Unia Skier-
niewice - Podhale Nowy 
Targ

16:55  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa

17:25  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Widzew 
Łódź - Górnik Zabrze

20:00  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

21:30  Sportowy wieczór
22:00  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz: Denver Nug-
gets - Portland Trail Blazers

00:45  Futbol totalny - pr. publ.
02:00  Piłka nożna: PKO BP Eks-

traklasa
04:05  Biathlon: Zawody Pucha-

ru Świata w Oslo

06:25  M jak miłość (1918) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
11:50  The Voice Kids 9: Prze-

słuchania w ciemno (7) 
- widowisko

12:55  The Voice Kids 9: Prze-
słuchania w ciemno (8) 
- widowisko

14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej
17:15  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata 
- Kujawy Pomorze 2026 
- studio

17:40  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

21:20  Kwiatki polskie duże - pr. 
publ.

22:20  Gwiazdy w akcji: Gorący 
pościg - komedia, USA 
2015

00:00  Krucjata 2. Znak bliźniąt 
(2) - serial

01:00  Cwaniaki z Hollywood 
- komedia kryminalna, 
Wielka Brytania/USA 
2020, wyk. Robert De 
Niro, Tommy Lee Jones, 
Morgan Freeman, Zach 
Braff

02:55  Prezent - sztuka Łukasza 
Wylężałka

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
12:00  Hotel Transylwania 3 

- fi lm animowany, Korea 
Południowa/USA 2018

14:05  Must be the music - pr. 
rozryw.

16:15  Nasz nowy dom - reality 
show

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie - pr. 

publ.
19:55  Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami - pr. 
rozryw.

22:45  Ojcostwo - komediodra-
mat, USA 2021, wyk. Ke-
vin Hart, Alfre Woodard, 
Lil Rel Howery.
Matt i Swan oczeku-
ją narodzin swojego 
dziecka. Niestety krótko 
po urodzeniu kobieta 
niespodziewanie umie-
ra. Matt zostaje sam. 
Od tego momentu to na 
jego barkach spoczywa-
ją wszystkie trudy opieki 
i wychowania.

01:05  Być jak Kazimierz Deyna 
- fi lm obyczajowy, Polska 
2011

03:10  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Dziennik regionów
06:30  Rodzinka.pl (236) - serial
07:00  Rodzinka.pl (237) - serial
07:30  Pytanie na śniadanie 
11:15  Słowo daję!
11:25  Makłowicz w podróży
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:50  Słowo na niedzielę
13:00  Transmisja mszy świętej
14:15  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - studio
14:25  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: FKS Stal Mie-
lec - Wieczysta Kraków

17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1910) 

- serial 
18:15  Kabaretomaniacy - pr. 

rozryw.
19:10  Laskowik & Malicki 
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:20  Komisarz Alex (269) 

- serial 
21:15  Gabi Drzewiecka zaprasza 

- talk-show
22:10  Córka trenera - dramat 

obyczajowy, Polska 2018
23:45  Tańczmy, jak nam miłość 

gra
00:40  M jak miłość (1910) 

- serial
01:30  Program informacyjny
01:55  Pytanie dnia
02:00  Pogoda

06:00  Taki jest świat
06:40  Kobra - oddział specjalny 

(14) - serial
07:45  Kobra - oddział specjalny 

(15) - serial
08:50  Ranczo (108) - serial
09:50  Ranczo (109) - serial
10:50  Ranczo (110) - serial
11:50  Ranczo (111) - serial
12:50  Ranczo (112) - serial
13:50  Był sobie pies - fi lm fami-

lijny, USA/Indie 2017
15:55  Był sobie pies 2 - fi lm 

przygodowy, Hongkong/
Chiny/USA/Indie 2019

18:20  Taxi 2 - komedia sensa-
cyjna, Francja 2000

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Uprowadzona 2 - fi lm 
sensacyjny, Francja/Tur-
cja/Wielka Brytania/USA 
2012

21:55  Atomic Blonde - thril-
ler, Niemcy/USA/Szwe-
cja 2017, wyk. Charlize 
Theron, James McAvoy, 
Eddie Marsan.
Agentka Lorraine Brough-
ton zostaje wysłana przez 
MI6 z misją do Berlina. 
Ma zdobyć listę tajnych 
agentów, która mogłaby 
ich zdemaskować i po-
tencjalnie doprowadzić 
do zaostrzenia kończącej 
się zimnej wojny.

00:05  Bez twarzy - dramat sen-
sacyjny, USA 1997

03:00  Taki jest świat

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski 
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 Polityczna kawa 
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień - serwis
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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Mavis zaprasza Draka z rodziną na rejs luksuso-
wym wycieczkowcem. Cała paczka jest wniebo-
wzięta. W końcu mogą w pełni korzystać z ży-
cia – od gry w potworną siatkówkę po egzotyczne 
wycieczki. W pewnym momencie Mavis uświa-
damia sobie jednak, że Drak jest zauroczony Eri-
cą, tajemniczą kapitan statku, która skrywa nie-
bezpieczny sekret mogący bezpowrotnie zatopić 
ich wymarzone wakacje. Drak i jego ferajna wra-
cają, aby przeżyć kolejną przygodę. Reżyser Gen-
ndy Tartakovsky po raz trzeci zaprasza widzów 
do świata pociesznych potworów. Swoich głosów 
w polskiej wersji językowej użyczyli bohaterom 
m.in. Tomasz Borkowski, Szymon Majewski i To-
masz Bednarek. 

Niedzielna sesja wieczorna HMŚ w  Toruniu 
to finałowe emocje i najważniejsze rozstrzy-
gnięcia całej imprezy. O  godz. 17.40 widzo-
wie zobaczą m.in. skok w dal w pięcioboju ko-
biet z udziałem Pauliny Ligarskiej i Adrianny 
Sułek-Schubert, a chwilę później finał skoku 
o tyczce kobiet. W programie są także decydu-
jące biegi na 1500 metrów kobiet i mężczyzn, 
półfinały i finał 60 metrów przez płotki kobiet, 
finały skoku w dal mężczyzn oraz biegi na 800 
metrów. Po godz. 20 pięcioboistki zakończą ry-
walizację biegiem na  800 metrów, a  wieczór 
zwieńczą finały sztafet 4×400 metrów kobiet 
i  mężczyzn, w  których polskie ekipy należą 
do faworytów. 

Rusza 14. sezon serialu opartego na wspomnie-
niach pielęgniarki Jennifer Worth. Produkcja 
przybliża przejmujące losy sióstr zakonnych 
i położnych niosących pomoc najbardziej potrze-
bującym mieszkańcom portowej dzielnicy East 
End w powojennym Londynie. W najnowszych 
odcinkach fabuła przenosi się do 1970 r. Przed 
personelem Nonnatus House kolejna dekada 
zmian społecznych i trudów codziennej pracy. 
Nadchodzi czas protestów na Isle of Dogs, któ-
re dodatkowo utrudniają pracę położnych i le-
karzy. Fatalne warunki mieszkaniowe East En-
du, w połączeniu z ubóstwem jego mieszkańców 
i szerzącymi się wśród nich chorobami zakaźny-
mi, nieustannie dostarczają kolejnych wyzwań.

ANIMOWANY
HOTEL TRANSYLWANIA 3          
NIEDZIELA, 22.3, GODZ. 12.00, POLSAT

SPORT
LEKKOATLETYKA: HALOWE 
MISTRZOSTWA ŚWIATA W TORUNIU          
NIEDZIELA, 22.3, GODZ. 17.40, TVP2

SERIAL
Z PAMIĘTNIKA POŁOŻNEJ            
NIEDZIELA, 22.3, GODZ. 17.50, BBC FIRST

Mark Wahlberg w roli agenta CIA to gwarancja 
emocji trzymających w napięciu do ostatniej mi-
nuty. Agent specjalnej elitarnej jednostki i we-
teran amerykańskiej piechoty morskiej James 
Silva (Wahlberg), wspomagany przez tajną gru-
pę taktyczną, eskortuje na pokład samolotu Li
Noora (Iko Uwais). Ten posiada informacje o pla-
nowanym ataku terrorystycznym. Jego zezna-
nia mogą uratować setki istnień. Trzeba pokonać 
22 mile, czyli dokładnie tyle, ile dzieli ambasadę 
amerykańską od lotniska. Trasa nie należy do naj-
łatwiejszych – oddział musi przedrzeć się przez 
miejską dżunglę, czując presję uciekającego cza-
su. Czy Jamesowi uda się dowieźć informatora 
na lotnisko?

Monumentalna opowieść o J. Robercie Oppen-
heimerze (Cillian Murphy), fi zyku, który stanął 
na czele projektu „Manhattan” i doprowadził do 
stworzenia pierwszej bomby atomowej, zmienia-
jąc bieg historii XX wieku. Film pokazuje zarów-
no naukowy wyścig z czasem, jak i dramat czło-
wieka rozdartego między ambicją a świadomo-
ścią destrukcyjnych skutków własnych odkryć. 
„Oppenheimer” zdobył imponującą liczbę Osca-
rów, w tym za najlepszy fi lm, reżyserię i role ak-
torskie, stając się jednym z najważniejszych ty-
tułów ostatnich lat. To poruszająca historia na-
ukowca uwikłanego w presję militarnego projek-
tu, moralne dylematy i odpowiedzialność, która 
towarzyszyła mu do końca życia.

Dokument autorstwa Stefana Czernieckiego 
(dobrze znanego widzom Republiki z programu 
„Za siódmą górą”) i Jana Sobierajskiego ukazu-
je w obiektywny sposób temat syndromu posta-
borcyjnego w świetle badań naukowych. W ma-
teriale zobaczymy wybitnych polskich naukow-
ców ze świata psychologii, psychiatrii i medy-
cyny. Nie zabraknie również historii osób, które 
osobiście stanęły w obliczu dramatycznej sytu-
acji zmuszającej do podjęcia wyboru pomiędzy 
życiem a aborcją. Ale przede wszystkim jest to 
fi lm pokazujący alternatywę. Alternatywę roz-
wiązań i opcji, które mają pomóc osobom stoją-
cym przed możliwością abortowania własnego 
dziecka podjąć inną decyzję. Decyzję o życiu.

AKCJA
ESKORTA 
PONIEDZIAŁEK, 23.3, GODZ. 20.00, TV PULS

DRAMAT/BIOGRAFIA
OPPENHEIMER
PONIEDZIAŁEK, 23.3, GODZ. 21.40, POLSAT

DOKUMENTALNY
TĘTNO 3
PONIEDZIAŁEK, 23.3, GODZ. 23.15, TVP1
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:05  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:35  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

08:15  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:55  Polska Kronika Filmowa
09:05  To nie ze mną 2 (4) 

- serial
09:45  Pan Anatol szuka miliona 

- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

11:15  Komedia małżeńska 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1993

13:20  Z pacynką i w pasiaku 
- dok.

14:25  Szumy i fonie - fi lm krót-
kometrażowy, Polska 
2024

14:55  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003.
Akcja fi lmu rozgrywa się 
w IX wieku. W nadgo-
plańskim kraju rządy 
sprawuje książę Popiel. 
Aby zapewnić sukcesję 
synowi, morduje cały 
swój ród, jednak jego 
zbrodnie wywołują bunt.

17:15  Stawka większa niż życie 
(12) - serial

18:45  Pogranicze w ogniu (1) 
- serial

20:00  Kamienie na szaniec 
- dramat wojenny, Polska 
2014

22:25  Mistrz - dramat biogra-
fi czny, Polska 2020

00:05  Ach śpij, kochanie - fi lm 
kryminalny, Polska 2017

02:25  Drogówka - dramat kry-
minalny, Polska 2013

08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
10:00  Informacje dnia
10:15  Kazania wielkopostne
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Skazani na Sybir
13:00  Spór o Morskie Oko
13:30  Msza święta
14:30  Polka - dok.
15:00  Niebieskooki Anioł
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Moja parafi a
17:55  6. tydzień modlitw 

o ochronę życia
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  40 dni ze św. Francisz-

kiem
19:30  Poznajemy Polskę
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:25  Serce ojca - fi lm religijny, 

Hiszpania 2022
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:25  Zaraz wracam - serial 
09:05  Ranczo (116) - serial
10:00  Komisarz Alex (302) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (99) - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Rok w ogrodzie extra
12:50  BBC w Jedynce: Seren-

geti 2: Odnowa
14:00  Złoty chłopak (253) 

- serial 
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (867) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4679) - serial
18:20  Zaraz wracam 2 (94) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (831) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Teatr Telewizji: Rewizor 

- sztuka Mikołaja Gogola
22:30  Balans bieli - pr. rel.
23:15  Tętno 3 - fi lm dokumen-

talny, Polska 2024
00:20  Zwerbowana miłość - fi lm 

sensacyjny, Polska 2009, 
wyk. Joanna Orleańska, 
Robert Więckiewicz

02:00  Porwana przez Koman-
czów - western, USA 
1960

06:55  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

07:20  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

07:55  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

08:30  Stawka większa niż życie 
(15) - serial

09:30  Ex Libris
10:00  Siostra. Anna Rydlówna 

jakiej nie znamy - fi lm do-
kumentalny, Polska 2022.
Opowieść o Annie 
Rydlównie, która była 
pierwowzorem Haneczki, 
siostry Pana Młodego ze 
słynnego dramatu „We-
sele” Stanisława Wy-
spiańskiego.

11:25  Magiczny Adriatyk: Od 
Kotoru po Karaburun

12:35  Starożytne mocarstwa 
(2) - serial dok.

13:40  Królowie: Szpieg na 
dworze

14:15  Stawka większa niż życie 
(16) - serial

15:15  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:05  Czas honoru (17) - serial
18:05  Historia Polski: Oto czło-

wiek - rzecz o Henryku 
Sławiku i Jozsefi e Antallu

19:10  Królowie (16) - serial
19:45  07 zgłoś się (13) - serial
21:20  Narodziny nazizmu 2: 

Wojna dyktatorów. Bar-
barossa

22:30  Kroniki Hitlera: Morderca. 
Lata 1933-1934

23:35  Sensacje XX wieku
00:40  Sensacje XX wieku
01:45  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:35  Przystanek slow food
06:10  Przyrodnik na tropie
06:45  Przyroda w symbiozie: 

Wrzosowiska
07:45  Europejska Amazonia: 

Rozlewiska
08:45  W głąb wszechświata: 

zagadki kosmosu: Na tro-
pie obcych światów

09:45  Kultura miejska: Istambuł
10:45  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
11:15  Mieszczanie żywieccy
11:45  Na wszelki WYPADEK!: 

Rozcięcie głowy
12:15  Na wszelki WYPADEK!: 

Podtopienia
12:40  Enzo Ferrari. Czerwony 

i Czarny - dok.
13:45  Najwspanialsze drzewo 

Australii - dok.
14:55  Wyprawa na Półwy-

sep Quebec - Labrador. 
Śladami niedźwiedzia 
polarnego

16:00  Program „Mamut” - na 
ratunek gatunkom - dok.

17:00  Plaże Europy: Pozzuoli
18:05  Mój Niemandsland - dok.
18:55  Na wszelki WYPADEK!: 

Pierwsza pomoc - od-
mrożenia

19:25  Na wszelki WYPADEK!: 
Pierwsza pomoc - nadci-
śnienie tętnicze

20:00  100 lat na dworze królo-
wej - dok.

21:10  Na ratunek - wyścig 
z czasem: Izrael i Belgia

22:20  Rosyjski akcent w Izraelu 
- dok.

23:20  Defi lada - dok.
00:35  Przyrodnik na tropie
01:15  Syndrom Zimowników 

- dok.

07:10  Od ucha do ucha: Mój 
dziadek się schował

07:15  Od ucha do ucha: Ryś 
w mieście

07:20  Od ucha do ucha: Kajak
07:40  Podróże z historią: Piękno 

wykute w stali
08:25  W poszukiwaniu dobre-

go fi lmu
09:00  Pogranicze w ogniu (19) 

- serial
10:15  Młyn i krzyż - dramat 

kostiumowy, Szwecja/
Polska 2010

12:00  Ella Fitzgerald: Tylko jed-
na z tych rzeczy - dok.

13:35  Skutki noszenia kapelusza 
w maju - komedia oby-
czajowa, Polska 1993

15:10  Dobre strony
15:25  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
16:05  Profesor na drodze - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
17:15  Pogranicze w ogniu (20) 

- serial
18:25  Tygodnik kulturalny
19:20  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Nauczki 
Leonarda

20:00  Diamenty są wieczne 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1971

22:10  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

22:50  Dziewczyna z perłą - dra-
mat kostiumowy, Belgia/
Francja/Luksemburg/
Wielka Brytania/USA 
2003

00:40  Dzień z życia artysty: Jan 
Kanty Pawluśkiewicz

01:20  Kino nocne: Samowol-
ka - dramat obyczajowy, 
Polska 1993

05:35  Sportowy wieczór
06:10  Biegi narciarskie: Zawody 

Pucharu Świata w Lake 
Placid

07:25  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - rewanżo-
wy mecz 1/8 fi nału: Liver-
pool FC - Galatasaray SK

08:50  Lekkoatletyka: Halowe 
Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

11:35  Biathlon: Zawody Pucharu 
Świata w Oslo - bieg ze 
startu wspólnego kobiet

12:35  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Oslo - bieg 
ze startu wspólnego 
mężczyzn

13:35  Skoki narciarskie: Zawody 
FIS Cup w Zakopanem

15:10  Piłka nożna kobiet: ORLEN 
Ekstraliga - mecz: Górnik 
Łęczna - Rekord Bielsko-
-Biała

17:15  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
17:50  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: FKS Stal Mie-
lec - Wieczysta Kraków

20:05  Betclic 1. liga magazyn
21:30  GOL - magazyn piłkarski
22:50  Sportowy wieczór
23:20  Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: FC 
Barcelona - Athletic Club

01:20  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Skoki narciarskie 
kobiet - konkurs na skocz-
ni normalnej

03:10  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Snowboard

04:20  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Biathlon

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Okrasa łamie przepisy
12:15  Kolekcja: Tadeusz Kantor
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (52) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (865) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (354) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (53) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3341) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3342) 

- serial 
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1919) 

- serial 
21:55  Na sygnale (866) - serial
22:25  Na sygnale (867) - serial
22:55  Na przekór losowi (4) 

- serial
23:55  Judy - dramat biografi cz-

ny, Wielka Brytania/USA 
2019, wyk. Renée Zell-
weger, Jessie Buckley.
Film opowiada historię 
aktorki i piosenkarki Judy 
Garland, która zmaga-
jąc się z uzależnieniem 
i problemami osobistymi, 
przybywa na serię kon-
certów w Londynie.

02:05  Instynkt (12) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(202) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(203) - serial

09:30  Trudne sprawy (1008) 
- serial 

10:30  Trudne sprawy (1009) 
- serial 

11:35  Gliniarze (667) - serial
12:35  Gliniarze (668) - serial
13:35  Gliniarze (669) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1531) 

- serial
15:50  Wydarzenia, pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1128) 

- serial
17:00  Gliniarze (1168) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4180) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40  Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:40  Megahit: Oppenheimer 

- dramat biografi czny, 
Wielka Brytania/USA 
2023.
Historia amerykańskie-
go naukowca J. Rober-
ta Oppenheimera i jego 
roli w stworzeniu bomby 
atomowej.

01:20  Mumia - fi lm przygodo-
wy, USA 2017

06:00  Panorama
06:30  Przystań nad Biblią
07:00  Gwiazdorska kuchnia Ani
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Paryż. Śladami Chopina
12:00  Serwis Info
12:10  Blondynka (23) - serial 
13:00  Blondynka (24) - serial
13:50  Ci cholerni Polacy. Lotnic-

two polskie 1939-1945: 
Wyspy ostatnich nadziei

14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Serwis Info
15:10  Kiedyś to było...
15:40  Dobre strony
16:00  Zaraz wracam (61) - serial
16:30  Barwy szczęścia (3278) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Czas honoru (72) - serial
21:20  Stawka większa niż życie 

(7) - serial
22:20  Piotr Cugowski na dobry 

wieczór - widowisko
23:15  Panorama
23:45  Kod bezpieczeństwa
00:15  Moda na język polski
00:40  Zaraz wracam (61) - serial
01:10  Budowniczowie świata

06:00  Nash Bridges (98) - serial
07:00  Nash Bridges (99) - serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(15) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(16) - serial
10:00  Triumf miłości (75) 

- serial
11:00  Triumf miłości (76) 

- serial
12:00  Nie igraj z aniołem (38) 

- serial
13:00  Wspaniałe stulecie (63) 

- serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (675) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (676) - serial
16:00  Ranczo (108) - serial
17:00  Ranczo (109) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (966) - serial 
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (967) - serial
20:00  Eskorta - fi lm sensacyj-

ny, Kolumbia/Chiny/USA 
2018, wyk. Mark Wahl-
berg, Lauren Cohan, Iko 
Uwais, John Malkovich

22:00  Gunner - fi lm sensacyj-
ny, USA 2024, wyk. Luke 
Hemsworth, Morgan 
Freeman, Mykel Shannon 
Jenkins

00:05  Polowanie na łowcę 
- thriller, USA 2013

02:10  Dzielnica strachu (440) 
- serial

03:10  Menu na miarę

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień, serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:20 Polityczny horyzont Łuka-

sza Jankowskiego
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

08:05  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:40  Polska Kronika Filmowa
08:50  To nie ze mną (5) - serial 
09:25  Falenicka Atlantyda 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2019

10:40  Tego się nie robi kotu 
- fi lm krótkometrażowy, 
Polska 2022

10:50  Lekarstwo na miłość 
- komedia, Polska 1965

12:55  Konsul - komedia krymi-
nalna, Polska 1989

15:10  Hallo Szpicbródka, czyli 
ostatni występ króla ka-
siarzy - komedia krymi-
nalna, Polska 1978

17:20  Pogranicze w ogniu (1) 
- serial

18:50  Pogranicze w ogniu (2) 
- serial

20:00  Game Over - dramat 
obyczajowy, Polska 
2024.
Dorosły Wojtek, bezro-
botny gamer, otrzymuje 
sądowy nakaz opuszcze-
nia w ciągu miesiąca do-
mu swojej matki Joanny. 
Między nimi dochodzi do 
kłótni, która prowadzi do 
tragedii.

21:45  Polityka - fi lm obyczajo-
wy, Polska 2019

00:35  Ostatnia wieczerza - hor-
ror, Polska 2022

02:35  Enen - thriller, Polska 
2009

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Komarowska Wiktoria
09:00  Papież Polak do rodaków
09:45  Tyle krzywdy
10:00  Obchody Narodowego 

Dnia Pamięci Polaków 
ratujących Żydów pod 
okupacją niemiecką

11:40  Ma się rozumieć
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Historia obrazu Matka 

Boska AK
13:00  Ulmowie. Świadectwo 

sprawiedliwych
13:30  Msza święta
14:30  Z Zacisza na Syberię
15:00  Ratuję człowieka. Ludzie 

Kościoła wobec Zagłady
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  40 dni ze św. Franciszkiem
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Ulmowie. Droga do 

świętości
23:00  Historia księdza biskupa 

Czesława Kaczmarka
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Zaraz wracam - serial 
09:00  Ranczo (117) - serial
10:00  Komisarz Alex (303) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (100) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:25  Agropogoda
12:35  Program rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (254) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (868) - serial
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet. 
17:55  Klan (4680) - serial
18:20  Zaraz wracam (95) - serial
18:55  Akacjowa 38 (832) - serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  Szyfry wojny - dramat 
wojenny, USA 2002

23:45  Igła - dramat szpiegow-
ski, Wielka Brytania 1981

01:45  Smaki miłości - dramat 
obyczajowy, USA 2007

06:15  Polacy w kosmosie
06:45  Selekcja - rep.
07:15  Selekcja - rep.
07:50  Selekcja - rep.
08:15  Ex Libris
08:45  Stawka większa niż życie 

(16) - serial
09:50  Tajemnice kultowych se-

riali (2) - serial dok.
10:40  Fundusz Obrony Narodo-

wej - dok.
11:35  Wyspy Kanaryjskie: Tene-

ryfa. W królestwie ognia
12:35  Narodziny nazizmu 2: 

Wojna dyktatorów. Bar-
barossa

13:35  Królowie (58) - serial
14:05  Stawka większa niż życie: 

Spotkanie (17) - serial
15:10  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
17:05  Czas honoru (18) - serial
18:00  Historia Polski: Przykaza-

nie miłości. Historia rodzi-
ny Ulmów z Markowej.
Dokument przybliża wi-
dzom rodzinę Ulmów, 
pokazuje, dlaczego zdecy-
dowali się na ukrywanie 
Żydów, mimo że groziła 
za to śmierć.

19:10  Królowie (17) - serial
19:45  07 zgłoś się (14) - serial
21:25  Nieznana wojna na Półno-

cy (1) - dok.
22:30  II wojna światowa w ko-

lorze: Droga do zwy-
cięstwa: Bitwa na Łuku 
Kurskim

23:35  Sensacje XX wieku
00:05  Sensacje XX wieku
00:40  Sensacje XX wieku
01:10  Sensacje XX wieku
01:40  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:10  Przyrodnik na tropie
06:45  Najwspanialsze drzewo 

Australii (1) - dok.
07:50  Wyprawa na Półwysep 

Quebec - Labrador. Ślada-
mi niedźwiedzia polarnego

08:55  Program „Mamut” - na 
ratunek gatunkom

09:55  Plaże Europy: Pozzuoli
10:55  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
11:25  Mieszczanie żywieccy: 

Beata i Ada
11:55  Na wszelki WYPADEK!: 

Pierwsza pomoc - od-
mrożenia

12:25  Na wszelki WYPADEK!: 
Pierwsza pomoc - nadci-
śnienie tętnicze

12:55  100 lat na dworze królo-
wej - dok.

14:00  Najwspanialsze drzewo 
Australii (2) - dok.

15:10  Dzika Szkocja: Wyżyny
16:15  Niezwykłe pojazdy ratow-

nictwa i ochrony
17:15  Plaże Europy: Dune du Pilat
18:20  Historia jednej fotogra-

fi i - dok.
19:05  Na wszelki WYPADEK!: 

Pierwsza pomoc - zatru-
cie oparami i dwutlen-
kiem węgla

19:30  Na wszelki WYPADEK!: 
Pierwsza pomoc - wyso-
ka temperatura

20:00  Tajemnice królewskiej 
posiadłości: Clarence 
House

21:00  Na ratunek - wyścig z cza-
sem: Ibiza i Koh Phangan

22:10  Człowiek kontra AI - eks-
peryment twórczy - dok.

23:20  Andrzej Wajda i jego 
szkoła - dok.

06:55  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:35  Podróże z historią: Go-
rączka srebra

08:20  Dobry tytuł - mag.
09:00  Pogranicze w ogniu (20) 

- serial
10:05  Pavoncello - fi lm obycza-

jowy, Polska 1967
10:45  Profesor na drodze - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
12:00  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Nauczki 
Leonarda

12:40  Carmen - fi lm muzyczny, 
Hiszpania 1983

14:30  Hala odlotów - talk-show
15:30  Cyrk - komedia, USA 

1928 
16:55  Pogranicze w ogniu (21) 

- serial
18:10  Mody polskie: Trójmiasto
18:50  Jerzy Stuhr. Sam ze so-

bą - fi lm dokumentalny, 
Polska 2014

20:00  Teatr Telewizji: Zbrodnia 
i kara - sztuka Fiodora 
Dostojewskiego

22:20  Lekkie obyczaje: Dziew-
czyny do wzięcia - kome-
dia obyczajowa, Polska 
1972

23:20  Nocny dokument: Johnny 
i ja - podróż w czasie 
z Johnem Heartfi eldem 
- fi lm dokumentalny, 
Niemcy 2023

01:15  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

01:55  Diamenty są wieczne 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1971, wyk. 
Sean Connery

04:05  Którędy po sztukę - mag. 
kult.

05:30  Sportowy wieczór
05:50  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

07:15  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - mecz: Pusz-
cza Niepołomice - Śląsk 
Wrocław

09:20  Betclic 1. liga magazyn
10:45  Piłka nożna: PKO BP Eks-

traklasa - mecz: Widzew 
Łódź - Górnik Zabrze

12:55  GOL - magazyn piłkarski
14:20  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz: Denver 
Nuggets - Portland Trail 
Blazers

16:30  Piłka kobiet - mag.
17:25  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata 
- Kujawy Pomorze 2026 
- podsumowanie

19:50  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- studio

20:10  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz półfi nałowy: ECB 
Zagłębie Sosnowiec 
- GKS Tychy

22:45  Sportowy wieczór
23:20  Biathlon: Podsumowanie 

sezonu Pucharu Świata 
2025/26

01:35  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Skoki narciarskie 
- konkurs na skoczni 
normalnej

06:55  Barwy szczęścia (3342) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Rosół polski - mag.
12:15  Którędy po sztukę - mag. 

kult.
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (53) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (866) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (355) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (54) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3342) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3343) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1920) 

- serial
21:55  Na sygnale (868) - serial
22:25  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
23:25  Stan wyjątkowy - kome-

diodramat, Polska/Chor-
wacja/Serbia 2018, reż. 
Vinko Brešan, wyk. Kreši-
mir Mikić, Lazar Ristovski, 
Niksa Butijer

01:30  Gorący pościg - komedia, 
USA 2015

03:10  Kokainowy raj - fi lm doku-
mentalny, Australia 2023

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(204) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(205) - serial

09:30  Trudne sprawy (1010) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1011) 
- serial

11:35  Gliniarze (670) - serial
12:35  Gliniarze (671) - serial
13:35  Gliniarze (672) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1532) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1129) 

- serial
17:00  Gliniarze (1169) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4181) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40  Pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Ninja vs Ninja - reality 

show
23:35  Predatorzy - fi lm SF, USA 

2010, wyk. Adrien Brody, 
Laurence Fishburne, To-
pher Grace, Alice Braga

02:00  Nie oddychaj - horror, 
USA 2016, wyk. Stephen 
Lang, Jane Levy, Dylan 
Minnette, Daniel Zovatto

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Budowniczowie świata
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex (269) 

- serial
13:05  Ranczo (11) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  Fajna Polska zimą
16:00  Zaraz wracam (62) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3279) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Strażacy (11) - serial 
21:20  Ojciec Mateusz (11) 

- serial
22:10  Przykazanie miłości. 

Historia rodziny Ulmów 
z Markowej - dok.

23:15  Panorama
23:45  Sekielski wieczorową 

porą
00:40  Zaraz wracam (62) 

- serial
01:10  Wynalazki na medal

06:00  Nash Bridges (99) - serial
07:00  Nash Bridges (100) 

- serial
08:00  Kobra - oddział specjalny 

(16) - serial
09:00  Kobra - oddział specjalny 

(1) - serial
10:00  Triumf miłości (77) - serial
11:00  Triumf miłości (78) - serial
12:00  Nie igraj z aniołem (39) 

- serial
13:00  Wspaniałe stulecie (64) 

- serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (676) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (678) - serial
16:00  Ranczo (109) - serial
17:00  Ranczo (110) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (967) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (968) - serial
20:00  Joker - dramat sensa-

cyjny, USA 2015, wyk. 
Jason Statham, Michael 
Angarano, Dominik Gar-
cía-Lorido

21:50  Oczy smoka - fi lm sen-
sacyjny, USA 2012, wyk. 
Cung Le, Jean-Claude 
Van Damme

23:30  Na tropie zabójcy - thril-
ler, Wielka Brytania/USA 
2024

01:30  Dzielnica strachu (441) 
- serial

02:30  Lombard. Życie pod za-
staw (963) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA
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Woody Stevens (John Travolta) to bogaty, choć 
sfrustrowany biznesmen. Doug Madsen (Tim Al-

len) jest dentystą, który tęskni za latami mło-
dości, w których brylował wśród towarzystwa. 
Bobby Davis (Martin Lawrence) pracuje jako hy-
draulik i marzy o napisaniu własnej powieści. Pa-
sją Dudley’a Franka (William H. Macy) są kom-
putery. Mężczyzna jest coraz bardziej załama-
ny, bo nie potrafi  znaleźć kobiety swojego życia. 
Wspólną pasją czwórki przyjaciół od zawsze były 
motocykle, a każdy weekend spędzali na wspól-
nych przejażdżkach po mieście. Kiedy życie jed-
nego z przyjaciół zaczyna się rozsypywać, posta-
nawiają wyruszyć w szaloną podróż po Stanach 
Zjednoczonych.

Diagnoza demencji budzi w nas większy lęk niż 
nowotwór. W poruszającym programie eduka-
cyjnym lekarka rodzinna dr Claire Taylor obser-
wuje osoby żyjące z demencją, by zrozumieć, jak 
wygląda ich codzienność, i znaleźć odpowiedź 
na pytanie, co możemy zrobić, by zmniejszyć ry-
zyko rozwoju choroby. Dr Claire podpowiada, jak 
rozpoznać wczesne objawy demencji, przedsta-
wia najnowsze strategie profi laktyki i opowia-
da o odkryciach naukowych, które mogą zmie-
nić przyszłość leczenia. Zwraca uwagę na cechy 
wczesnej fazy demencji, tłumaczy wpływ meno-
pauzy i urazów sportowych na stan mózgu oraz 
podkreśla, jak ogromną rolę odgrywają wybory 
dotyczące diety i aktywności fi zycznej.

KOMEDIA
GANG DZIKICH WIEPRZY     
ŚRODA, 25.3, GODZ. 22.45, POLSAT

DOKUMENT
DEMENCJA: CICHA EPIDEMIA    
WTOREK, 24.3, GODZ. 22.55, BBC EARTH

24 marca obchodzimy Narodowy Dzień Pamięci 
Polaków ratujących Żydów. Warto przypomnieć 
sobie historię rodziny Ulmów. Film opowiada 
o tym, jakimi ludźmi byli i czym się intereso-
wali. To historia dramatycznych wyborów, któ-
rych musieli dokonać. Zdecydowali się udzielić 
pomocy innym, w tym ukrywać Żydów, naraża-
jąc swoje życie. Autorka fi lmu przedstawia istot-
ne wypowiedzi archiwalne Stanisławy Kuźniak 
– kuzynki rodziny Ulmów, a także Anny Bącal, 
która była koleżanką Stasi Ulmy (dziecka Wik-
torii i Józefa Ulmów). Istotnym walorem fi lmu 
są liczne archiwalne zdjęcia fotografi czne, au-
torstwa m.in. Józefa Ulmy. Na uwagę zasługują 
też sceny fabularyzowane.

Film jest inspirowany autentycznymi wydarze-
niami. Po przystąpieniu USA do II wojny świato-
wej Japończycy złamali wszystkie amerykańskie 
szyfry. Pojawił się pomysł, aby do przesyłania za-
szyfrowanych komunikatów używać języka In-
dian z plemienia Nawaho. Kilkuset Nawaho prze-
szkolono i wcielono do piechoty morskiej. Sier-
żant marines Joe Enders (Nicolas Cage) otrzymu-
je zadanie ochrony szyfranta Bena Yahzee (Adam

Beach). Rozkaz mówi jasno: jeśli zaistnieje nie-
bezpieczeństwo, że szyfrant może wpaść w ręce 
wroga, musi chronić kod za wszelką cenę. W trak-
cie służby Joe i jego podopieczny stają się sobie 
bliscy. Wkrótce ich przyjaźń zostaje wystawiona 
na próbę.

DOKUMENTALNY
PRZYKAZANIE MIŁOŚCI. HISTORIA 
RODZINY ULMÓW Z MARKOWEJ    
WTOREK, 24.3, GODZ. 18.00, TVP HISTORIA

DRAMAT WOJENNY
SZYFRY WOJNY 
WTOREK, 24.3, GODZ. 21.20, TVP1

Eddie Morra (Bradley Cooper) jest niespełnio-
nym i osuwającym się na krawędź desperacji pi-
sarzem. Jego dziewczyna Lindy (Abbie Cornish) 
właśnie go zostawiła, a wydawca zagroził ze-
rwaniem kontraktu. Pewnego dnia spotyka na 
ulicy Vernona (Johnny Whitworth), który daje 
mu tajemniczą tabletkę o nazwie NZT. Zażycie 
narkotyku ma nieoczekiwane skutki. Eddie jest 
w stanie przypomnieć sobie wszystko, co kiedy-
kolwiek czytał, słyszał lub widział, błyskawicz-
nie nauczyć się każdego języka obcego i rozwią-
zywać skomplikowane zadania matematyczne. 
Odnosi sukces, o jakim marzył, i zdobywa ogrom-
ne pieniądze w krótkim czasie. Niestety tabletka 
ma także skutki uboczne.

Klasyka polskiej komedii w reżyserii Stanisława 
Barei ze znakomitą kreacją Krzysztofa Kowalew-
skiego. Cyganka przepowiada Michałowi Roma-
nowi niezwykłe przeżycia, jednak on nie bierze 
na poważnie tych proroctw. Gdy jego rodzina wy-
jeżdża na weekend, Michał zabiera się do zaległej 
pracy. Wtedy zaczynają się spełniać proroctwa 
Cyganki. Bohater zaczyna oczekiwać najgroźniej-
szej części przepowiedni – zapowiada ona zabicie 
bruneta, który zjawi się w jego mieszkaniu wie-
czorową porą. Aby zapobiec zbliżającemu się nie-
szczęściu, Michał opuszcza dom. Ściga go jednak 
przeznaczenie, w jego domu pojawia się trup nie-
jakiego Dzidka Krępaka. Wszystko wygląda tak, 
jakby Michał był mordercą. 

THRILLER
JESTEM BOGIEM  
ŚRODA, 25.3, GODZ. 20.00, TV PULS

KOMEDIA
BRUNET WIECZOROWĄ PORĄ  
ŚRODA, 25.3, GODZ. 22.05, KINO POLSKA
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:10  Och! Kabaret  - pr. roz-
ryw.

08:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:35  Polska Kronika Filmowa
08:45  To nie ze mną 2 (6) 

- serial 
09:30  Książę - fi lm krótkome-

trażowy, Polska 2021
09:35  Żegnaj, Ameryko! - fi lm 

obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1994

11:25  Agent nr 1 - dramat wo-
jenny, Polska 1971

13:35  Rachunek szczęścia 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2010

15:05  Piłsudski - fi lm biogra-
fi czny, Polska 2019, wyk. 
Borys Szyc, Magdalena 
Boczarska, Jan Mar-
czewski, Józef Paw-
łowski

17:20  Pogranicze w ogniu (2) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (3) 
- serial

20:00  Skrzydlate świnie - ko-
mediodramat, Polska 
2010

22:05  Brunet wieczorową porą 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

00:00  Job, czyli ostatnia szara 
komórka - komedia oby-
czajowa, Polska 2006

02:15  Ściema po polsku - ko-
media obyczajowa, Pol-
ska 2021

04:10  Chemia - dramat obycza-
jowy, Polska 2015

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV
11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Śladami powstania stycz-

niowego na Podlasiu
13:05  Tam ktoś jest!
13:30  Msza święta
14:40  Bawer - moja walka
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Ukryci w łonie Matki
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:25  40 dni ze św. Francisz-

kiem
19:30  Bóg z nami
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Nie pokonasz miłości
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Sanktuaria polskie

08:00  Serwis Info
08:25  Zaraz wracam (95) - serial 
09:05  Ranczo (118) - serial 
10:05  Komisarz Alex (304) - serial
11:05  Ojciec Mateusz (101) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (255) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (869) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4681) - serial
18:20  Zaraz wracam (96) - serial
18:55  Akacjowa 38 (833) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  Czas zemsty - dramat 
kryminalny, USA 2013

23:30  Wieczór z Mistrzem. 
Andrzej Wajda: Brzezi-
na - dramat obyczajowy, 
Polska 1970

01:15  Szyfry wojny - dramat 
wojenny, USA 2002

06:15  W kotle historii: Lam-
pa, która zmieniła świat. 
Ignacy Łukasiewicz uczy 
Rockefellera

06:50  W kotle historii: Insurek-
cja warszawska. Szubieni-
ca, szewc i jakobiński stół

07:30  W kotle historii: Nobel 
dla Sienkiewicza. Egzo-
tyczna kuchnia reportera

08:30  Stawka większa niż życie 
(17) - serial

09:30  Dotknięcie anioła - dok.
10:35  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
11:10  Towarzysze sekreta-

rze oraz inni dygnitarze: 
Edward Gierek. Towa-
rzysz Edward Pierwszy

11:40  Wszystkie kolory świata: 
Valle d'Aosta, włoskie 
Alpy

12:45  Nieznana wojna na Pół-
nocy (1) - dok.

13:45  Królowie (59) - serial
14:25  Stawka większa niż życie 

(18) - serial
15:25  Sensacje XX wieku
16:25  Sensacje XX wieku
17:25  Czas honoru (19) - serial
18:20  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:00  Fake czy historia? - pr. 

publ.
19:40  Królowie (18) - serial
20:15  07 zgłoś się (15) - serial
21:35  Putin i Zachód: Niebez-

pieczna droga (3) - dok.
22:45  Tajemnice kultowych se-

riali (3) - serial dok.
23:45  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
00:45  Sensacje XX wieku
01:50  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:05  Przyrodnik na tropie
06:35  Najwspanialsze drzewo 

Australii (2) - dok.
07:50  Dzika Szkocja: Wyżyny
08:50  Niezwykłe pojazdy ratow-

nictwa i ochrony
09:50  Plaże Europy: Dune du Pilat
10:50  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
11:20  Mieszczanie żywieccy
11:55  Na wszelki WYPADEK!: 

Pierwsza pomoc - zatru-
cie oparami i dwutlen-
kiem węgla

12:20  Na wszelki WYPADEK!: 
Pierwsza pomoc - wyso-
ka temperatura

12:50  Tajemnice królewskiej po-
siadłości: Clarence House

13:40  Widoki z lotu ptaka - dok.
14:40  Dzika Szkocja: Wyspy
15:45  Ciemna strona Wszech-

świata - dok.
16:55  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem: Dale-
kie Południe

17:55  Axis Mundi Karola Schay-
era - dok.

19:00  Na wszelki WYPADEK!: 
Pierwsza pomoc - epi-
lepsja

19:25  Na wszelki WYPADEK!: 
Pierwsza pomoc - uraz 
kręgosłupa

20:00  Tajemnice królewskiej 
posiadłości: Pałac Świę-
tego Jakuba

20:55  Na ratunek - wyścig 
z czasem: Barcelona i Rio 
de Janeiro

22:05  Korporacja hakerów - dok.
23:05  35 dni w Czarnobylu - dok.
00:10  Przyrodnik na tropie
00:50  Born Dead - dok.
01:55  Szczur w koronie - dok.

07:05  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:40  Podróże z historią: Turniej 
o róg królowej 

08:20  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

09:00  Pogranicze w ogniu (21) 
- serial

10:15  Cyrk - komedia, USA 
1928

11:35  Pavoncello - fi lm obycza-
jowy, Polska 1967

12:20  Jerzy Stuhr. Sam ze so-
bą - fi lm dokumentalny, 
Polska 2014

13:25  Parasolki - fi lm animo-
wany, Francja/Hiszpania 
2020

13:45  Tygodnik kulturalny
14:40  Dziewczyna i gołębie 

- fi lm obyczajowy, Polska 
1973

15:40  Przyjęcie na dziesięć 
osób plus trzy - fi lm oby-
czajowy, Polska 1973

16:50  Pogranicze w ogniu (22) 
- serial

18:05  Dobre strony
18:30  Informacje kulturalne
18:55  Reżyserzy: Spike Lee
20:00  Panorama kina polskiego: 

Zimna wojna - dramat 
obyczajowy, Francja/
Wielka Brytania/Polska 
2018

21:40  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (4) - serial

22:50  Hala odlotów - talk-show
23:50  Jan Ptaszyn Wróblewski 

i przyjaciele - koncert
01:35  Lekkie obyczaje: Dziew-

czyny do wzięcia - kome-
dia obyczajowa, Polska 
1972

02:35  Informacje kulturalne

05:35  Sportowy wieczór
06:05  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

08:45  Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: FC 
Barcelona - Athletic Club

10:50  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz półfi nałowy: ECB 
Zagłębie Sosnowiec 
- GKS Tychy

12:15  Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

12:45  Biathlon: Zawody Pucha-
ru Świata w Oslo - bieg 
ze startu wspólnego 
kobiet

13:45  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata 
- mecz: Polska - Finlandia

14:55  Quiz TVP Sport: Co wiesz 
o reprezentacji Polski? 
- teleturniej

15:55  Piłka nożna kobiet: OR-
LEN Ekstraliga - mecz: 
Górnik Łęczna - UKS SMS 
Łódź

18:05  Odliczanie do mundia-
lu - zapowiedź meczów 
barażowych

19:55  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- studio

20:10  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz półfi nałowy

22:45  Sportowy wieczór
23:15  Odliczanie do mundia-

lu - zapowiedź meczów 
barażowych

01:10  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Skoki narciarskie

02:55  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Corti-
na 2026: Łyżwiarstwo 
szybkie

06:55  Barwy szczęścia (3343) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:10  Rzecz Polska
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (54) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (867) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (55) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3343) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3344) 

- serial 
20:40  Przepis dnia 
20:55  Na dobre i na złe (986) 

- serial
21:55  Na sygnale (869) - serial
22:25  Na sygnale (870) - serial
22:55  Peaky Blinders 6 (34) 

- serial
00:05  Ciasteczko dla księcia 

- komedia romantyczna, 
USA 2023, wyk. Christian 
Howard, Ansley Gordon, 
Hannah Brantley, Edward 
Lewis French

01:45  Na przekór losowi (4) 
- serial

02:45  Syryjskie piekło Kurdów 
- fi lm dokumentalny, Bel-
gia 2023

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(206) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(207) - serial

09:30  Trudne sprawy (1012) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1013) 
- serial

11:35  Gliniarze (673) - serial
12:35  Gliniarze (674) - serial
13:35  Gliniarze (675) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1533) - serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1130) 

- serial
17:00  Gliniarze (1170) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4182) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Bez pudru, czyli kabaret 

plus... - pr. rozryw.
22:45  Komediowa środa: Gang 

dzikich wieprzy - komedia 
przygodowa, USA 2007

00:50  Dwóch gniewnych ludzi 
- komedia, USA 2003, 
wyk. Jack Nicholson, 
Adam Sandler

03:05  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Wynalazki na medal 
12:00  Jesteśmy stąd 
12:10  Strażacy (11) - serial 
13:05  Tajemnica twierdzy szy-

frów (11) - serial
14:00  Taniec z rosyjskim niedź-

wiedziem (2) - dok.
15:00  Polacy światu
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  Zaginione? Ocalone? Hi-

storie zawodów różnych
16:00  Zaraz wracam 2 (63) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3280) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Wileńskie palmy - rep.
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  U Pana Boga w Królo-

wym Moście (1) - serial
21:15  U Pana Boga w Królowym 

Moście (2) - serial 
22:15  Rozmowy (nie)wygodne
23:00  Słowo daję!
23:15  Panorama
23:45  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
00:40  Zaraz wracam 2 (63) 

- serial 
01:10  Stacja innowacja

06:00  Nash Bridges (100) 
- serial

07:00  Nash Bridges (101) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(1) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

10:00  Triumf miłości (79) 
- serial

11:00  Triumf miłości (80) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (40) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (65) 
- serial

14:00  Lombard. Życie pod za-
staw (678) - serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (677) - serial

16:00  Ranczo (110) - serial
17:00  Ranczo (111) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (968) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (969) - serial
20:00  Jestem Bogiem - thriller, 

USA 2011, wyk. Bradley 
Cooper, Robert De Niro, 
Abbie Cornish

22:05  57 sekund - thriller SF, 
USA 2023

00:00  Kod zła - horror, Kanada/
USA 2024, wyk. Nicolas 
Cage, Maika Monroe, 
Alicia Witt

02:10  Dzielnica strachu (442) 
- serial

03:20  Menu na miarę

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:05  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:35  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:25  Nowy kabaretowy rejs 
- pr. rozryw.

08:15  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Sudec-
kie warownie

08:50  To nie ze mną (7) - serial
09:30  Pan Kleks w kosmosie 

(1) - fi lm przygodowy, 
Czechosłowacja/Polska 
1988

11:05  Paragon gola - fi lm przy-
godowy, Polska 1969

13:30  Mała matura 1947 
- serial

15:50  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

17:45  Pogranicze w ogniu (3) 
- serial

18:55  Pogranicze w ogniu (4) 
- serial

20:00  Sztos - komedia sensa-
cyjna, Polska 1997

21:55  Kamerdyner - dramat hi-
storyczny, Polska 2018

00:55  Róża - dramat historycz-
ny, Polska 2011

03:00  Kamienne tablice - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1983.
Historia niespełnionej 
miłości urzędnika polskiej 
ambasady w Delhi Jana 
Tokarskiego i australij-
skiej lekarki Margit Ward 
ukazana na tle wydarzeń 
poznańskiego czerwca 
1956 roku.

05:55  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Sudec-
kie warownie

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z nami (4)
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Znak Nadziei - rep.
13:20  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
13:30  Msza święta
14:30  Trufl e w Polsce
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  40 dni ze św. Franciszkiem
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Zniewolenie - felieton
23:00  Pani Mazowsza - dok.
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Zaraz wracam (96) - serial 
09:00  Ranczo (119) - serial 
10:00  Komisarz Alex (305) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (102) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Program rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (256) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (870) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4682) - serial
18:20  Zaraz wracam (97) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (834) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Piłka nożna: Eliminacje 

MŚ - studio
20:35  Piłka nożna: Eliminacje MŚ 

- półfi nałowy mecz barażo-
wy: Polska - Albania

23:15  Mundial Biało-Czerwo-
nych: Trzej przyjaciele 
z boiska - dok.

00:20  Glina. Nowy rozdział (3) 
- serial

01:20  Igła - dramat szpiegow-
ski, Wielka Brytania 1981

06:25  Polacy w kosmosie: Pol-
ski kosmonauta

06:55  Złote Łany (10) - serial 
dok.

07:25  Złote Łany (11) - serial 
dok.

08:00  Złote Łany (12) - serial 
dok.

08:35  Stawka większa niż życie 
(18) - serial

09:40  Odnaleźć zaginione - se-
rial dok.
Gospodarze programu 
odkrywają zapomniane 
przedmioty sprzed lat, 
wykorzystując nowocze-
sny sprzęt, wykrywacze 
metali i ciężkie maszyny.

10:20  Wszystkie kolory świa-
ta 3: Rumunia, karpacka 
piękność

11:20  Ex Libris
11:45  Pogrzebowe okręty wikin-

gów z Salme (1) - dok.
12:50  Putin i Zachód: Powrót 

z ciosem (3) - dok.
14:00  Królowie (60) - serial
14:35  Czterej pancerni i pies 

(1) - serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (20) - serial
18:40  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:10  Flesz historii
19:35  Królowie (19) - serial
20:10  07 zgłoś się (16) - serial
21:20  Największe tajemnice 

monarchii
22:30  Szalenie odważna hrabi-

na - dok.
23:40  Sensacje XX wieku
00:45  Sensacje XX wieku
01:15  Sensacje XX wieku

05:40  Przystanek slow food
06:15  Przyrodnik na tropie
06:50  Widoki z lotu ptaka - dok.
07:50  Dzika Szkocja: Wyspy
08:50  Ciemna strona Wszech-

świata
10:00  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem: Dale-
kie Południe

10:50  Rekonstrukcja cyfrowa 
TVP

11:20  Wykrywacz kłamstw - pr. 
publ.

11:50  Mieszczanie żywieccy
12:25  Na wszelki WYPADEK!: 

Pierwsza pomoc - epi-
lepsja

12:50  Na wszelki WYPADEK!: 
Pierwsza pomoc - uraz 
kręgosłupa

13:20  Tajemnice królewskiej 
posiadłości: Pałac Świę-
tego Jakuba

14:15  San Diego - najdziksze 
miasto Ameryki

15:15  Dzika Szkocja: Niziny
16:15  Tajemnice piorunów 

- dok.
17:20  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
18:15  Przerwa w podróży - dok.
19:25  Na wszelki WYPADEK!: 

Pierwsza pomoc - uraz 
kolana

20:00  Alhambra, utracony raj 
- dok.

21:05  Dale - agent pod przy-
krywką: Część 1. Naro-
dziny agenta pod przy-
krywką

22:20  DNA - ukryta strona ogól-
nodostępnych testów

23:25  Czarne tulipany - dok.
00:25  Przyrodnik na tropie
01:05  Królik po berlińsku - dok.

06:55  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:35  Podróże z historią: Smak 
Torunia

08:10  Przystań nad Biblią: 
Stworzenie człowieka

08:30  Informacje kulturalne
09:00  Pogranicze w ogniu (22) 

- serial
10:10  Dziewczyna i gołębie 

- fi lm obyczajowy, Polska 
1973

11:15  Przyjęcie na dziesięć osób 
plus trzy - fi lm obyczajo-
wy, Polska 1973

12:20  Reżyserzy: Spike Lee
13:10  Kolekcja: Teresa Pą-

gowska
13:20  Wydarzenie aktualne
13:55  Niedziela z...: twórczością 

Wojciecha Młynarskiego
14:55  Statyści - serial
17:05  Pogranicze w ogniu (23) 

- serial
18:10  Wydarzenie aktualne
18:40  Którędy po sztukę - mag. 

kult.
18:55  Portrety: Tintoretto. Czło-

wiek, który zabił malar-
stwo

20:00  Hala odlotów - talk-show
21:05  Czwartkowy klub fi lmo-

wy: Tatarak - dramat oby-
czajowy, Polska 2009

22:40  Dzień, w którym umar-
ła gwiazda rocka: Elvis 
Presley

23:10  Video Killed the Radio 
Star: Steve Barron

23:45  Zimna wojna - dramat 
obyczajowy, Francja/
Wielka Brytania/Polska 
2018

01:30  Jan Ptaszyn Wróblewski 
i przyjaciele - koncert

05:35  Sportowy wieczór
06:05  Lekkoatletyka: Halowe 

Mistrzostwa Świata - Ku-
jawy Pomorze 2026

08:45  Piłka nożna kobiet: OR-
LEN Ekstraliga - mecz: 
Górnik Łęczna - UKS SMS 
Łódź

10:50  Hokej: Tauron Hokej Liga 
- mecz półfi nałowy

11:50  Odliczanie do Mundia-
lu - zapowiedź meczów 
barażowych

13:45  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata 
- mecz: Polska - Holandia

16:00  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025

17:00  Ring TVP Sport - mag.
17:55  Mundial 2026 - Legendy 

miejskie
18:30  Piłka nożna: Elimina-

cje mistrzostw świata 
- studio

20:35  Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - pół-
fi nałowy mecz barażowy: 
Polska - Albania

00:05  Boks: MB Boxing Night 
27: Bloody Friday II - pod-
sumowanie

02:25  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Skoki narciarskie 
- konkurs na skoczni dużej

04:20  Zimowe Igrzyska Olim-
pijskie Mediolan-Cortina 
2026: Biegi narciarskie

06:55  Barwy szczęścia - serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Dzień z życia artysty: Va-

dim Brodski
12:10  Informacje kulturalne
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (55) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (868) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (56) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3344) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3345) 

- serial 
20:40  Super Gary. Gotuj z Bo-

sacką! - mag.
21:15  Tak to leciało! - teleturniej
22:15  Niepewne sytuacje - pr. 

rozryw.
22:45  Syn (7) - serial

Saga teksańskiej rodziny 
McCulloughów. Nestor 
rodu jako dziecko został 
porwany i wychowany 
przez plemię Koman-
czów. W dorosłym życiu 
musi walczyć o swoje 
interesy i wpływy.

23:35  Syn (8) - serial
00:20  Rodzinka.pl (304) - serial
01:00  Stan wyjątkowy - kome-

diodramat, Polska/Chor-
wacja/Serbia 2018

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(208) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(209) - serial

09:30  Trudne sprawy (1014) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1015) 
- serial

11:35  Gliniarze (676) - serial
12:35  Gliniarze (677) - serial
13:35  Gliniarze (678) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1534) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1131) 

- serial
17:00  Gliniarze (1171) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4183) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport, pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Nasz nowy dom - reality 

show
22:55  Na złej drodze - dramat 

kryminalny, USA 2022.
Emily, aspirująca artystka, 
boryka się z problemami 
fi nansowymi. Chcąc pod-
reperować swój budżet, 
zgadza się wziąć udział 
w oszustwie związanym 
z kartami kredytowymi.

07:00  Jedzenie ma znaczenie 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Stacja innowacja
12:00  Serwis Info
12:10  U Pana Boga w Królowym 

Moście (1) (11) - serial 
13:00  U Pana Boga w Królowym 

Moście (2) (12) - serial
13:50  Giganci nauki - teleturniej
14:45  Słowo daję!
15:00  Serwis Info
15:10  Dzień z życia artysty 

- talk-show
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Życie po „Sanatorium 

miłości”
16:30  Barwy szczęścia (3281) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Gwiazdorska kuchnia Ani 
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Ranczo (12) - serial
21:20  Polonia 24 Tygodnik
22:25  Krucjata 2. Znak bliźniąt 

(10) - serial
23:15  Panorama
23:45  Mury - fi lm dokumental-

ny, Polska 2022
00:40  Rodzinka.pl (238) - serial
01:10  Kresowe grody i rody
01:30  Program informacyjny

06:00  Nash Bridges (101) 
- serial

07:00  Nash Bridges (102) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(3) - serial

10:00  Triumf miłości (81) 
- serial

11:00  Triumf miłości (82) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (41) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (66) 
- serial

14:00  Lombard. Życie pod za-
staw (677) - serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (679) - serial

16:00  Ranczo (111) - serial
17:00  Ranczo (112) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (969) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (970) - serial
20:00  Taxi 3 - komedia sens., 

Francja 2003, wyk. Samy 
Naceri, Frédéric Diefenthal

21:45  Pan i pani Kiler - komedia 
sensacyjna, USA 2010, 
wyk. Ashton Kutcher, Ka-
therine Heigl

23:40  Ekstrakt - komedia krymi-
nalna, USA 2009

01:25  Dzielnica strachu (443) 
- serial

02:25  Lombard. Życie pod za-
staw (964) - serial

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
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Piękna, pełna wdzięku i  seksapilu specjalist-
ka z  branży komputerowej (Katherine Heigl) 
poznaje na urlopie wymarzonego faceta (Ash-
ton Kutcher). Niewiele o nim wie, ale nie przej-
muje się takimi szczegółami. Zwłaszcza że 
ma już dość roli ponętnej singielki i  chce ży-
cia we dwoje. Taka okazja może się nie powtó-
rzyć... Po jakimś czasie okazuje się, że ukocha-
ny to były płatny zabójca, który postanowił 
wycofać się z branży. Jednak nie wszyscy byli 
„partnerzy biznesowi” akceptują jego decyzję. 
Zlecenie na jego głowę przyjmuje aż pięciu ki-
lerów, którzy zrobią wszystko, żeby sprzątnąć 
uroczą parę. Zaczyna się szaleńczy, emocjonu-
jący i widowiskowy pościg.

KOMEDIA SENSACYJNA
PAN I PANI KILLER       
CZWARTEK, 26.3, GODZ. 21.45, TV PULS
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Główny bohater cyklu, taksówkarz Daniel jeź-
dzi świetnie wyposażonym samochodem, który 
umożliwia mu błyskawiczne przewożenie pasa-
żerów. Jego dziewczyna Lilly jest córką generała 
Bertineau, a jego najbliższy przyjaciel Émilien 
pracuje w policji i często korzysta ze wsparcia 
Daniela w ściganiu przestępców. Teraz Daniel 
i Émilien zostaną ojcami, bo i Lilly, i żona detek-
tywa są w ciąży. Obaj panowie nie są do końca 
przygotowani na tak poważne zmiany w ich ży-
ciu. W końcu Lilly stawia ultimatum – albo ona 
i życie rodzinne, albo jego taksówka. W tym mo-
mencie miasto zostaje zaatakowane przez gang 
jeżdżących na rolkach świętych mikołajów, któ-
rzy obrabiają kolejne banki. 

Przed nami historyczna edycja mistrzostw świa-
ta w piłce nożnej, w której wystąpi aż 48 repre-
zentacji. Turniej w czerwcu i lipcu zostanie prze-
prowadzony w Stanach Zjednoczonych, Meksy-
ku i Kanadzie. Reprezentacja Polski nie zdołała 
wywalczyć bezpośredniego awansu na mundial 
2026, dlatego czeka ją trudna droga przez baraże. 
W półfi nale Biało-Czerwoni zmierzą się na PGE 
Narodowym z Albanią, dobrze znaną z elimina-
cji Euro 2024, w których wygrali u siebie 1:0, ale 
przegrali na wyjeździe 0:2. Stawką meczu jest 
awans do fi nału baraży 31 marca, gdzie czekać 
będzie zwycięzca pary Ukraina–Szwecja. Kibice 
liczą, że drużyna prowadzona przez Jana Urbana 
wykorzysta atut własnego stadionu.

KOMEDIA
TAXI 3       
CZWARTEK, 26.3, GODZ. 20.00, TV PULS

PIŁKA NOŻNA
ELIMINACJE MISTRZOSTW ŚWIATA 
STREFY UEFA       
CZWARTEK, 26.3, GODZ. 20.35, TVP1
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